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Il/TRODUCCIOll 

La. contabilidad por Areas de Resp:msabilidad, es la planeaci6n, 

desarrollo y control del trabajo administrativo con base en el estable­

cimiento de áreas de responsabilidad y de las metas que se esperan de -

los misrros. D?ntro de éste enf~e se analiza y cuantifica la responsa­

bilidad (obligación de una persona de desempeñar lo rrejor posible las -

funciones que se le asignen), identificando su actuación con los resul­

tados obtenidos. 

La Administración ¡x¡r Areas de Responsabilidad es un sistena de 

administraci6n diseñado especiallrente para una organización, y que ~r­

mi te que las operaciones se registren y se infonre por niveles de res­

ix>nsabilidad dentro de la organización. Pretende controlar las operaci.2 

nes identificando los costos y los gastos con los departa.rentos y las -

personas responsables. Se trata de aprovechar la misma información C'On 

que se cuenta para el registro nonnal de las operaciones tanto en la -

contabilidad general com:i en la de costos, pero dándole un enfoque dif2 

rente a su clasificación. 

En su esencia la Contabilidad por Areas de Responsabilidad tra­

ta de un nuevo cambio en el énfasis sobre los aspectos del costo del -

producto al de los de control de costos, en el cual los estados e infor 

J:J":?S que se presenten a la dirección realzen el control de costos, al in_ 

fornar sobre las mismJs y sumarlos sobre la base de "Quién los hizo" ,en 

vez de que sean ajustados y fusionados pa.ra los fines de costeo del Pt"Q 

dueto para obtener los estados financieros. 
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As! también tenerros que la Administración por objetivos, consiste 

en un rOOtodo de dirección, rrediante el cual el superior y el subordinado 

establecen de m.ítuo acuerdo estándares de dirección { resul ta::los que sean 

deseables, realistas y específicos) y objetivos concretos, dentro de sus 

principales áreas de responsabilidad, objetivos que son perió::Hcanente -

comparados con los resulta dos reales obtenidos. 

La Adnúnistración por Objetivos es la forna de administrar una ero. 
presa a través de la unión de esfuerzos e intereses de todos los indivi­

duos que la formm, para cumplir con los objetivos o rretas previanente 

establecidos de común acuerdo con los superiores. 

En nuestros días para que trilmfe una empresa, sus objetivos están 

contenidos en tres dim:msiones: 

a) Utilidades, 

b) Crecimiento, y 

e) supervivencia; 

no s6lo para la orqanizaci6n en conjunto, sino para cada uno de los indi­

viduos que trabajan en ella. La C'Uantificación de los objetivos desde un 

punto de vista de la utilidad, significa que el resp:msable directo es -

el jefe ejecutivo , porque en esencia muy ¡:ocas empleados tienen realnE!!. 

te alguna responsabilidad sobre las utilidades por no controlar los ingrg 

sos o los costos, ya que funda100ntal..Irente la utilidad proviene de la difg 

rencia de ambos renglones. 

En las grandes empresas industriales no es p::>sible que toda la ac­

tividad esté en manos de una sola persona, debido al creciente aurrento y 

complejidad de operaciones que va teniendo a lo largo de su vida, por lo 

que debe contarse con más personal que se haga responsable. Naciendo la -

división del trabajo y creando una organización. Delegándose autoridad a 

los miembros responsables de la empresa encargados del logro de los obje­

tivos. Unida a esta autoridad para la administración se tiene la respons~ 

bilidad de rendir cuentas de los resultados. Este concepto de rendimiento 

de cuentds incorporado a la delegación de facultades forma la esencia de 

las áreas de responsabilidad. 
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Con el presente trabajo se pretende hacer un estudio de lo que es -

la contabilidad por Areas de Responsabilidad y su aplicación a la Industria 

del carbón Activado, correnzando de lo general a lo particular, y de la teo­

ría a la práctica, cuyo desarrollo, desde esa lÓgica es corro sigue: 

En el Capítulo Primero ,se trata el aspecto general de lo que es 

la contabilidad r.or Areas de Responsabilidad.definición y objetivos e impo!. 

tanda de la misna; lo que es el cartón activada, sus principales usos y la 

im¡X>rtancia que tiene esta Industria en ?i?xico. 

En el Capítulo Segundo.se aborda lo referente a la Organización 

Administrativa, analizando el concepto de Organización y sus Eler.entos; la 

Administraci6n y sus Eler.entos; el Organigrama y las funciones de los ele­

nentos integrantes. 

En el Capitulo Tercero.se trata lo referente al Aspecto Contable; 

en el cual se aborda el terna del Catálogo de cuentas, el Sistena de Registro 

el Control de Operaciones y Bienes, la Guía Olntabilizadora y el Empleo de -

Formas, el Sistetta de Costos y las Principales Obligaciones Fiscales que de­

be cumplir la ~resa fabricante del cartón activado. 

En el Cap! tul o Cuarto ,se refiere al Presupuesto por Areas y Ni~ 

les de Responsabilidad, su concepto, su finalidad, sus características, sus 

objetivos; la responsabilidad, preparaci6n, rranejo y administraci6n del con­

trol presupuestal.1 las ventajas y limitaciones del control presupuesta!; la 

interdependencia presupuestal, la rrecánica de elaboración del presupuesto -

por áreas y niveles de resp:msabilidad. 

El1 el capítulo Quinto, se tratan los Inforrras de Responsabilidad 

y los Estados Financieros; en el cual se analizan las características y ob­

jeti vos de los infames, el contenido y elat:oraci6n de los rnisnns y la im-­

portancia que tienen dentro de la organización; los estados financieros, su 

importancia u objetivos, los principales estados financieros en base a la -

contabilidad p::>r Areas de Responsabilidad. 
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En el Capitulo sexto, se presenta un Caso Práctico, en el cual 

se muestra la Integraci6n Presupuestal Tradicional y en base a. Areas y -

Niveles de Responsabilidad, en el cual se pretende que lo citado teóric2_ 

rrente, se lleve a la práctica en su totalidad, para apreciar el fonnato 

de cédulas y que ¡:or nedio de índices cruzados se percate el lector de -

la relación interpresupuestal, así com::> su característica cohesiónihasta 

llegar a obtener estados financieros profotlM. en base a áreas y niveles 

de responsabilidad. 

Lo plasnado se considera suficiente, para que se alcance el cono­

cimiento general necesario de la importancia que reviste La Contabilidad 

p:Jr Areas de Responsabilidad, y su nejor aplicación, en t:eneficio del pr.Q 

greso de la Industria en··?-iixico, no sólo de la del Carl:::Ón Activado, sino 

de cualquiera en la que se pretenda implantar tan básica herramienta·. 
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CAPITULO I 



1.1 DEFINICION Y OBJFl'IVOS DE.LA OJl/l'ABILIDAD POR AREAS DE RESPONSA­

BILIDAD 

la contabilidad tiene el fin de proporcionar infornación ve­
raz, amplia, y a tiempo de las operaciones realizadas; ¡:or lo que 

resulta ser una verdadera y eficaz ayuda a ta Administración,con 

visi6n económica, financiera y futurista. CUando se ha~ referencia 

de los aspectos más comunes de procedimientos, registros e infames, 

se le conoce con el nor.lbre de Contabilidad General o Tradicional;pe­

ro cuando cambia el sentido de la inforr.eción que prop:Jrciona,buscan_ 

do identificar los ingresos y costos cun los niveles y áreas fUncio­

nales en que se divide una entidad para realizar sus operaciones, P.2. 

ra l!Edir la actuación de los funcionarios responsables de dichas di­

visiones, se le conoce coro Contabilidad por Areas de Responsabili-­

dad. 

En mi opini6n la Contabilidad por Areas de Responsabilidad -

es un conjunto de procedimientos de los cuales ta adrainistraci6n se 

vale para llevar a cabo el control de los costos y gastos, tomando en 

c:uenta las res¡:onsabilidades asignadas a cada funcionario; para as! 

lograr su reducción al rnínino, s!n perjuicio de la eficiente opera­

ción de la empresa. 

Así JDism:J considero que dicha contabilidad po-r Areas de Res­

ponsabil Bad es una técnica creada para controlar los costos y gas-­

tos rrediante la estinnllación de la productividad individual en todas 

las áreas del negocio. Dit.:ha.s retas s610 serán alcanzadas si se -­

ejerce un control positivo sobre las personas; identificando las erg 

gaciones con quienes las han originado, utilizando a su vez los pre­

supuestos ccmo r.cdida de eficiencia e infernando a los integrantes -

de la organizaci6n de los resultados habidos; ello, mientras exista 

la motivaci6n htlm:1!1a, única capaz de conducir a la satisfacción en -

la participación individual. 
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Objetivos: 

La contabilidad por Areas de Responsabilidad tiene COl!'O prin 

cipales objetivos los siguientes: 

a) Ayudar a identificar los costos y gastos, 

b) SUbsanar anomalías organizacionales, 

e) D3r carácter oficial a responsabilidades ocultas, 

d) Estimular la productividad individual al ejercer un control posi­

tivo sobre las personas y mantener entre éstas una estrecha corru­

nicación, 

e) Confornar su estructura a la de la Organización, 

f) !);!limitar clarazrente las res¡xmsabilidades individuales en unida­

des de organización que denomina "áreas" , 

g) Identificar las erogaciones con los ejecutivos o empleados que -

las autorizan, 

h) Utilización de presupuestos corno r.edida de eficiencia, misrros que 

son elalx>rados con ayuda de los propios responsables de observar­

los, 

i) Proveer de infonraci6n peri6ciica a toclas las áreas de la organi~ 

ci6n en términos de res¡xmsabilidad individual, 

j) Depurar y In'.Xiemizar los procedimientos contables tradicionales, 

k) Utilizar docur.entos infonrativos caro medio de elcgio de la efi­

ciencia, 

1) Elevar a los responsables mis humildes a elerrentos de la Adminis­

tración, 

11) Lo:Jrar que los empleados trabajen para ella, 

m) Atmentar la eficiencia del personal valiéndose de la rootivaci6n -

hUirana; y 

n) Reducir hasta el núnifll) EXISible los factores humanos de carácter 

negativo. 
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l. 2 IMPORTmt:IA DE U. COITTABILIDAD POR AREAS DE RESPONSABILIDAD 

La contabilidad por Areas de Res¡xmsabilidad es uno de los te­

mas que mayor inquietud ha provocado en el rrcdio contable, debido a que 

se ha tenido que adentrar a definir carn¡x>s de acción individuales a di~ 

tintos niveles; a fin de obtener infonración que permita conocer la fOf. 

ma en que cada quien cur.tpla con las responsabilidades asignadas;en eua 

se identifican las erogaciones con los errpleados responsables de las -

mismas. Fsta técnica contable IR)ti va hacia un desempefio cotidiano ese~ 

puloso de las funciones asignadas, que no puede sino redundar en benefi 
cios de utilidades. 

La Contabilidad por A.reas de Responsabilidad promueve la reduc­

ci6n de costos, gastos e ineficiencia, teniendo caro eler.J:!nto indispen­

sable a la División del Trabajo, siern;::ore y cuando exista una correcta -

organizaci6n que la so¡:orte. 

La contabilidad por Areas de Res¡xmsabilidad alcanza estos sus 

fines estim.Uando la productividad individual y ejerciendo un control 

positivo sobre las personas¡ identificando las erogaciones con quienes 

las han originado, r.anteniendo una estrecha carunicaci6n entre todas y 

cada una de las partes integrantes del negocio, utilizando presupuestos 

COOJJ I?edida de eficiencia e informndo a los integrantes de la organi~ 

ci6n de los resultados obtenidos; y usando una anna administratiVd de -

eficacia indudable: la l-btivaci6n HUmana, única capaz de reducir hasta 

el mínim posible los factores hunanos de carácter negativo y de condu­

cir a la satisfao::i6n en la participaci6n individual. 

F.n base a lo antes r.encionado es como poderos ver que la Conta­

bilidad por Areas de Responsabilidad es tan in;x>rtante en las -resas 

de cualquier niveli para as! obtener los reeJUltados más apropiados. 

l. 3 ¿cm; ES EL CAIUnl ACTIVAIXl ? 

El Carbón Activado es un producto químico que ha sido tratado -

por iredios fisicos o quíi:tlcos (con vapor o con diversos productos quíJI\!. 

cos) a altas temperaturas, dando ca:v resultado la fonración de poros -

mlnÚSCUlos que hacen que la part!cu.la de cartón serje a una esponja n~ 

gra microscópica. Estos poros dan una enorne área de adsorci6n que atr.9_ 

pa impurezas de varios tarraños. 
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1.4. DIVERSOS USOS DEL CAR!ION l\Cl'IVADO. 

General.IrEnte; en procesos por lotes se usa carb::Sn en polvo, y en 
procesos contínuos se pueden usar colurmas con carb6n granUlar. 

Las aplicaciones del carb6n activado son muy variadas, a conti­

nuaci6n se nencionan algunas de ellas: 

AZUCARES: 'Decoloraci6n de azúcar pro:iucida con caña o OOtabel,glucosa , 

dextrosa, jarabes de sorgo, mieles, etc. 

BEBIDAS ALOJHOLICA.S: Purificaci6n de vinos, vodka, whisky, ron, alcohol, 

cerveza,etc. 

TRATAMIENI'O DE AGUA; Purificaci6n de agua municipal, agua de procesos -

industriales y agua usada i:or emootelladoras de bebidas gaseg 

sas, etc. 

GRASAS Y ACEITES VEGEI'ALES: Decoloraci6n y purificaci6n de aceites de -

coco, algod6n, ajonjolí, naíz, ricino, ácidos grasos, aceite 

de cacahuate, de oliva, nanteca vegetal, et.e. 

GAASAS Y ACEITES ANIMALE.51 I)?coloraci6n de sebo, rranteca de cerdo, ace! 

te de pescado, etc. 

ACEITES MINERi\LES: Purificaci6n de cualquier tipo de aceite mineral y 

de disolventes provenientes de hidrO""'-.arbu.ros, etc. 

PllO!XlCl'OS ALIHml'ICIOS: Purificaci6n de grenetina, vinagre, jugos de -

fruta, etc. 

PROIXJCTOS CtJDllCOS: Purificaci6n de ácido cítrico, alcaloides,dietanol~ 

mina, plastificantcs, ésteres polivin!licos, salicilatos,pir.i 

trinas, colorantes, ácidos gálico, clorhídrico, sulfúrico,gl.!:!, 

támico, glicerina, trencxrero de nylon, etc. 

REFINACION DE PETROLEO: Caro soporte de catalizador en el proceso M:!rox, 

COIID adsorbente en procesos de desulfurizaci6n de gas natural. 

AGUAS RF.SIIX..JALrS: Para eliminaci6n de materiales contaminantes en las -

aguas de descarga industrial y municipal, etc. 

MINERIA: Para adsorci6n de agentes de flotación, cc:m::> catalizador en -

algunos procesos de separaci6n, etc. 

RroJPERACION DE MATERIALES: como el azúcar de los desperdicios en las -

fábricas de ch.alces, o para m::!jorar el hule reprocesado. 
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El uso del carbón activado se encuentra bastante difundido en -

la industria azucarera, química, aceitera, fabonera, tratamiento de -

aguas, fannaceútica, vinatera, etc. ,y su uso ecuentra nuevas aplicacig, 

nes dÍ3 a día. 

El cartón activado se va convirtiendo en un elemento ini)Ortante 

en la producción y tratamiento de dh-ersos productos: ya que con el ca.t 

tón activado p::xiem:is o::mtrolar color, sab::Jr, olor, et.e., de los produs_ 

tos fabricados o tratados. 

El cartón activado se prepara para eliminar especí ficanente unas 

determinadas rreléculas de un tedio determinado; esto nos lleva a la -

existencia de ntmi?rcsos tipos y cualidades de cart:ón activado, ya que 

el tipo de materia prirra que utiliza determina la diferencia entre uno 

y otro; adei:tás existen otros factores variables caro la terrperatura -

que se aplica en el proceso de activación, y si el tratamiento se ha -

efectuado p:>r vapor de agua o par productos quimicos. 

éll W!:<lco se fabrican básicammte dos tipos de cart6n Activado: 

l) carbón l\Ctivado Vegetal 

a) en Polvo 

b) granular 

2) carbón l\Ctivado Mlnera1' 

a) en polvo 

b) granular 

Para la fabricaci6n del carlXJn activado vegetal se utilizan las 

siguientes naterias pri.nas: 

a) serrín de madera, 

b) .Acido fosfórico, 

e) calhidra, y 

d) sosa caústica. 

Para la fabricación del cart6n activado mineral se utilizan las 

siguientes materias primas: 

a) semicoque de Lignito, 

b) Acido Clorhídrlo:i,y 

c) Magnesita. 
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1. 5 lliPORl'll!lCIA DE LA 1NOOSTRIA DEL CA!UlON llC'l'1\'l\1Xl 

En 1959 llegó a ~ico la Industria del Carb6n Activado, en -

aquella .época se fabricaba un producto cuy parecido al carOOn activa­

do que era llar.ado "Tierra FÜUer", que se extraía en este caso de -

una mina del Estado de M::Jrclos, y se -wndía a los productores de acel 
te;- también se fabricaban catalizadores que eran vendidos a l'er\'ex. 

En el año de 1962, y aracias a la llegada de una representa-­

ci6n Alena.na a ~ico, nace la idea de fabricar carbÓn activado, lo -

cual se logra con naquinaria sencilla, rústica, ya que no se contab3 

con ningw¡a asesoría e."<terna; dicho cart:ón que se lo;ra producir es -

utilizado en la Industria Azucarera, para el refinamiento de azúcar. 

Fue así cono ernpezÓ la evolución de la industria del cartón -

activado en México, ya que a partir de 1980, se encontr6 que el car-­

bÓn activado tenía aplicaciones en diversos can:pos y no nada más cor.o 

se pensaba, que únicaD'.?nte en el r.ercado azucarero. 

Esto provocó un increrento en el r.ercado consu."'nic!or; lo que -

obliga a producir er, gran escala para satisfacer las necesidades de -

lo nuevos consumidores. 

La imp:Jrté'.ncia de la industria del carl::Ón activado en la acti 

vi dad econ6mica del país, se ha ido rareando de acuerdo al desarrollo 

que ha tenido esta industria en los Últir.os años; a la vez que se ha 

nejorado e.t cartón actiV<Jdo en cu<:mto "1 car:i.ctcrí:sticas y propiedades 

se refiere; y en cuanto se descubren nás aplicaciones en diversas in­

dustrias. 

Actual!rente en la industria pública, PerrEx que es una de las 

empresas cás irrp::irtantes en la actividad económica de ?~co, utiliza 

el carbÓn activado en gran escala, para el refinamiento del petr6leo; 

en el irercado azucarero tanto a nivel nacional corro en parte a nivel 

mundial, es uno de los productos más importantes para el refinamiento 

del azúcar. 

17. 



Por otro lado es importante recalcar que la industria del carbOn 

activado que además de obtener divisas, genera empleos. A pesar de los 

problemas que actualr.Jente atraviesa 1-Éxic:o~ es una industria que sigue 

adelante, i~licando 1Tayor capacidad de producción, utilización de per­

sonal; ya que hoy en d{a el desempleo es uno de los principales proble­

mas que enfrenta lifutico, La industria del cartón Activado de acuerdo a 

su capacidad intenta cooperar con el pa!s a atacar este grave problema, 

creando nuevas fuentes de trabajo y extendiendo sus ventas a nivel mun­

dial, generando empleos y las tan irr;iortantes divisas que tanto hacen -

falta al país. 
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ORGANIZACION ADMINISTRATIVA 

Desde la épo<:a nás antigua algunos han dirigido los esfuerzos 

de otros en una Tarea-Labor en equip:J- hacia varios objetivos específi­

cos. El trabajo total por hacer. según lo fijado por los planes,requ!_! 

da los esfuerzos de más de una persona. 

F.n consecuencia, se unieron varias manos y l!Elltes y se coordin~ 

ron de manera que no s610 fueran efectivas las acciones colectivas,sino 

que también fuera valiosa la contribución de cada uno de los individuos, 

quizá satisfactorias y de acuerdo con los respectivos conocimientos y 

habilidades del individuo. 

2. l. CONCEPTO DE ORGl\N1ZAC10N Y SUS ELEMEN!'OS. 

ta organización reune y dispone de todos los recursos básicos en 

fonna ordenada y acom:xla a las personas en un esquema aceptable para -

que puedan desempeñar las actividades requeridas. La organizaci6n une 

a las personas en tareas interrelacionadas. 

I..a organizací6n está pensada para ayudar a que la gente trabaje 

junta, con eficiencia hacia el logra de objetivos específicos;arm:inizaa 

do los factores d~ prOOuccián. 

la organizaci6n deterndna loa pJe:Stos y actividades necesarias -

dentro de la estructura fornal y orgánica de una empresa, depart.anento 

o grupo, dis¡xmiéndolos según sus majares relaciones funcionales, defi­

niendo clara.rente la autoridad, las responsabilidades y los deberes de 

cada uno así caro las relaciones e interrelaciones tanto de línea cocro 

de 11 S1'AFF" y asignándoles a los individuos de zoodo que el esfuerzo dis­

ponible puede aplicarse y coordinarse en forma efectiva y sistenática. 

La estructura organizada puede considerarse coro el narco en el 

cual se desenpeñan las tareas gerenciales; una buena estructura el obj~ 

tivo de los esf~erzos de organización y tiene esta prioridad en la ad-­

rninistrac::i6n efectiva. El marco puede ser cualquiera de muchas distintas 
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••• configuraciones, dependiendo de lo que se quiera lograr, de las pre­

ferencias de la alta gerencia y de la atención y esfuerzo que se pongan 

al organizar. tos organigranas y el manual de organización son herramieu 

tas de la organización. 

ta acci6n administrativa organizada requiere autoridad;es en ex­

trexro importante en todo estudio y operaci6n organizacional. la autori­

dad condiciona las acciones y el canportamiento de todo miembro de la 

organizaci6n de una empresa y representa un eslab:Sn vital que une las 

variadas unidades organizacionales, haciendo así posible la existencia 

de aquellas y el trabajo efectivo colectivo de todo personal. 

Organizar es una actividad contí.nua dinámica que hace que el ge­

rente pregunte, evalúe y quizá cambie su estructura organizacional @. 

ra lograr rrejorar los objetivos que buscan tanto él com:> sus asociados. 

Puesto que la organización está tan intinarrente vinculada a las personas, 

es una entidad viva y vibrante. 'Todo lo que tiene vida cambia,nada per­

nanece estático. Por lo tanto, las organizaciones cambian y el gerente 

inteligente usa la dinámica de la organizaci6n para su provecho. 

ELDIENl'OS DE LA ORGAN!ZACION. 

tos elerrentos que intervienen en la organización son: 

1. - Funciones 

2.- Resp:msabilidad 

3.- Dependencia 

4.- Autoridad. 

L- FUnciones.- Acci6n y efecto de un empleo, facultad y oficio, 

así. ceno máquinas o instt'UlTentos. 

D?sde el punto de vista administrativo, existen funciones en -­

cualquiera de las etapas del proceso administrativo, por ende,se da por 

descontado que para llevar a cabo una fW'lCi6n, deberá existir coordina­

ción con otras personas o departanentos. 

En consecuencia debem::is entender cerro función, todo ti¡:o de tra­

bajo asignado a una o más personas o a uno a nás departa.rentos, los cua­

les adquieren responsabilidades para el logro del objetivo y con ello -

dar p:Jr terminada su función. 
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2.- RespJnsabilidad.- Este concepto de resp:msabilidad es uno de los -

términos peor comprendidos dentro de la organiza­

ción, la responsabilidad puede ser definida com:>: 

''la obligaci6n de un sUOOrdinado a quien le ha sido designada una fun-­

ción que tendrá que cumplir''. 

Hay que hacer notar que la esencia de la responsabilidad es enton. 

ces La obligación. ta responsabilidad no tiene significado si no se apll 

ca a una persona; por eje!rlJlo: 

un edificio, una máquina ó un ani.ttal no pueden ser responsables , 

la responsabilidad surge de la relación superior subordinada, puede ser 

una obligación continua ó puede ser descargada por una si~le acción y 

reproducirse nueva.nente. la responsabilidad no puede ser delegada;ya -

que cualquier individuo capaz con confianza en s! misnv, ¡:x:xirá asumir la 

responsabilidad sea cual fuere. 

3.- Dependencia.- Dentro de la administración, la dependencia viene sien 

do reconocida cooo el derecho de dirigir a los suOOrdi 

nados que llevan a cabo actividades c:onsistentes con -

la obtención de los objetivos de la empresa. la centr-ª. 

lizaci6n del mando evita la condición ca6tica que per­

mitiría a los subordinados actuar sin dirección o dar­

se órdenes unos a otros. 

se puede literal.IIJ?nte entender, que la dependencia es tener un j~ 

fe 6 autoridad que delegue funciones por redio de dar 6rdenes,6 puede ~ 

dirles, sugerirles, persuadirles ó también utilizar técnicas de dirección 

tales caro dar consejos, enseñar o insinuarles o permitirles que la deci­

si6n venga en fornc natural de la discusi6n. 

4.- Autoridad.- Persona revestida de ¡xxler; poder que tiene sobre otra -

que le está sul:ordinada. El concepto de autoridad apli­

cada a la actividad adr.tlnistrativa es: 
11 Poder legal y legí tirm, con derecho a mandar o hacer actuar a 

otras personas para alcanzar los propósitos de cualquier empresa o depaL 

tamento 11 
• 

La autoridad es quizá la más difícil de los conceptos antes seña­

lados, es la llave del trabajo administrativo; significa para algunas -

personas, poder, fuerza, dirección, control,etc. ,por ello, ésta palabra 

es difícil de comprender, sin embargo podem:>s decir que toda persona que 
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• .. tenga bajo su mando a mis de dos pusonas, deberá consíderársele -

cono un .ejécutivo de la er.;>resa. y desde ese instante, está revestido 

de· poder suficiente para hacer cumplir sus órdenes. 

La autoridad bien canalizada, significa facilidad para el desem 

peño de sus fwtciones. Esto es que los gerentes actuales deben de tra­

bajar a base c!e OOenas relaciones hunanas. y no en forma ernp{rica;es -

decir, a base la fuerza~ del abuso y del IX>der. 

2.2 Cl'.lNCEPI'O DE All-!INISl'RAC!ON Y SUS ELl'ME!lfOS 

Administrar es la laOOr de coordinar y organizar irediante un -

conjunto sistenático de reglas, los recursos hurranos y rreteriales a -

fin de lograr un objetivo en común dentro de un organism:i social. 

La: Administración se refiere al establec:er objetivos, al prin­

cipéü r.edio del hotnbre para utilizar los recursos rnteriales y los ta­

lentos de la gente en la búsqueda y lo;ro de los objetivos est!pulados; 

en cierto grado, la adJ:dnistracién se encuentra en casi todas las actl 

vidades huna.nas, ya sea en la fábrica, la oficina, la escuela, etc. 

ELfüEl.'l'OS DE LI\ AllfüITSl'RACION: 

Existen diversos criterios sobre cuántos o cuáles son los ele-' 

nentos de la administraci6n, ya que cada autor enu:reru y define sus -

propios elerrentos; pero haciendo una unificación de criterios tendría­

rros que dichos eleIJEntos serian los que también otros autores los lla­

rran fases d~l proceso administrativo y que los r:ás importantes son: 

1. ta Planeación 

2. ta Organización 

3. la Integración 

4. la Dirección 

5. El control 

L- La Planeación.- Acci6n que se emprendé para hacer frente a 

necesidades futuras; implantación de ~líticas, programas, procedimien_ 

tos, presupuestos y pronósticos: es decir por anticipado lo que se va 

a hacer. 

23 • 



2~- Organización.- Agrupación de las actividades nécesarias a 

través de unidades adninistrativas bien definidas para llevar a cabe 

planes; establ~ienóo conunicaciones 'horizontales y verticales entre 
los integrantes. 

3.- In~raci6n.- Consiste en la obtenci6n,para uso de la em­

presa, del capital,del ;:ersonal y der.ás eler.entos rrateriales y htmanos 

necesarios para llevar a cabo los planes. 

4.- Dirección.- Expedición de instrucciones, indicar y supervi 

sar planes y tom:i de decisiones; incluye rotivación del personal. 

5.- control.- consiste en rredir la operaci6n para que resuite 

conforma con los planes o lo mls cerca ¡:osible de ellos: cor.paración -

de lo real contn lo planeado y las acciones correctivas C'.Ja.ndo se de.§. 

vían del plan. 

CUalquier otro elerrento que se r.encione puede localizarse den­

tro de los cinco anteriores, ya que son sinóniros o etapas de alguno -

de ellos, caro entre otros podríamos rrencionar la previsión • ..otivaci6n, 

ejecución, cormndo,r.ando, supervisión, etc. 

2. 3 ORGNf!GRl\MA 

entre los diversos inst~ntos auxiliares con que cuenta el -

cuadro directivo par-a organizar una enrtiresa, destacan por su importan, 

cia práctica, los organigrar.as; com:> ItL."<Ho de representación de la e§. 

tructura empresarial. 

El Organigrarra es un gráfico que representa bajo forJM de d<X:!!, 

nento de conjunto, la estructura de la er.7t)resa, o de una ¡:..arte de la -

mism:i. El organigrar.a. pernri te ver las distintas relaciones, dependen­

cias y cone.xiones que pueden existir entre los departarrnntos y servi­

cios; en cierto r.oóo puede considerarse cot:0 una fotc:qrafía instantá­

nea, ya que sólo refleja la estructura de la organización forr.al en un 

nx:xD?nto detcr::ú.nado. El or:;anigrar.ia es una representación estática de 

la empresa. 

Una vez que la Contabilidad por Arcas de Responsabilidad ha lQ. 

grado que la empresa cuente con una buena gráfica ortodoxa de organi~ 

ción ,es decir ,uha vez que se han subsanado anona.lías organiz.acionales, 

proéede a ajustarla;esto es, ramificarla y codificarla, adaptándola a 

sus fines y nE'.'Cesid<Jdes en un Organigrar.a p:>r A.reas de Responsabilidad. 
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25. 
INDUSTRIA CARACTI, S.A. DE C.V. 

ORGl\NIGRJ\MA POR AREAS DE RESPONSABILIDAD 

ASA!'tBLEA 

DE 

ACClONlSfAS 

1 COMISARIO 
1 

CONSEJO 

OE 

AOOINlSTRA-

AUDITORIA CION AUDITORIA 

IITTERNA --- - - -1- ----- E>.'TERNA 

Jorge Mtnez. 

6000 GERENCIA carlas Vega 

GENERAL 

José ort{z 

1000 

l 
1 1 1 1 

GERENCIA GERENCIA GERENCIA GERENCIA 
DE DE DE DE 

HERC1UX7l'ECNIJ PRO!XJCCION FINANZAS RmJRSOS HS. 

Martín Solis LUis !!dez. 4000 onnn 

2""" 3000 Loucdes R. Ma~'--. Ch. 

1 1 1 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 

l PUBLICI- ANALISIS COMPRAS SUPERIN- !l;ENlERlA fl'ESORERIA CONl'RA- CREDITO CONTRATA-
DE DE TENDENCU ,, MAN!'ENI- LO RIA Y COBRAJ:! TAClON DE 

! DAD VENTAS MEECADO MATERIALE! DE PROD'~ li:IENl'O IND ZAS PERSONAL 

P.cádiz carrren R. Rául P. Dolores A. A "°~' N.Morales M. Glez. C.1\guirre SOfia Lar E. t-blina 

2100 2200 2300 3100 3200 3300 4100 4200 4300 5100 

1 
1 

1 1 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

l\l.MACEN VENTAS VENTAS l\l.MACEN DEPTO. DEPTO. DEPTO. CONTROL COITTABILI COITTABILI PRESUPUES SISTEMAS 
PRODUCTO NACIONA- EXTRANJE- MATERIAS PRODUCTI- PRODUCTI- PROWCTI- DE DAD GENE- DAD cosñ P FISCAL TOS Y PRQC. DE 
TERMI'Th~ LES RO PRIMAS lvn ~• 1 vn "'º ? va N• 3 CALIDAD RAL M~ne 

S1lv1ano t. Alicia c. ~!aria Hde . J.A.Ménde~ Sergio T. Iván ~- H. Flores Rita Mtne ·. Mriana D Jorge M. Fco.DÍaz Josue B. Abel L. 
2210 2220 2230 3ll0 3210 3220 3230 3240 4210 4220 4230 4240 4250 



Esa codificaci6n no es más que la asignación de números de ide.n, 

tificaci6n a cada área de resixmsabilidad, a base de una técnica deci­

naL Tal codificaci6n decimal permite identificar y Controlar fácilm:!!!, 

te todas las áreas y asociarlas con el área madre del segundo nivel, o 

sea con la gerencia clásica a la que corres¡x:mden y de la que dependen. 

Dichos núsreros de cOOificación constituyen las cuentas 'de cargo de la 

O::mtabilidad pJr Areas de Responsabilidad, toda vez que son las claves 

de registro de las erogaciones por partida simple ,en el Libro TabUlar 

de Areas de Responsabilidad. 

Dicho esquema pide gran tiento en su elatx:iración, pues rm.lchas -

responsabilidades latentes antes en el seno del negocio det:cn ser cla­

ranEnte definidas; gracias, al arrito de la nueva rrccánica contable. -

También es :oonester que otras distintas a las de la carta original de 

organización y a las que se encuentran en estado latente sean creadas: 

así lo dispone el Control Interno, así lo justifica la División del -

Trabajo y así lo precisa la contabilidad por Areas de Responsabilidad. 

Una de las cuestiones fundairontales de la Contabilidad por A.reas 

de Responsabilidad es contar con niveles y áreas de res[X)nsabilidad pe,r 
fect.ammte definidos¡ así corro es forz.aso convenir en que al rrenos ne­

cesita preocuparse de que los organigramas estén correctarrente elab:J­

rados, o sea que reflejen verdaderanente las particulares característ! 

cas de la empresa. 

La COntabil idad por Areas de Responsabilidad acepta que toda -

gráfica organizacional rrerece importancia y una seria elaboración. En 

conscccencia promueve con su implantación, COiro 1m.1estra evidente de su 

bondad operativa, la aparición prirrero y codificacíón y acLuallzación 

después de un verdadero dOCt.Ir.ento de organización científica. 

'Ibdo buen organigrama es siempre resultado de W1 proceso serio 

de organización, o bien de reorganización. En consecuencia, dicho dOCt..! 

nen to reclama gran tiento en la delegación de autoridad, concepto recg 

noc:ido hoy día corro clave de la organización y base de toda la teoría 

relativa a ésta. 

26. 



2.4 FUNCIONES.DE LOS ELEMEm'OS INJ'EG!W/l'ES, 

AS1'MBLEA DE ACCIONISJ'AS 

La asamblea de accionistas es el órgano suprerro de las soci eda­

des anónimas, pues es la agrupación de las poseedores de las accion.es 

que representan el capital social. Podrá aC?rdar y ratificar todos los 

actos y operaciones de ésta y sus resoluciones serán cumplidas p:>r las 

personas que ella misma designe. 

La asamblea es el órgano deliterante, no de ejecución, dado que 

no puede actuar en representación de la sociedad anónima y que ésta f!!_ 

cultad corresp:::mde a los administradores que designe. 

La asamblea no es un órgano de carácter permanente, se constru­

ye cada vez que es legalrrente convocada y se disuelve en cuanto termi­

nan sus deliberaciones. 

en: 

Estas asambleas pueden clasificarse, atendiendo a su finalidad, 

I. Asambleas Generales 

1- Consti tu ti va 

2. Ordinarias 

3. Extraordinarias. 

II. Asambleas Especiales. 

Asambleas Generales son aquellas a las que tienen derecho de -

asistir todos los accionistas de la empresa. 

l. Costitutiva es aquella que tiene p:1r objeto fonrar la soci~ 

dad. 

2. Ordinarias son aquellas que se celebran periÓdicanente según 

se ha previsto en la escritura social, con el propósito de resolver di 
versos asuntos, tales corro nombrar a los demás órganos de la sociedad, 

aprobación de estados financieros y algunos otros hechos norneles. Se 

reunirá por lo rrenos una vez al año, dentro de los tres meses siguien­

tes a la clausúra del ejercicio social. 

3. Eict:raordinarias son las que se reúnen en cualquier tiempo,~ 

ra tratar asW'ltos tales com::i !OOdificaciones a la escritura social, 

acuerdos sobre la emisión de acciones privilegiadas, de goce,Jxmos,etc. 
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Asambleas Especiales son aquellas que se integran únicamente· por 
determinada categoría de socios tenedores de una clase especial de ac­
ciones cuyos derechos se pretende afectar. 

ro!ISARIO. 

La vigilancia de las operaciones de la scciedad estará a cargo -

de uno o varios comisarios nanbrados p:>r la asamblea de accionistas,eje!_ 

ciendo su actividad temp:iral.n'ente y con carácter revocable. Pueden ser 

socios o no de la sociedad. 

tas funciones específicas del c:rnisario son: 

L Cersiorarse de la existencia de garantía de los gerentes y administr,!. 

dares, para asegurar las responsabilidades relativas al desempeño de sus 

cargos. 

2. Er...igir: rrensualm:mte una balanza de comprobaci6n de todas las operacig 

nes efectuadas. 

3. Inspeccionar por lo rrenos ironsualrri:mte los libros y papeles de la so­
ciedad~ as! caro la existencia en caja. 

4. Intervenir, según lo establece la Ley, en la fornación y revisi6n del 

balance anual. 

5. Preveer que se incluyan en la orden del día de las sesiones del cons~ 

jo de Administración y de las Asambleas de h:cionistas los puntos impor­

tantes que la consideren convenientes. 

6. Convocar a Asambleas Ordinarias y Extraordinarias de Accionistas cuan. 
do lo considere necesario. 

7. Asistir con •roz y sin voto a todas las sesiones del consejo de Admini.!?, 

traci6n y a las Asambleas de Accionistas. 

OJnsidero que el profesionista ná.s indicado para ocupar el cargo 

de comisario es el Contador PÚblico, por todos los c:onocimientos que po­

see, tanto en el campo contable, administrativo, legal y C'On'ercial. 

CONSEJO DE All1!NISTP-ACION. 

El consejo de Administraci6n está forno.do generalmente por varios 

administradores que constituyen el 6rgano penranente de la sociedad, los 

cuales tienen carácter de nrutdatarios temp.:lrales y son designados y rema 

vidos por la Asamblea de Accionistas. 
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El Consejo de Administración deberá detenninar los objetivos, p:>­

lÍticas y procedimientos de la empresa, coordinándolos con los intereses 

de los accionistas, err;>leados, clientes y pÚblico, vigilando que los fU!l 

cionarios los lleven a cabo. 

Las funciones del Consejo de Administración son las siguientes: 

l. Administrar librerrente las operaciones de la sociedad. 

2. Convocar a Asambleas de Accionistas. 

3. Rendir los infames que la Ley y los estatútos de la sociedad preven­

gan. 

4. Ejecutar los acuerdos de las Asambleas de Accionistas. 

5. D?legar algunas de sus facultades, para lo cual p::xlrá nombrar y pro~ 

ner librenente el personal ejecutivo de la empresa, as! corro otorgar po­

deres generales o especiales, fijando autoridad, obligaciones y remuner,2_ 

cienes. 

6. Representar a la sociedad ante toda clase de personas físicas, rrorales 

y autoridades oficiales. 

7. Otorgar y suscribir títulos de crédito a nombre de la sociedad. 

8. En general llevar a caOO todos los actos necesarios o convenientes P.S. 

ra la buena narcha de la sociedad. 

AUDITORIA EXTERNA. 

AunqUe este departanento no depende de alguna autoridad de la em­

presa por estar constituído por profesionistas que laOOran en forna indg 

pendiente, deberá contar con todo el apoyo del órgano suprerro de la so­

ciedad para que se le facilite llevar a calx:> el trabajo que le fué enco­

nendado. 

Los servicios que puede prestar este departarrento son los de su 

auditoría de estados financieros, administrativa, fiscal o especial,ase­

soría contable, administrativa, fiscal y financiera. 

La única obligación de este departarrento será la de entregar un -

infonre de los resultados del trabajo para el que fue contratado, donde 

detallará los errores encontrados y sus repercusiones econ6micas y finan 

cieras, así corro las ¡:osibles soluciones. 

El profesionista indicado para ocupar el cargo en este departa.nen. 

to y atendiendo a las funciones que desempeña es el Contador PÚblico. 
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DIRECTOR GENERAL. 

La direc=ción es arñtmar:ión ejecutiva .. dis¡:one que se realicen -

las cosas por tredio de los demás. Mem3.s coordina las ele.--rentos con los 

que cuenta la enpresa para lograr SlJS fines (hombres,materiales.~todos 

y dinero). Asigna del.ieres y deleg<l autoridud. D?termina las funciones y 

relaciones entre las distintas jerarquías y sus canales. de canunicaci6n. 

las funciones prirordiales del Director Ge111'.!ral son: 

l. Fijar rrctas. 

2. Tomar decisiones. 

3. Toda decisión implica correr riesgos. 

4. Ponderar el riesgo, elegir el mis c:onveniente y sugerir el camino -

controlando sus efectos. 

5. Anticiparse a las hechos, o sea previsi6n myor cada vez. 

6. Integrar equipos de trabajo. 

7. convertir en planes de acción los recursos de la empresa. 

8. Comunicación de órdenes y poli ticas en forne rápida y clara. 

9 .. Planeación a largo plazo. 

La lal:xlr del director dete de encaminar sus esfuerzos para lograr 

los objetivos tan eficaz y econér.iicrurente corn:) sea posible. 

l.a tarea del director es necesaria en toda empresa y debe abarcar 

toda ella. 

Sobre ella recaen la autoridad y la res¡:onsabilidad, que son re­

portadas en diversos niveles dado que una sola persona no puede dirigir 

personalmente a toda una empresa; ya que la autoridad se delega y la -

responsabilidad se C0!!l'3rte. 

la operaci6n y funcionamiento de esta gerencia es de vi tal impo_t 

tancia en las operaciones de la empresa, es la fuente generadora de in­

gresos de la compañía y la base del desarrollo de la mism<l para lograr 

el principal objetivo de una sociedad rrercantil; La obtención de utili­

dades. 

Las fW1ciones específicas de esta gerencia pueden sintetizarse -

en tres puntos: a) Planeación, b) Infonm.ci6n y e) Ventas. 
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la planeaci6n de las ventas,es una de las funciones más import3.!!_ 

tes no sólo de esta gerencia, sino de tOOa la er.!presa, pues de ello de­

pende el éxito de todas las detrás operaciones fundanmtale~, dado que 

son en sí regulador de las actividades en las darás áreas. Teniendo una 

adecuada planeación de las ventas, puede obtenerse cada año un aurre~to -

considerable de éstas y corro consecuencia rrejores utilidades. 

Inforrración.- Existen ciertos infames requeridos p;:>r las clien­

tes referentes a características y especificaciones de elab::lración de -

las rrercandas, fecha de entrega, descuentos, plazos de crédito,y en g~ 

neral las políticas de ventas establecidas. 

Ventas .- cuando tas p::>lÍticas de ventas han quedado bien defini 

das el trabajo de los agentes es tener el contacto directo con los clie!!. 

tes a fin de que se pueda realizar la o¡:::eración. 

las funciones espedficas de esta gerencia son: 

l. Autorización de pedidos previa consulta del InfoIT.e de Investigación 

del Departarrento de crédito y Cobranzas, ordenando consecuenterrente, la 

elal:oraci6n de la orden de producción, o prueba. de rol según correspo!!. 

da. 

2. Coordinarse con el jefe del Lepartarrento a fin de señalar los posibles 

plazos de entrega. 

3. Asegurarse de que los clientes han autorizado las muestras presenta­

das a su consideración antes de aprob:l.r la orden de producción. 

4. Establecer precios de venta confome al producto a elalx>rar, cantidad 

y condiciones de ventas. 

5. Mantener un registro de pedidos por cliente y producto, en el cual -

p:xirá basarse para establecer ¡:osteriores precios de venta del misrro -

producto. 

6. Vigilar que los productos sean entregados dentro de los plazos señal-ª._ 

dos y en caso de atraso investigar las causas del misroo. 

7. supervisar selecti vaneo te las ordenes de producción, en lo referente 

a cantidades y precio de venta. 

8. Revisar diarianente los re¡:ortes de visitas a clientes de los agentes 

de venta. 

9. Procurar se le infame oportW'la.rente al Lepartarrento de Producción y 

el Departanento de Costos de los pedidos cancelados, 
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PRO!XJCCION. 

tel:erá desarrollar los r.étodos y planes r.ás econéxnicos para ela­

Córar los proooct.os que le han aut.orizaCo. teberá coordinar para ello 

los requericúentos de mano de obra, r.a.terias primas, maquinaria, etc. , 

para producir en la forna más eficiente p::>sible. 

Las funciones específicas pueden sintetizarse en: 

l. Control de producción. 

2. Control de calidad. 

3. Control de nateriales. 

control de Producci6n.- D?berá preparar y nacer CUJ:1plir los pro­

gramas elaOOrados para producir / haciendo que los hombres ,irilteriales y 

maquinaria esté listo cuando se necesit.e. 

O;)ntrol de Calidad.- Será responsable de deteminar limites ace~ 

tables de produa:ión en los atributos de un producto y reportar las va­

riaciones para rra.ntenerla en esos límites. 

Control de r--.ateriales.- D?l:erá seleccionar materiales en cuanto 

a ti¡x:>s, utilidades, calidad, <l la localizaci6n y al aovimiento de todos 

los materiales que emplea la planta de producción, así C'OII'O la oportuna 

dispc>sición de los m.iS?rJJs. 

Las funciones es¡:-ecíficus del !)?,parta.mento de Producción son: 

l. t:eberá especificar y aprobar las instalaciones y su m:mteními.ento. 

2. Establecer rrétoóos, proc-esos y operaciones efectivas para producción. 

3. Fstablecer estándares o nonnas de tiem;::o de trabajo. 

4. Rev-isar y aprot..J.r, c;i su caso, el plan diaria de producción. 

5. S'J?2rvisar las funciones de los jefes y encargados .:!e les diferentes 

departazrentos pro:Juctivos. 

6. Investigar las causas de las quejas de clientes y tomar las rredidas -

pertinentes para. evitar que sucedan nUC"Va!:'Cnte. 

7. I:eterminar las cantidades mínims de rr.aterías primas que deten cense!: 

varse en almacenes a !'in de eví tar retrasos de producción i:or carecer de 

materiales. 

a. En general proc::urar la b\:ena marcha de la producci6n, evitar pérdidas 

de tiempo, despe?rdicios de r.ato:riales, incremzntar la rápidez de produc­

ción y calidad del prc<lucta. 
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FINAN'ZAS. 

Será responsable del desarrollo y funcionamiento de un sistema -

efectivo de controles contables y presupuestales sobr-c: todas las actiVi_ 

dades del negocio. 

Las ftm.ciones específicas de esta Gerencia son: 

1. Coadyuvar a la administración de la errpresa en las p:::>l! ticas internas 

asi corro en la elaOOración de los planes necesarios para su realización. 

2. Asistir a 1a dirco:ión de la empres3 e..'1 lo referente a coordinación y 

control de las operaciones. 

J. Cerciorarse de que existan y conserven registros y pro.....'"'ed.imientos CO.!l 

tables y de control adecuados para salvaguardar los intereses propios de 

la compañía . 

4. Elal::orar los diferentes presupuestos con la cooperación de los jefes 

de los diferentes departar.entos. 

s. Vigilar el curnplimiento de las obligaciones fiscales de la enpresa. 

6. Analizar las diferencias existentes entre lo real y lo presupuestado, 

aplicando las rredidas correctivas necesarias. 

7. Supervisar el funcionamiento de los sistemas de información estadísti 

ca de la empresa. 

8. Autorizar la pro;¡rarnación semanl de pagos a proveedores y acreedores 

diversos. 

RECURSOS l!L1'!ANOS. 

Esta gere.'1cia trata de brindar o¡::ortunidades para el desarrollo y 

la captación de los elerrentos huma.nos, a fin de que, fruto de su madurez 

y equilibrio, participen cada día rrás en la rrarcha de la o!."ganización y 

de la scx:iedad, dentro del orden y la coordinación que deben privar para 

que se lc.qren los objetivos de la institución. 

Las funcicnes más irnp:irkmtes Oe este departamento son: 

l. Reclutamiento y selección de ¡x?rsonal (aspectos disciplinarios). 

2. Prestaciones al ¡::ersonal y com¡::ensaciones suplementarias. 

3. servicio rrédico. 

4. Inducción, prorro::iones y transferencias. 

5. M:>tivación al ¡::ersonal, capacitación y desarrollo. 

6. Seguridad e higiene indllEitrial. 
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7. Relaciones con el sindicato. 

e. Análisis de puestos y valuación de puestos. 

9. calificación de rréritos y contratación colectiva, etc. 

SISTIWIS Y l'ROCESAHIEN!'O DE DATOS. 

Este departanento es el encargado de llevar el registro cooiput!_ 

rizado de todas las operaciones de la empresa. Presentan oportunan:ente 

la informaci6n financiera en forma analítica y detallada de cada uno -

de los rubros de los estados financieros y de las diversas áreas de la 

organizaci6n en general. Controlan los archivos de informaci6n, mayor 

control de las actividades de los distintos departattentos. 
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CAPITULO lll 



ASPECTO CWf ABLE 

3.1 CATALOOO DE cumrAS. 

Es perfecta:rente conocido ¡xir los ejecutivos de las empresas la impor­

tancia que tiene la contabilidad CCOJ rredio de informaci6n para fines admi-­

nistrativos. !E la contabilidad se desprenden datos que la administraci6n -

puede utilizar eficienteiente en la selecci6n de inversiones, planeaci6n de 

operaciones, los presupuestos, análisis de costos y rendimientos, etc. 

En términos generales, se puede afinmr que todas las anpresas tienen 

un sistema de contabilidad, es decir, un rredio para resumir, sw:arizar, ana­

lizar y presentar en signos m:metarios toda la informaci6n relativa al ne;¡o­

cio. En la contabilidad 5'i! usan para resumir toda infonración, las cuentas 

dalde se registra..11 todos los aunentos y disminuciones que afectan directaJTeg 

te el patri:ronio de la eq:iresa. La agnJpaci6n de las cuentas necesarias recl 
ben la denaninaci6n de catá1o;o de CUentas, lo que constituye a su vez el -

centro nervioso de tcx!o sistera de c;'(Xltabilidad. 

El Catálogo de Cuentas constituye el plan a través del cual se establ!! 

ce el registro net.6cUco de loo hechos u operaciones de la empresa, y se ~t-ª. 

blece atendiendo a las repercusiones que sobre él tiene la estructura legal, 

financiera y administrativa de la empresa. 

Todas las operaciones a que se refiere un determinado hecho deten ser 

registradas sobre la base de un absoluto orden y claridaá, destinando una -

cuenta especial o varias de ellas para acurrular la infornaci6n que posteriof, 

riente se va a reflejar en los Estados FiJVUlcieros. 

El Catálcgo de Areas de Res¡x:msabilida.d es la sinq>le lista de los n~ 

ros de codificación que se asignan a las áreas (secciones o unidades,~ 

nen.tos y gerencias) señaladas en el organigrano, con la rt'l'.?nCi6n de los nanbres 

de los res¡:onsables de las mismas y de los niveles de autoridad a que perte­

necen. No es mis que el listado de los datos básicos de control de cada área. 
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El catálogo de Ccdificaci6n de A.reas de Responsabilidad, es la distri­

b.lci6n,a cada área, de los conceptos de costos y gastos que la misna puede .:. 

controlar, o sea, de aquéllos en que puede incurrir. Expresándolo en fon:a -

distinta, es la fusión de otros dos catál~os: el de Ateas de Responsabilidad 

y el de Cuentas normal de la empresa. Este Último da ccmienz.o a ese proceso -

de fusión cuando es unifonnado en sus conceptos de gastos; estos es, cuando se 

asigna ur. misrro nímero a todas aquellas sul::cuentas que expresan un misr:o con­

cepto. 

El pro¡::ósito que se persigue al elatorar este catálogo es ples conocer 

cuáles son los gastos en que puede incurrir cada área en partieular, y p::ir e!!. 

de cuáles son las claves que se pueden asignar a cada responsable; aunque im­

pcirta aqi..:{ anotar que sirve también para rrarcar el punto de partida en la fo!. 

Dlllación de presupuestos, toda vez que señala, para cada área, los conceptos 

o funciones objeto de estimaciones. 

El catálogo de cuentas que se presenta está ta:ando en consideraci6n las 

necesidades de la ~resa y se pretende constituya wia guía que tenga a su al­

cance el depart.anmto de o:intabilidad y que resp;:mda a las necesidades de la -

E!rtJresa en cuanto a su infonraci6n financiera y administrativa de sus ejecuti­

vos. 

Todas las operaciones a que se refiere un determinado hecho deben ser rg, 

gistradas sobre la rese de un absoluto orden y claridad, destinándo una cuenta 

especial o varias de ellas para acumular la in!ormci6n que postedornente se 

va a reflejar en los estados financieros. 

Con el prop6sito de facilitar el manejo de las cuentas, dete procederse 

'l la codificaci6n del catá1~, que es Wl plan ¿e nú:=c!"Os, letras o la cocnbin~ 

ción de amlx:>s, el cual se aplica a la clasificaci6n previairent.e determinada 

para identificar cada una de sus partes integrantes. 
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CATl>JJ:XY;J DEcutmAS 

A) INDICE 

1000 llCTIVO (CUentas de Derechos) 

2000 PASIVO y CAPITAL (CUentas de Obligaciones) 

3000 V!Nl"AS 

4000 COS!'O DE V!Nl"AS 

5000 GISJ'OS DE VDlTA 

6000 GISJ'OS DE lúMrn!STAACIO.'l 

7000 GASTOS DE FABRICACION 

8100 OJ'ROS Il1JRESOS 

8200 OTROS GASroS 

8300 PROVISIDmS 

8500 PERDin>.S Y GAlrulCIAS 

8600 C!JENrAS DE ORDS'I 

B) DESllRROLLO 

1000 ACTIVOS (CUentas de !erechos) 

1100 CAJA BMOlS Y llOOOS FilWlCIEROS 

1110 Fondo Fijo de <:aja Cllica 

1111 Fondo Fijo de Gastos de Viaje 

1120 Fondo !'tmeda Extranjera (OOlares) 

1130 B:lnos Financieros 

l Banarex,S.N.C. 

2 llancamr,S.N.C. 

1150 cuentas Bancarias 

!l51 llanilllElt,S.N.C. 

1152 Bancooer. S.N.C. 

1153 Banco tnternacional,S.N.C. 

1154 Banco l'i'!xicano Scm!l<,S.N.C. 

1200 CUENf~.S Y OOCUMml'OS POR COBRAR 

1211 Clientes 

1212. l:X>culr<mtos por Cobrar 

1220 Funcionarios y E)r¡)leados 
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1250 cuentas por cobrar 

1290 Reservas cuentas Incobrables 

1300 !NVENJ'ARIOS 

1310 Inventario de Productos Tenninados 

1316 Inventario de Partes y Refacciones 

1320 Inventario de Producci6n en Proceso 

1340 Inventario de Materias Primas 

1350 M<?rcancías en Tránsito 

1360 K'!terial de Empaque 

Instructivo: ta cuenta de Producción en 

Prciceso, en época de obtenci6n de la 

Posición Fianciera (Balance }su saldo 

representará el inventario final de 

ProdUcción en Proceso, y en el períg 
do de O'.>stos, será controladora del -

costa de Producci6n. 

1400 GASl'OS l\NrICIPAJXlS Y C1l'ROS ACTIVOS 

1410 Seguros Pagados por Anticipado 

1420 Intereses Pagados p::ir Anticipado 

1430 Arrendamiento de Auta:!Óviles 

1440 I. V .A. J\Creditable 

1600 INVERSIONES 

1610 Acciones y Valores 

1700 ACTIVO FIJO 

1710 Terrenos 

1720 Edificio e Instalaciones 

1 costo del f,dificio 

2 OJsto de las Instalaciones 

1730 K'lquinaria y !l:¡\lipo 

1740 f.l:lbiliario y !l:¡\lipo de Oficina 

1750 F,quipo de Transporte 

1760 F,c¡uipo de Laboratorio 

1770 Herramientas y Accesorios 

1760 Taller ~ánico 

1790 Resenras para l)?preciaci6n 

1792 D?preciación Acurm.Uada de Edificio 
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1793 Depreciación Aci.zrrlJlada de Maquinaria y F.quipo 

1794 tepreciaci6n Acunulada de Equipo de Oficina 

1795 tepreciación Actmulada de EqUipo de Transporte 

1796 r:epreciaci6n Ac\mulada de Equipo de Lab:Jratorio 

1797 Depreciación Acurrul.ada de Taller ~ánico 

1798 IM;opreciación r..t::urnulada de Herramientas 

1800 CARGOS DIFERIDOS 

1810 G3.stos de Instalaci6n 

1819 Arn:lrtizaci6n de Gastos de Instalaci6n 

2000 PASIVO y CAPITAL COITTABLE (cuentas de Obligaciones) 

2100 PASIVOS A ll.1\NCOS 

2110 Préstanos 83.ncarios 

2120 Ibc\mentos t::escontados 

2200 CUEN!'AS Y !XlCIJJ1ENI'OS POR PAGAR (Proveedores) 

2210 Ib::tmentos por Pagar 

2250 CUentas por Pagar 

2300 GASTOS ACU!-!ULAOOS y amos PASIVOS 

2310 IMPUES1'0S E I.M.s.s. 

l I.M.s.s. 

2 I.S.P.T. 

3 I.V.A. por Pagar 

4 Infonavit 

5 1% SObre Remme.raciones 

6 2% Sacre !lémir.as 

7 Impuesto Retenido Sobre Honorarios 

8 Impuesto Retenido Sobre Arrendamiento 

2320 SUELDOS Y SALARIOS 

2340 PROVISION HONORARIOS 

2390 CUEl'll'AS POR PAGAR (Varias) 

l Caja de Ahorros 

2 Fonacot 

2400 I.S.R. Y P.T.U. POR PAGAfl 

2410 I.S.R. por Pagar 

2420 P.T.U. por Pagar 

2430 2% IMPACT 
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2500 PASIVO A ~ PUIZO 

2510 Préstarros y Obligaciones Hipotecarias 

2520 Ap:lrtaciones para Futuros Aumentos de Capital 

2600 RESERVA5 

2610 Para Gratificaciones 

2620 Para Indemnizaciones 

2630 Para Prima de AntigÜedad 

2640 Para Prima Vacacional 

2900 CAPITAL CCM'ABLE 

2910 capital Social Fijo 

2920 capital Variable 

2930 P.eserva Legal 

2940 Reserva de Reinversi6n 

2980 Utilidades o Pérdidas de Ejercicios Anteriores 

2990 Utilidades o Pérdidas del Ejercicio 

CUDITAS DE RESULTADOS 

3000 VENTAS 

3100 Ventas de Co:ltado 

3200 Ventas de Activo Fijo 

3300 Comisiones 

3400 Ventas de tesperdicios 

3500 Ventas del E>ct;ranjero 

3600 Ebnificacianes y ~tos sobre ventas 

4000 CXlSTO DE YmrAS 

4100 costo de Ventas al Cbntado 

4200 Costo de Ventas de Activo Fijo 

4300 Costo de Ventas del Extranjero 

4600 Hl\NO DE OBRA DIRECrA 

4700 GASTOS INDIRECTOS APLICADOS 

5000 GASTOS DE YmrA 

6000 GASTOS DE AIMI!IISTRACION 

7000 GASTOS DE FABRICACION 

8100 amos ItGIBSOS 

8119 Ingresos Financieros 

8121 Utilidad en Venta de Activo Fijo 

8125 ·utilidad en Cambios 

8129 Otros Ingresos 
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6200 OTROS GllSl'OS 

8Zl 9 Gastos Financieros 

8221 Pérdida en Venta de N:tivo fijo 

8225 Pérdida en Cambios 

8229 Otros Gastos 

8300 PROVISIONES 

8310 Provisión r.s.R. 
8320 Provisión P.T.U. 

8500 PERDIDAS Y GANl\NCL\S 

8510 Pérdidas y Ganancias 

8600 CUEm'AS DE ORDffi 

8610 Valores en Garant!a 

B620 O::rnitentes 

8630 D>¡:ositantes en Valores en Garant!a 
Bó40 1-i>rcancías en comisi6n 
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43. 

UlD:JS'rnlA CARACTI,S.A. DE C.V. 

CATALOOO DE stlEC!mlrl>.S TRADICIONAL 

5000 6000 7000 8100• 8200 

01 Ar.ortizaciones 
02 Artículos de Aseo y Limpieza X 

03 Atenci6n a Clientes X 

04 ligua 
os Artículos de Laboratorio 
06 Asesoria Legal X 

07 Comisiones X 

08 cuotas y SUscrlpciones X 

09 correo, Telégrafos X 

10 Comisiones Bancarias X 

11 Comisiones y 1-ediaciones :-ercantiles X 

12 CO.:-J:rustibles 
13 cuotas Sindicales 
14 repreciaciones X 

15 t:escuentos par Pronto Pago 
16 D:lnativos u Obs&¡uios 
17 Estacionamiento y Pasajes ·.X 

18 Fletes y /'6:arreos :x 
19 Gastos de Viaje y Viáticos ·x 
20 Gastos Legales ····x,·~ 
21 Gastos p:Jr Cobranza ·x·F· 
22 Gratificaciones X 
23 Gasolina y Lubricantes ·•·x x·•·· 
24 Honorarios Profesionales x\ 
25 IJtiJUestos y Gastos Diversos X X X 

26 Intereses Cobrados X 

27 Intereses pagados X 

28 Indenni zaciones X ·X• ... •:X. 

29 LUz y FUerza X x•· X 
30 Kl.teriales Indirectos '.>,.' .x·. 
31 Mantenimiento y Reparaci6n X x< ,X. 

32 No !)O!ducibles x:· X 

33 Papelería y ArtÍCUlos de Oficina X X:' : X 

34 Pérdidas par ~rmas u Obselescencia ... " .... x .. 
35 Previsiál Social X x •. 'X 

36 Prima de J.ntigÜedad X X· . .. :·x 
37 Publicidad y Propaganda X "-,.,,_ 

38 Prina Vacacional X x·, :X 
39 Recuperaci6n de CUentas Incobrables 
40 Rentas X X 

41 sueldos X X 

42 SegUros y Fianzas X x· 
43 sesiones de Tramjo X 

44 Teléfono, Telex X X X 

45 Tiempo Extra X X X 

46 Transportes X X X 

47 Vigilancia X X X 

SIGNIFICAOOS 

5000 Ga.Stos de Venta 8100 otros Ingresos 
6000 Gastos de Administración 0200 Otros Gastos 
1000 Gastos Indirectos de Producción 
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INIJJSTRIA CAR,\C'Tl,S.A. DE C.V. 

CATALOJO DE sua::umrl\S roa AREl\S y NIVELES DE RESPONSABILIDAD 

SUB 1000 2000 3000 
CTA 

01 Aloortizaciones 
02 Artículos de Aseo y Lit1Pieza 
03 Atenci6n a Clientes 
04 Agua 
05 Artículos de Laboratorio 
06 Asesoría Legal 
07 C.anisiones 
08 CUotas y SUScripciones 
09 e.arreo, Telégrafos 
10 Comlsiones Bancarias 
11 Canisiones y !-'ediaciones »?rcantiles 
12 Combustibles 
13 cuotas Sindicales 
14 ~preciaciones 
15 tescuentos p:ir Pronto Pago 
16 D::lnativos u Obséquios 
17 F.stacionamiento y Pasajes 
18 Fletes y Acarreos 
19 Gastos de Viaje y Viáticos 
20 Gastos Legales 
21 Gastos por cobranza 
22 Gratificaciones 
23 e.a.salina y lllhricantes 
24 Honorarios Profesionales 
25 Impuestos y Gastos Di versos 
26 Intereses Cobrados 
27 Intereses Pagados 
28 Indemnizaciones 
29 Luz y FUerza 
30 Materiales Indirectos 
31 Mlntenimiento y Reparación 
32 No teducibles 
33 Papelería y Artículos de Oficina 
34 Pérdidas ¡xJr ~rmas u Obsolescencia 
35 Previsión SO::ial 
36 Prima de AntigÜedad 
37 Publicidad y Propaganda 
38 Prima Vdcador.u! 
39 Recuperación de cuentas Incobrables 
40 Rentas 
41 Sueldos 
42 Seguros y Fianzas 
43 sesiones de Trabajo 
44 Teléfono, Tele.X X X X X 

45 TiE!mp'.) Extra X X 

46 Transportes X X 

47 Vigilancia X X X 

SIGNIFICAIXJS 

1000 Gerencia General 4000 c.erencia de Finanzas 
2000 Gerencia de ~rcadotecnia 5000 Gerencia de Recursos Humanos 
3000 Gerencia de Producción 6000 Auditoría Interna 



NI CUEllJ'A 
CONTROL 

1000 

2 2000 

30 2100 

- 3 

IN!llSTRIA CAAAC'l'I,S.A. DE c.v. 
CATA!.JXIJ DE CUDtl'>S Y S!JECIJENr>S 

POR AREAS Y mvELES DE RESPONSABILIDAD 

AR E A cu:!NrA 
MAYOR SU!OJENI'>S 

GERENCIA GENERAL 6000 01,06,08,09, 10, 14, 16, 17. 
19, 20.22,23 ,24. 25, 26,27. 
28,29,32,33 ,35,36, 38,40, 
41,42,43 ,44,46,47. 

8100 25 

8200 25,32. 

GERENCIA DE HERCAIXJ!'EOilA 5000 01,02,03,06,07 ,08, 09, 10, 
11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 22, 
23. 25,27 ,28,29, 32, 33, 34, 
35,36,37 ,38,40,41,42,43, 
44,45,46,47. 

6000 14 ,25. 33. 35. 38,40. 

8100 15,25. 

8200 25,32,34. 

POBLICIDAD 5000 01,02,03,08,09, U, 14, 17. 
19,20, 22,25,32, 33 ,35,37, 
40,41,42,44. 

6000 01, 14, 25,33,35~40. 

VENTAS 3100 

3200 

3300 

3400 

3500 

3600 

5000 01,02,03,07,08,09,10, 11, 
14,18,19,20,22,~,27,29, 
32, 33 ,40,41,42 ,44 ,45 ,46, 
47. 

6000 14, 25, 33, 35,38,40. 

8100 25. 

8200 25,32. 
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NIVEL cuml'A 
CONl'ROL 

2210 

2220 

4 

2300 

3000 

4&. 

INOOSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

C.l\TALOGO DE cmNl'AS Y SUBCUEITTAS 
POR AREAS Y NIVELES DE RESPONSABILIDAD 

AREA CUEm'A 
MAYOR SUOCUENTAS 

AU!ACEN DE PROOOCI'O TERM. 5000 01,02, 14, 18, 22,25,29,35, 
36,40,41,45,47. 

óOOO 14 ,25, 33,35,38,40,41. 

Vml'AS NACIONALES 3100 

3200 

3300 

3400 

3600 

5000 01,02,03,07,OB,09,10, 11, 
14, 18, 19,20,22,25,27, 29, 
40,41,42,44,45,46,47. 

óOOO 07. 

8100 15, 25. 

8200 25,32. 

3500 

5000 01,02,03,07,OB,09,10, ll, 
14, 18, 19,20,22,25, 27, 29, 
40.41,42,44 .4&, 

6000 07 ,ll. 

8100 15,25. 

8200 25,32. 

ANALISIS DE MERC/llJO 5000 01,02, 08,09, 14, 19, 22,27, 
29,32,33,35, 37 ,40,41,44, 
45. 

6000 14, 25, 33, 35, 36,40. 

8100 15,25. 

8200 25,32. 

GERENCIA DE PROro::cION 4600 

7000 01,02,04,05,06,0B,09, 10, 
12, 13, 14, 15.17,18, 19, 20, 
22,2s,n,2a,29,~,31,n, 
33, 34, 35,36,38,40,41,42, 
44,45,47. 

8100 15. 

8200 25,32,34. 



47. 

INOOSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

CATAI..000 DE CUU.'l:AS Y SUECUENTAS 
POR AREAS Y NIVELES DE RESPONSABILIIJ.\D 

NIVEL CUENI"A CUl:Nl'A 
co AR E.~ MAYOR SUBCUEm'AS 

3100 CCiiPRAS DE MATERIALES 7000 01,m,1e,22,~,2a,~,3s, 
36,38,41,47. 

8200 25,32,34. 

3110 Ar.HACEN DE MATERIAS PRIMAS 7000 01,02, 18, 22, 25, 28, 29,35, 
36,38,41,47. 

8200 34. 

3200 SUPE!Ulll'ENDENCIA DE PRO- 7000 01, 02,08, 09, 10, 12, 13, 14, 
IUCCION 

~-~~'. '_º:· 18, 19, 22, 25, 27 ,29,31,32, 
33,35, 36, 38,40,41,42,44, --

·'"'·' 45,46,47. 

3210 DEPOSITOS, DE ACÍDOS 4600 

7000 m,m.~.u.~.22.~.29, 
30, 35, 36, 38,40,42 .45. 

4 3220 TANQUES DE APAGADO 7000 01,02,04, 12, 14, 22. 25,28, 
29,30,31, 35, 36, 38,40,41, 
42.45. 

4 3230 IM::INERACION Y ACTIVAOO 7000 m.m,04,u.~.22.~.20, 
29,~,31,35,36,38,~,41, 
42,45. 

4 3240 COITT'ROL DE CALIDAD 7000 01,02,04,05, 12, 13, 14,22, 
25, 28,29,31, 33, 35,36,38, 
40,41,42,44,45. 

4 3250 E'PAQUE 7000 02, 13, 14, 22. 25, 28 .29. 30, 
31, 35, 36, 38,41,42 ,45. 

3300 m>ENIERIA Y MANl'ENIMIINl'O 7000 01.02, 12,14, 18, 22. 28, 29, 
IN!XJSTRIAL 31,35,36, 38,40,41,45. 

2 4000 GERENCIA DE FINANZAS 6000 m.m.oo,m.~.~.w.n. 
22,23,24,25,26,29,32,33, 
35,40 ,41,42 ,43 ,44 ,45' 46' 
47. 

8100 25,39, 26. 

8200 25,32. 

4100 TESORERIA 6000 01.02, 08,09, 10, 14, 20, 22, 
25,27. 29, 33, 35,40,41. 42, 
44,46,36,38. 



NIVEL CUEm'A 
COm"ROL 

3 4200 

4 4210 

4 4220 

4 4230 

4 4240 

4 4250 

3 4300 

2 5000 

3 5100 

2 6000 

INroSTRIA CARACTI, S. A. DE C.V. 

CATALOOO DE cumJ'AS Y SIJOCUENl'AS 
POR AREJ\S Y ITTV!I.ES DE RESPONSABILIDAD 

C!JF'NrA 
AR E A MAYOR SUOC'UENTAS 

CONl'RALORIA 6000 01,02,00,09, 14. 20,22. 24, 
25, 28, 29,33, 35,36, 38,40, 
41,44,45,46, 18. 

CONl'l\Bll.I!lAD GENERAL 6000 09, 14,19, 22, 25,29,33,35, 
36, 38,40,41,44,45,46. 

CONl'/lllll.IIJAD DE cosros 6000 09, 14, 19,22,25,29, 33, 35, 
36,38,40,41,44,45,46. 

FISCAL 6000 09,14, 19. 22. 25, 29,33,35, 
36,38,40,41,44,45,46. 

PRESUPUESTOS Y PRcxmAMAS 6000 09, 14, 19,22,25,29, 33, 35, 
36, 38,40,41.44,45,46. 

SISTEMAS Y ?ROCESAMiml'O 6000 09, 14, 19, 22. 25, 29,33,35, 
DE DATOS 26,38,40,41,44,45,46. 

CREDITO Y COBRAN'ZAS 6000 01,02,08,09, !4, 19, 20,21, 
22,25,27' 28,29,35,36, 38, 
40,41,42,43,44,45,46. 

8100 25,26,39. 

GERENCIA DE RECURSOS 6000 01,02,08,09, 14,20, 22,25, 
HUMANOS 29,33, 35. 36. 38,41.42,44. 

crurnATACION DE PERSONl\L 6000 01,02,09, 14,22. 25, 28,29, 
35,36,38,41,44. 

AUDITORIA 6000 01,02,08,09,14. 22, 25, 29, 
33,35, 36,38,40,41,44. 

48. 



3. 2 SI5rEMA DE RIDISTI!O 
. ·.· 

El sis tena de registro es una ccxnbinaci6n del sist~. ceri
0

tÍ'a1iZador 

y el sistem:i de pólizas de diario, ingresos y egl'esOs~ 

A efecto de hacer posible la operación de diého Sisteftíá 6~· utilÍzaráil 

los siguientes registros: 

l) Registros Oficiales 

a) Diario General 

b) Mayor General 

e) Inventarios y Balances 

2) Registros Especiales 

a) Diario de Ventas 

b) Diario de Compras 

e) Registro de pólizas de Ingresos y Egresos 

d) Registro de pólizas de Diario 

3) Registros Auxiliares 

a) Auxiliares de Bancos 

b) Auxiliares de cuentas p:>r Cobrar 

e) Auxiliares de Alnacén 

d) Auxiliares de Activo Fijo 

e) Auxiliares de cuentas por Pagar 

f) Auxiliares de Gastos . 

CARACTER!Sf!CAS DE LOS REGisrRQS, 

la) Diario General.- Se afectará diarianente por la concentración de opera­

ciones registradas en los registros específicos, así misno, anuaJJrente 

por los asientos de apertura y cierre del ejercicio de· 1a empresa; así 

corre los asientos necesarios para la determinaci6n del resultado de las 

operaciones del ejercicio. 

lb) Mayor General.- se anotará el roovimiento rrensual de cada cuenta determi 

nando el saldo de cada una de ellas. con base en este libro se obtendrá 

una balanza de comprobación que servirá de base para la elaOOración de 

Estados Financieros. 
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le) Inventarios y Balances.- .a.nualrrente se registrará el Bllance General de 

la Empresa a la fecha de cierre del ejercicio, el Estado de Resultados 

ast ccr.o el Inventario final a esa fecha. 

2a) Diario de Ventas.- En este diario se regis:.r-arán diariarren':.e las opera-­

cienes de ventas, indicando la fecha de operación, nlurero de la nota de 

remisión, núrrero de la factura, nombre del cliente, importe de la. factu­

ra, imp:>rte de ta venta e i1:1puesto repercutido. Se recoctienda se regis­

tre en este libro las notas de cr&!ito expedidas; p:ir lo tanto contendrá 

también el importe de devoluciones sobre ventas e importe de l::onificacig 

nes, rebajas y descuentos sobre ventas. 

2b) Diario de eor.:;::ras. - En este diario se registrarán diaria.ttente las opera­

ciones de compras, indicando la fecha de operación, núrrero de la entrada 

de almacén, núrrero de nuestro pedido, núrrero de la remisión o factura -

del proveedor, nombre del proveedor, im;:orte de la compra; se recomienda. 

se registre en este libro las notas de crédito recibidas de proveedores, 

p:ir lo tanto, se incluirá el im¡:orte de las devoluciones sobre cor.tpras o 

rebajas, OOnificaciones y descuentos sobre compras. 

2c) Registro de Pólizas de Ingresos y Egresos.- Se anotarán en el diario ge­

neral diaríarrente las pJ1izas emitidas de ingresos y egresos, registran­

do la fecha de la póliza, el núnero de la p51iza, el concepto de la ope­

ración y las cuentas que afecten. 

2d) Registro de Pé>lizas de Diario.- Se anotarán en el Diario General las pó­

lizas de diario emitidas por operaciones poco frecuentes, tales caro in­

crerrentos de depreciaciones, estimaciones, docurrentación de cuentas ¡x:ir 

cobrar o pagar, ajustes o cancelaciones de o~r:iciones. Se deb?rán anotar 

en este registro la fecha de operación , el núr:i~ro de la póliza, el con­

cepto de la operación y las cuentas que afecten. 

Registros Auxiliares.- Es necesario que se tengan registros auxiliares -

analíticos, pues es necesario conocer el detalle de algunas cuentas, así 

corro tener referencia del comprobante y wia. redacción explicativa de ca­

da operación. 

Estos registros deben afectarse de acuerdo con los docurrentos contabili 

zadores, tales corro copias de facturas, pólizas de ingresos, p61izas -

de egresos,. etc. , el total que arroje la suma de auxiliares que comprende 

cada cuenta, deberá ser igual al saldo que arroje dicha cuenta en el Ma­

yor General. 
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tes: 

l. Efectivo 

2. Ventas. y cueI:l~as_ por ·cobrar 

3. Inventarios 

4. Producción 

s. Activo Fijo 

6, Canpras y cuentas por pagar 

1. Nóminas. 

l. Efectivo. 

Uno de los bienes que requieren de un control más estricto, debido a -

la facilidad que presenta en cuanto a tralversaci6n es el efectivo, para lo -

cual es necesario hacer ur.a división en cuanto a su rrovimiento y aplicar ~ 

didas de control p:::ir separado. 

En forma general el rrovirniento de efectivo puede dividirse en entradas 

de efectivo y salidas de efectivo. 

Entradas de efectivo: 

tas entradas de efectivo en la empresa norrral.Irente son originad~s ¡:or: 

a) Cobranza directa efectuada por agentes de la empresa. 

b) Cobranza recibida por correo. 

e) Entregas directas por parte de clientes, deudores o p:Jr diversos CO,!l 

ceptos. 

a) Cobranza directa ¡:or agentes de la E!lll)resa: 

El encargado del Departarento de crédito y Cobranzas elaborará diaria­

aente por triplicado relaciones de do.:urrentos 1;0r cobrar en esa fecha, las -

cuales del:::en estar prer.ur.crad::i.s y recibirán el ncrnbre de "Rep:>rtes de cobran­

za", miStras que deOOn entregarse junto con la docunentación corresp::indiente a 

los cobradores, quienes finrarán una copia que quedará en [-Oder del encargado 

de este depart<ln"Cnto. Los cobradores deberán anotar en el original y la copia 

del reporte de cobranza que conservan los resultados de sus gestiones de co-­

bro, debiendo entregar al cajero el efectivo cobrado al finalizar el día jun­

to con el reporte de cobranza; el cajero r~resará a los cobradores la copia 

can la constancia de haber recibido el efectivo rrcdiante su firna, los cobra-
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. . • dores regresarán al departarento de crédito y cobranzas la copia firma­

da junto con la docurrentaci6n no cobrada, solicitando que se le regrese la -

copia que fimo de recibido. 

b) cobranza recibida por correo: 

El control de esta cobranza det:e efectuarse desde el mcxrento de abrir 

la correspondencia; la persona encargada de efectuar esta labor diaria.Dente 

estampará en los docwrentos recibidos {cheque, giro p:>stal o giro bancario), 

un sello que indique: "Para dep:Ssito en la cuenta NO __ del banco ___ , 

así mism:> foJ:T.1.llará diariar.ente una relación pren~rada por triplicado de 

la cobranza recibida por correo. El original de la relaci6n se turnará jun­

to con la cobranza al departamento de caja: la prirrera copia al depart.anento 

de contabilidad general para que se efectúen los créditos a los clientes re§. 

pectivos y la segunda copia firnada de recibida la cobranza por el cajero,se 

conservará en el departair.ento de crédito y cobranza, donde se les enviará a 

los clientes los ajustes de recibido, anexándole la (s) factura {s) liquidada 

(s), docwrento (s), contrarecilx> (s), etc. 

e) Entregas directas por clientes, deudores po.r diversos conceptos: 

Por todas aquellas entregas directas a la caja, deben prepararse reci­

tos de caja prenuroorados, los cuales deben fOrm.Jlarse ¡x>r triplicado y distri 

huirse de la siguiente forna: 

El original se entregará a la persona que efectúe la entrega, la pri~ 

ra copia la conservará el cajero junto con la cobranza, la cual archivará con 

las derás fornas de control y copias de fichas de dep6sito bancario¡ una vez 
dep:lsitados los anteriores valores, misrros que pJsteriornente pasarán al de­

partanento de contabilidad general para su registro: la segunda copia pasará 

al departanento de crédito y cobranzas donde se archivará y se entregará al 

cliente o deudor el dcx:.i.mento o factura por el cual se efectúo el pago. 

Menés de controlar todas las entradas de efectivo a caja,debe ejercer. 

se un control adecuado de los depósitos bancarios, los cuales deben efectuar. 

se íntegranente a nás tardar el día siguiente de recibido el efectivo:por lo 

que el cajero diarianente preparará las fichas de depósito por duplicado, de 

las cuales, la copia que nos regresa el personal del banco será turnada al -

departamento de contabilidad para que sea formulada la p:)1iza de ingresos -­

respectiva en orden nurrérico, misma que se registrará en el diario de ingre­

sos y egresos y auxiliares correspondientes. 
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Salidas de efectivo: 

Es muy il!lp'Jrtante ejercer un control adecuado de las s3.lidas de efec­

tivo, p:>r lo que deberán efectuarse la rrayor parte de los pagos ?Jr rredio -

de cheques: desde luego existen ciertos pagos ¡::or ron tos de poca cuantía -

que es necesario se realicen en efectivo, por lo que debe existir 1.Dl l!.mite 

para dichos pagos. 

tos pagos rrenores que se realicen en efectivo, deben ser controlados 

rrediante un fondo fijo de caja, el cual será manejado ¡x:ir lll'la i:,ersona inde­

pendiente del cajero y del encargado de mnejar la cobranza. ca.da desembol­

so que se efectúe del fondo fijo, deberá estar amparado por el canprobante 

definitivo, p:>r un vale provisional que nencione el concepto del desembolso 

el cual debe estar autorizado previanente por un funcionario responsable. 

Las pÓlizas de cheqUes se fornru.larán por triplicado, entregándose el 

original al teneficiario, la pritrera copia se archivará junto con la docu­

rrentaci6n original, la cual servirá ccm::> póliza de egresos ; la segunda co­
pia se archivará con la copia adicional de la dOC'l.lll'entaci6n catlprobatoria 

pedido de ~ras, etc., en archivos de proveedores, acreedores, deudores , 

por orden alfar.ético. 

El encargado de caja deberá elaborar diariam:mte el reporte de rovi­

mientos de bancos por triplicado; distrib.Iyendo el original a la gerencia -

general, la prinera copia se enviará a contraloría y la segunda copia se a.r. 

chivará en forna crono16=Jica en el área de caja. 

Tanto el registro en el Diario de Ingresos y F.gresos,cooo en los regig 

tros auxiliares y la elaboración de conciliaciones bancarias las efectuarán 

las personas del departarrento de contabilidad general. 

2: Ventas y cuentas p:Jr CObrar. 

I.a operación de ventas a crédito puede dividirse en los siguientes PU!!. 

tos: 

1) Rece¡x:i6n del pedido 

2) Autorización del pedido 

3) E)nbarque 

4) Facturación 

5) Créditos 

6) Registro. 
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con base en el pedido autorizado ¡x:ir el departamanto de crédito y co­

branzas, se elaborará la orden de producción por quintuplicado. y autoriza­

da por el gerente general o gerente de ventas, tenief\do la siguiente distri 

buci6n: 

Original.- Se enviará al departaloonto de producción para que sirva. de gu!a 

en la elaboración del producto. 

11 copia.- se remitirá al depart~nto de superintendencia de prod.ucci6n con 

el fin de llevar control de la producción en proceso, clasific:án 

dala por clientes y fecha de entrega. 

21 Olpia.- se entregará al departar.ento de contabilidad de costos, utilizán­

dose caro céduia de concentraci6n de na.no de obra. 

31 OJpia.- Se entregará a la persona que controla los cargos a clientes por 

regi6n y producto. 

41 Copia.- se enviará junto con el original del pedido al agente vendedor P,S 

ra que se hagan las anotaciones correspondientes en el registro -

de pedidos, entregándose posteriorrrente a la persona de ventas ~ 

ra su archivo en forna alfanurrérica. 

El registro en los auxiliares de clientes se hará en base en las copias 

de facturas, notas de crédito y original de la p6liza de ingresos. 

en el diario de ventas se registrarán todas las ventas efectuadas con -

base en copias de facturas, as! mirnro las rebajas, descuentos y devoluciones 

con base en las notas de crédito autorizadas. 

~ualttente el encargado del registro de clientes preparará relaciones 

de saldos integradas por antigÜedad y el contador general hará pruebas de la 

correcci6n de saldos individuales, verificará las surras y conciliará el total 

con el saldo de la cuenta en el libro rrayor. 

Es necesario que s~straL"Ente se confirnen las CUt?ntas por cobrar a 

clientes y se investiguen las observaciones ca:mmicadas por los misrros: se r~ 

CQni.enda sea el contador general quien efectúe esta labor. 

3. Inventarios. 

Tres apsect.os principales que deben ser controlados en los inventarios 

son: 

a) Entradas 

b) salidas 

e) Existencias 
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El control físico de estos aspectos de los inventarios lo ejercerá el 

D?pa.rtasrento de Al.nacén de materias prirras y accesorios. El control de re-:. 
gistros de existencias se llevará tanto en esta secci6n corro en el departa­

rrento de contabilidad de costos, rrediante el sisterra de inventarios perpé­

tuos en tarjetas indh~iduales. 

4. Producción. 

Según la naturaleza del carbón activado, p:x:Jenns señala_r ~ procesos 

principales para su manufactura de acuerdo con los usos más generalizados - _ 

en la industria. 

A continuaci6n presentanos una breve descripci6n de los procedimientos 

básicos en cada uno de ellos: 

a} carbón Acti vade Base Vegetal. 

E.ste carbÓn, caro se enuncia en el tÍtUlo, es de origen vegetal. se -

puede utilizar para su preparaci6n bagazo de caña, cáscara de coco, cáscara 

de nuez, aserrín de madera, etc. 

Estos r.ateriales se tratan con algún agente activante com:J puede ser 

el cloruro de zinc, carbonato de potasio, ácido fosfórico, etc. 

El agente activante proporcionará un rredio ambiente oxidante para que, 

por !tedio de calor, se obtenga una carbonización completa, dejando los poros 

del material cartonizado libres, teniendo así un cartón activado con una el~ 

vada capacidad de adsorción. 

b) carbán Activado Base Mineral. 

Estos cartones, ccin:J su nc:r.ibre lo dice.proviene de minas de carb5n,do!!. 

de se muelen hasta tener la granulorretr!a deseada y después, son activados , 

ya sea con dióxido de carbono, vapor sobrecalentado, o bien rrediante la apli 
cación de altas ter:iperaturas. 

Posterior:rrente, este rra terial es lavado con ácidos minerales y agua ~ 

ra rem:rver todos los rrateriales solubles. Corro paso final de este proceso,el 

carbÓn se seca y se tamiza para obtener la granulorretría necesaria. 

La adsorción de impurezas con los carbones activados es una arma inva­

luable para la purificación de muchos rrateriales. 

5. Activo. Fijo. 

El activo fijo generalm:!nte está constituido por inversiones .. ~.e t>asta.n, 

te valor y comprende todas aquellas propiedades de la compañía, por .~j~~o :· 
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rraquinaria y equipo, equipo de transporte, nobiliario y equipo de oficina , 

equi¡::o de laboratorio, equipo de taller rrecánico, etc. 

tas cuentas de activo fijo deberán estar debidarrente analizadas en r!t 

gistros auxiliares y los saldos que arrojen estos registros se cotejarán -

con los del libro rrayor, por lo rrenos cada año. A.sí rnisrro, es recorrendable 

se practique un inventario físico de los activos fijos de la empresa. 

Invariablarente el Gerente General, del:::erá aprobar las adquisiciones 

y ventas de activos fijos, rrediante un escrito de autorización que contenga: 

1) Descripción del artículo a canprar o vender. 

2) Importe total. 

3) Descripción del equip:J e instalaciones que van a sustituir. 

4) COndiciones de pago, plazo de entrega o terminación de obra. 

5) Nombre del proveedor o persona que va a realizar el trabajo. 

con relación al registro del activo fijo, debe señalarse clararrente el 

imp:1rte específico y real a la fecha de adquisición. 

6. Compras y cuentas por Pagar. 

una de las operaciones que representan m.yor covirniento y que requieren 

un mayor control son las compras y caro consecuencia las cuentas p:lr pagar. Es 

necesario que se centralicen las !atores de canpras en una persona responsa­

ble. 

El proceso de compras generaim=nte debe contener las siguientes etapas; 

1) Requisici6n de compras. 

2) Cotización de precios. 

3) Autorización de compras. 

4) Orden de compra o pedido. 

5) Rece¡::ci6n de nercancías y nota de entrada. 

6) ~evisión de facturas. 

Independienterrente después de hal::er hecho lo anterior, se turnará a la 

persona encargada de cuentas por pagar la docurrentación relativa para Verifi­

car que se encuentran: 

1) Copia de contrarecito. 

2) Factura p::>r triplicado. 

3) Copia del pedido u orden de compra. 

4) Rer.dsión del proveedor por duplicado. 

5) Requisición de compra. 

6) Nota de entrada. 
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El. registro del Pasivo se efectuará una vez recibido en contabilidad 

general la remisión del proveedor junto con la prirrera copia de la nota de 

entrada valuada según precio y condiciones que estipule el pedido. 

~nsualr.ente el encargado de los auxilíares de cuentas p:Jr pagar ,de­

berá preparar relaciones de saldos y el contador general se cer-siorará de 

su corrección, revisando las sumas y cotejando el saldo de la cuenta del 

libro nayor. 

El contador general deberá comparar regula.nrente los estados de cuen. ·. 

ta de proveedores, can el pasivo registrada." 

7. N6minas. 

Es muy importante ejercer Wl con;rol:~a~ecuado,_e1l'-io' ~fer~te' a las 

náninas,ya que es uno de los egreso~ 4~~ ~Y?~·. ~t!k;.en:: __ los qu~ i~r~ ":~ 
la empresa. 

Un control efectivo de las n6r.dnas debe. incluir los siguientes puntos: 

1 ) Aprobaciones. 

2) Archivo. 

3) Registro de ti""lXJ. 

4) Preparación y Revisi6n. 

5) Pagos. 

3.4 GUIA COOJ'ABILIZAJXJRA Y !'l-O'LID DE FQ!W.S. 

La quía contabilizadora deberá proyectar para las diferentes operacig 

nes, cuál será el nétodo más eficiente y econ6mico de registro, precisando 

en estas incógnitas; 

a) ¿Qué docurrento será la fuente de datos y ccmprobante de la opera-­

ci6n? 

b} ¿cuál será el docwrento de contabilidad que se usará para el regi!_ 

tro de la operaci6n? 

e) ¿Qué docunentos conexos intervendrán en el registro? 

d} ¿OJ,é cuentas deberá afectarse? 

e) ¿En qué libros deberá hacerse el regis':.ro? 

f) ¿Qué periodicidad tendrá la operación? 

g} Precisar las rredida.s tendientes a evitar errores y fraudes. 
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Thlpleo de Fornas • 

El. objeto principal de las forma.s es: 

·Informaci6n; además se persigue orden y control. que se ~btienen en forna -

simultánea. SUs ventajas son: ahorro de tiempo y dinero, uniformidad, efi­

ciencia y simplificación de las tareas. 

Los requisitos básicos de una forna son: 

1 • Papel adecuado • 

2. Identificación fácil y rápida. 

3. Adaptabilidad para su objetivo. 

4. Claridad. 

5. Fácil rranejo. 

6. unifonnidad en tawaño y tipo de letra. 

7. Presentaci6n. 

8. Instruc:ciones para llenarla. 

9. Justificación del costo. 

10. D!terminación de la cantidad para hacerse y mínina para almacenaje. 

11. Prop.Ssi to que se trata de obtener con la forna. 

Las formas que se aconseja usar en este tipo de empresas,por su utili­

dad y necesidad, as! caro su adecuado control entre otras pueden ser: 

NOMBRE 

! .Reporte de Cobranzas 

2 • Póliza de Ingresos 

J. Cheques pÓliza 

EMISION DISTRIBUCION 

Triplicado,claOOrado Original.Contabilidad Gral. 

por el jefe del Dpto. 11 copia. cobrador 

de Crédito y Cobranzas 211 copia. caja 

DJplicado, elaOOrada 

por la cajera 

Original.Contabilidad Gral. 

lill copia. caja 

Triplicado, elaborado Original.Beneficiario 

se. 

por la cajera 1 ill copia. Contabilidad Gral. 

21 copia. Archivo 

4. Reporte de bancos Triplicado, elaborado Original. Gerente General 

por ia cajera 11 copia. Contabilidad Gral. 

21 copia. D:!pto. de Caja 



NOMBRE 

5. Pedido de clientes 
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DlSTRlBUC!ON 
. ·. ·'. 

TripÚ~~dO~.::~i·ab;:~a~O, Original. 'erédito y Cobranzas 

PQ;-~-l_~~-:~~~~~~f'.;--~: .. _ 11 copia. Cliente 

21 copia. Ventas 

6. orilen de Pio;;UCC:i.6;, ' {¡;;i~túp1J.~~.~látar.c Original. Producci6n 

~-·--o-- -'-da;-por;la··secretaria - lil copia. Planeación 

~ -~~~-ei-_~o.d~- Pl.arleaci6n 21. copia. Contab.de Costos 

3D copia. Gerencia General 

41 copia. Ventas 

i. Remisi6n 

a. Factura 

9. Nota de crédito 

10. Notas de entrada 

de Materias Prirnas 

ll. Vale de Salida de 

Ma.terias Prinas a 

Producci6n 

Quintuplicado, elabora-

da por el encargado de 

Dpto.de Clnbarques 

Ouintup1icado,elabora-

da por fac:t.urista 

Triplicado,elaborada 

por el jefe de crédito 

y cobranzas. 

C\ladruplicado,elabora-

da por el encargado de 

Almacén de M:lterias -

Primas 

Duplicado, elaborado -

por el encargado de -

Dpto.de Almacén de Mi!. 
tedas Prinas. 

Original. Crédito y Cobranzas 

l• copla. Cliente 

2• copia. Contab. General 

3• copla. Ventas 

41 copia. Embarques 

Original. Cliente 

l• copia. crédito y Cobranzas 

2• copia. EKpediente cliente 

3ll copia. Contab. General 

4• copia. consecutivo Fiscal 

Original. Cliente 

10. copia. o:mtab. General 

2• copia. Ventas 

Original. Ccntab. General 

lil copia. COmpras 

2• copia. Almacén de M.P. 

31 copia. ccntab. de costos 

original. COntab. de Costos 

11 copia. Almacén de M.P. 



NOMBRE 

12. Plan Diario de Produg 

ci6n 

EliLSION DISTRIBUCION 

, TriP11c~do, ··elaborado Original. Ventas 

por _·e~. ~i:arqado de l • copla. Gerencia c.eneral 

Plaz:~aci6n de · Produf: 
ción. 

21 copia. Planeación Produc. 

Original. canpras 
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13. Requis!ci6n de eonipras 'ruplicadoi elaborado 

por el encargado de: 

· Alll10cén de Materias 

Primas 

1 • copia. Almacén de Materias 

Pritras 

14. Orden de °""1'ra o 

~ido 

15. contrarecibo 

16.Tarjetas de tien;io o 

COntrol de Asistencia 

17. P6lizas de Diario 

CUadruplicado,elaborJ!. Original. Proveedor 

do par -el _Jefe ~e cóm -11 copia. Compras 

pras 2• copia. Almacén de M.P. 

31 copia. C:mtab. General 

Triplicado, el atorado 

por el cajero 

Original, elaborada 

por el jefe de persg, 

nal. 

Original, elaborada 

por el Auxiliar de 

COntabilidad 

Original. Proveedor 

lill copia. caja 

21 copia. Cont.ab. General 

OriginaL O:mtab. General 

(nóminas) 

Original. Contab. General 

CaID se puede comprobar la mayada de las nencionadas fornas se pueden 

adquirir ya impresas en papelerías correrciales; aunque se aconseja que lo -­

idóneo sería mandar a imprimirlas, ya que pueden aunentar o eliminar algunos 

conceptos del cuer¡x:> de la forma atendiendo a nuestras propias necesidades. 



3.5 srsrt:HA DE cosros. 

En toda empresa industrial es indispensable pcxler determinar con ex.as:, 
titud y oportunidad el costo de producción; ya que es necesario para la ad­

ministración de la empresa. Siendo de ésta nanera más sencillo poder fijar 

rutas y lineamientos; as{ caro intervenir en la competencia del cercada. 

Es tan grande la im¡:ortancia que reviste el control de los costos,que 

se han realizado estudios de los diversos siste:ras contables para determinar 

dicho control y de acuerdo con las caractédsticas de nuestra ef!i'resa y de 

nuestros productos qUe se producen; se lleg6 a la conclusi6n de que el nejor 

sistetra que se implantada en la industria de la cual hablarros, es el "SIS­

Ttl-fA DE cosros ES!'!NAOOS A BASE DE ORDENFS DE PROIX.JCCION", en virtud de que 

los productos que se fabrican y venden proseen características concretas ,que 

lo5 hacen útiles únicarrente para el uso que el cliente solicite. 

Dicho sistema consiste en la e1aboraci6n de un pedido en el narento -

en que el cliente solicite alguno de nuestros productos; ¡::osterionrente se 

proce.de a la elaboración de la orden del producto por conducto del tuparta­

rrento de Ventas de acuerdo con los datos indicados por el Dapartrurento de -

Planeación de la Producción. 

Una vez determinado el tipo de producto que se tendrá que elaborar¡el 

Lepartanento de Producci6n prcx:ederá a fornaJlar los documentos canprobato­

rios para operar los registros contables, caro son: 

l. Vales de almacén de materias primas, 

2. Informe de nano de obra empleada, y 

3. Reix:>rtes de producci6n efectuada. 

Registro de los Elerentos del Costo: 

El registro adecuado del costo, es un elerento rrás al servicio de la 

dirección de la empresa, el cual debe desarrollar procedimientos prácticos 

de costos que produzcan estadisticas Útiles para el control de las operaciQ. 

nes de la empresa. 

coro funci6n de la direcci6n y administración, la contabilidad de CO;! 

tos 'provee de ima adecuada clasificación y distribuci6n de gastos, control 
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de materias primas y IMteriales, abastecimientos, salarios y otros gastos.e~ 

tablecimiento de patrones para medir la eficiencia, presupuestos, etc. 

Materia Prima: 

La materia prima es considerada caro el prirrer eleirento del costo; ya 

que todo bien para ser producido requiere de la transformación de alguna otra 

materia prima capaz de rrodificarse o regularse con otras. Este elerrento se 

considera cono directo del costo, ya que es perfectanente identificable a e~ 

da unidad producida. 

Para aplicar a los costos el valor de las materias primas, es indispen. 

sable determinar correctanente las sálidas de ellas, dicho control se· efectúa 

a través de los vales de salida de almacén de rraterias primas. 

Diariamante se anotará en el registro auxiliar del costo de producción 

la salida corres¡:ondiente del al.JMcén de materias primas, suma rizando al fi­

nal del ires el total de los vales emitidos y determinar el total carga ble a 

la producci6n rrediante una p:Sliza rrensual de diario. 

Mano de Obra Di recta: 

Esta erogación del costo está integrada por los salarios devengados -

¡x:ir los obreros que intervienen en la transformación de rMterias prir.as. Dicho 

elerrento del costo es directo, porque puede saberse con exactitud el personal 

que intervinó en la producción referida. 

Al respecto del reporte de ro.no de obra empleada, indica el tipo de el~ 

sificación que debe darse a los salarios dF.!'Vengados. 

Para efecto de sus registros en el costo de producción; se hará tenien­

do en cuenta la orden corresp:mdiente en que fué empleada la mano de obra -

cuando se liquide semanal.rrente la nómina. 

Gastos de Fabricación: 

Este elerrento está formJdo por todas tas erogaciones necesarias para -

el desarrollo de la producción y que fornan parte integrante del costo de -

producción; pero que por las características del gasto y su ingerencia no -

aplicable a una orden especial; sólo puede ser aplicado a través de un pro-­

rrateo, misrro que se hará en función del total de mano de obra incurrida en 

el rres por cada orden de produ.~ión. 
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3.6 OBLIGACIONES FISCALES. 

I.a.s principales obligaciones fiscales a que se encuentra sujeta este 

tipo de empresa dentro de l.as leyes ~canas son: 

a} Le Responsabilidad Propia; que gravan las actividades realizadas, 

ya sean nonnales o especiales, y 

b) ~ Responsabilidad Solidaria, que son aquellas que gravan las actJ. 

vidades de terceras personas, pero que la empresa tiene la obliga­

ción de retener y enterar debido a la relaci6n existente entre la 

empresa y dichas personas. 

OBLIGACIONES DE RESPOtlSABILIDAD PROPIA: 

l. Impuesto Sobre la Renta. 

La Ley del Impuesto Sobre la Renta en su artículo 12 fracción I, nos 

indica que las personas físicas y las rrorales residentes en Mfud.co, están -

obligadas al pago del Impuesto Sobre la Renta, respecto de todos sus ingre­

sos cualquiera que sea su ubicación de la fuente de riqueza de donde proce­

dan. 

A.sí misrro la Ley del Impuesto Sabre la Renta en su artículo 42 nos s~ 

ñala corre objeto los ingresos atribuibles a Wl establecimiento penranente -

en el país {cualquier lugar de negocios en el que se desarrollen parcial o 

totalJrente actividades empresariales), los provenientes de la actividad em­

presarial que desarrolle, así corro los que deriven de la enajenación de tre!,. 

canelas o bienes muebles en territorio nacional, efectuadas ¡:or la oficina 

central de la sociedad, por otro establecir.ú.ento de ésta o directanente por 

la persona física residente en el extranjero , según sea el caso. 

las sociedades rrercantiles deberán calcular el Impuesto Sobre la Ren­

ta, aplicando al resultado fiscal obtenido en el ejercicio la tasa del 3ó~L 

El resultado fiscal del ejercicio se determinará COITO sigue: 

I. Se obtendrá la utilidad fiscal disminuyendo de la totalidad de 

los ingresos acumulables obtenidos en el ejercicio, las deducci.9, 

nes autorizadas de este Tí tu10. 
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Ir. A la utilidad fiscal del ejercicio se le disminuirán, en su caso, 

las pérdidas fiscales pendientes de aplicar de otros ejercicios. 

El impuesto del ejercicio se pagará f:'Ediante declaración que present~ 

rán ante las oficinas autorizadas, dentro de los tres reses siguientes a la 

fecha en que tennine el ejercicio fiscal. 

~ acuerdo con el artículo 12 de la misma Ley, los contribuyentes efes, 

tuarán pagos provisionales r.ensuates a cuenta del impuesto del ejercicio, a 

rrás tardar el día 11 del rres in."rediato p:isterior a aquél al que corresponda 

el pago, confonre a las bases que a continuación se señalan: 

I. Se calculad. el coeficiente de utilidad correspondiente al Últirrc 

ejercicio de doce rreses por el que se hubiera ó debió haberse pre­

sentado declaración. Para este efecto se dividirá la utilidad fis­

cal del ejercicio p:ir el que se calcule el coeficiente entre la -

cantidad que se obtenga de restarle al total de ingresos acumula-­

bles del mlsm:> ejercicio, ta ganancia inflacionaria. 

'fratándose del segundo ejercicio fiscal, el primzr pago provisional -

comprenderá el prir.ero, el segundo y el tercer r.es del ejercicio, y se con­
siderará el coeficiente de ut:i lidad fiscal del pritmr ejercicio, aún cuando 

no hubiera sido de doce reses. 

CUando en el Últim::i ejercicio de doce Jreses no resulte coeficiente de 

utilidad, conforrre al prirrer párrafo, se aplicará el correspondiente al Úl­

tiIOC> ejercicio de doce rieses, por el que se tenga dicho coeficiente.sin que 

dicho ejercicio sea anter.ior en más de cinco años a aquél por el que se 1e­

ban efectuar los pagos provisionales. 

II. La utilidad fiscal para el pago provisional se determinará,multipl.i 

cando el coeficiente de utilidad que corresp::mda conforrre a la fra~ 

ción anterior, p:>r los ingresos acumulables sin considerar las adi 

cienes o reducciones de tos conceptos del componente inflacionario 

de las deudas o créditos, correspondientes al período comprendido -

desde el inicio del ejercicio hasta el Últirro día del rres al que se 

refiere el pago. 

tll. Los pagos provisionales serán las cantidades que resulten de aplicar, 

la tasa establecida (36.\'..), sobre la utilidad fiscal que se determine 

en los términos de la tracción anterior, pudiendo acreditarse contra 

el impuesto a pagar en los pagos provisionales del mism::> ejercicio 

efectuados con anterioridad. 
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Los contribuyentes deterán presentar las declaraciones de pagOs provi 
si~nales, aún cuando no haya cantidad a enterar, excepto tratándose de1·eje.f_ 

c:icio de iniciación de operaciones, o cuando hUbieran presentado el aviso de· 

suspensión de actividades. 

2. Impuesto al Valor Agregado. 

La Ley del Impuesto al Valor Agregado en su articulo io_ obliga __ a~_pago::·~· 

del impuesto a las personas físicas y las irorales que,en territorio nacional, 

realicen los actos o actividades siguientes: 

I. Slajenación de Bienes. 

II. Presten servicios Independientes. 

III. Otorguen el uso o goce temporal de bienes. 

IV. Importen bienes o servictos. 

El impuesto se calculará aplicando a los valores que señala esta ley, 

la tasa del 15%. El impuesto al valor agregado en ningún caso se considera­

rá que forna parte de dichos valores. 

El contribuyente trasladará dicho impuesto, en forna expresa y p:>r s~ 

parado, a las personas que adquieran los bienes, tos usen o gocen temporal­

rente, o reciban los servicios. Se entenderá por traslado del impuesto el -

cobro o cargo que el contribuyente dete hacer a dichas personas de un rrcmto 

equivalente al impuesto establecido en esta Ley. 

El centribuyente pagará en las oficinas autorizadas la diferencia en 
tre el impuesto a su cargo y el que le hubieran trasladado o el que él hubi~ 

se pagado en la irn¡::artación de bienes o servicios, siempre que sean acredi­

tables en los términos de esta ~y. 

El traslado del impuesto a que se refiere c.ste artículo no se consid~ 

rará violatorio de precios o tarifas, incluyendo los oficiales. 

Ejericicios Fiscales y Pago del Impuesto. ce acuerdo con el artículo -

50 de dicha rey, nos señala que el impuesto se calculará por ejercicios fi§. 

cales. Los organisrros descentralizados que realicen preponderanterrente a.s, 

tividades empresariales, las instituciones de crédito y tas sociedades rrer­

cantiles efectuarán pagos provisionales a m:ís tardar el día 11 de cada Wlo 

de los rreses del ejercicio, rrediante declaración que presentarán en las Of.i 

cinas autorizadas. 
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El impuesto del ejercicio,deducidos los pagos provisionales rrensuales 

se pagará trcdiante declaración que se presentará ante las oficinas autoriza­

das, dentro de los tres reses siguientes al cierre del ejercicio. los contri 
buyentes deberán proporcionar la información que de éste ir.:puesto se le soli 

cite en las declaraciones del Ir.;puesto Sobre la Renta. 

3. Impuesto Sobre Nór.dnas. 

Da acuerdo con la Ley de Hacienda del OOpartar.ento del Distrito Fede­

ral., en su capítulo VI, Título !I ,Arttcu10 45-G, nos indica que se encuentran 

obl.igadas al pago del impuesto sobre nóminas, las personas físicas y las rror~ 

les, que en el Distrito Federal realicen erogacior.es en dinero o en especie 

por concepto de ret:11.U1eracián al trabajo personal sulxlrdinado, independient.e­

rrente de la designación que se le otorgue. 

Para los efectos de este impuesto,se consideran erogaciones destina­

das a remunerar el trabajo P3rsonal suOOrdinado, los salarios y derrá.s pres­

taciones que se deriven de una relación laboral. 

El impuesto sobre nóminas se determinará, scgún artículo 45-H,aplican. 

do la tasa del 2'X, sobre el m:into total de las ero:T<tciones realizadas por con 
cepto de remuneraciones al trabajo personal sutx:>rdinado. 

re acuerdo con el artículo 45-1 de la r.tisrro ley, el impuesto sobre nQ 

minas se causará en el :rorn:?nto en que se realicen las erogaciones por el t~ 

bajo personal sul:x:irdinado y se pagará rred.iante declar:ación,que deterá presef!. 

tarse cada rres, los días 15 de cada res posterior a la causación del impues­

to. 

4. Impuesto al Activo de las Elrtpresas. 

ta rey del tntruesto al Activo de tas Empresas, en su artículo 12 nos 

señala que las Personas M:>rales y las personas Físicas que realicen activi­

dades empresariales residentes en ~co, están obligadas al pago de dicho 

impuesto, p::ir su activo, cua1cr..iicra que sea su ubicación. Las residentes en 

el extranjero que tengan un establecimiento pernanente en el país, están -

obligadas al pago del impuesto por el activo atribuible a dicho estableci­

miento. 
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ta misma Ley en su artícuJ.o zg nos indica que el contribuyente deter­

minará el impuesto por ejercicios fiscales aplicando al valor de su activo 

en el ejercicio, la tasa del 2%. 

El valor del activo en el ejercicio se calculará sumando los proaedios 

de los activos previstos en este art!culo,conforne al siguiente prcx:edimien 

to: 

I. se sunarán los prooedios rrensuales de los activos financieros,correJ! 

pondientes a los neses del ejercicio y el resultado se dividirá en­

tre el mi sro n<m:ero de rreses. 

tt. Tratándose de los activos fijos, gastos y cargos diferidos, se cal­

culará el prc:m!dio de cada bien, actualizando su saldo por deducir 

en el t.S.R. al inicio del ejercicio. Y el saldo actualizado se diJ! 

minuirá con la mitad de la dedtJCCi6n de inversiones en el ejercicio. 

El resultado se dividirá entre el n.Jnero de neses que canprende el 

ejercicio y el cociente se trllltiplicará por el n~ro de rreses, que 

el bien de que se trate se utilizó en el ejercicio. 

III. El nonto original de la inversi6n de cada terreno al inicio del eje.r. 

cicio actualizado, se dividirá entre el núrrero de neses que canpren, 

de el ejercicio y el cociente se rrultiplicari por el núnero de neses 

que el tarreno se tuvo en didvJ ejercicio. 

IV. I.os inventarios de mc:.terias prinas, productos semiterminados.o term! 
nadas que el c:ontribuyente utilice en la actividad artJresarial y U?.!! 
ga al inicio y al cierre del ejercicio, valuados contorne al nétodo 

que tenga implantado, se sunarán y el resultado se dividirá entre -

dos. 

te acuerdo al artíeulo 70 de la ley ~sto al Activo de las Dtipresas, 

tos contribuyentes efectuarán un pri.Imr pago provisional trimestral y nueve -

nensuales a cuenta del inplesto del ejercicio a más tardar el d!a ll del cua_r 

to mes del ejercicio y de cada uno de los mses siguientes a aquél al que co­

rres¡x:mde el pago. 

El plazo para el entero del impuesto anual ante las oficinas autoriza­

das ,se deberá presentar conjtmtanente con la declaraci6n del Impuesto sobre -

la Renta, decla.raci6n determinando el impuesto del ejercicio dentro de los -

tre~ rreses sigui.entes a la fecha en que éste termine. 
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5. Instituto ~cano del Seguro Social. 

Por rredio de la Ley que rige al Instituto ~icano del Seguro Social, 

se establecen los derechos y obligaciones de los trabajadores y de los patrQ 

nes con el objeto de rrejorar las condiciones socioeconómicas de los trabaja­

dores; así misrro, la ~resa estará obligada a registrarse e inscribir a -

sus trabajadores en el I.H.s.s., coorunicar sus altas, ba.jas y m::xlificaciones 

de salarios y de los demás datos que señale la Ley y sus reglarrentos, dentro 

de plazos no mayores de cinco días; así corro estará obligada a enterar los 

enteros provisionales a cuenta de cuotas obrero-patronales rrensuales en los 

rreses de Febrero, Abril, Junio, Agosto , O:tubre y Diciembre y birestral.tre!!. 

te en los reses de Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre pagará 

la Uquidaci6n de cuotas obrero-patronales. 

6. Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores. 

De acuerdo con el artículo 29 de la Ley del Infonavit, son obligaciones 

de los patrones: 

1) Proceder a inscribirse e inscribir a sus trabajadores en el Instit!!, 

to y dar los avisos correspondientes sobre altas y bajas de trabaj~ 

dores, las nndificaciones de salarios y denás datos necesarios al -

Instituto para el cumplimiento de sus fines. 

2) Efectuar las aportaciones al Infonavit del 5% sobre los salarios -

de los trabajadores a su servicio. 

3) Hacer los descuentos a sus trabajadores en sus salarios, que se de.§. 

tinen al pago de al:xJnos para cubrir préstams otorgados por el ins­

tituto y a la Administraci6n, operaci6n y rrantenimiento de los con­

jWltos habitacionales, as{ caro enterar el imp::>rte de dichos descue.!l 

tos en forne rrensual a más tardar el día 11 del rres sub.secuente al -

que correspondan. 

OBLIGACIONES DE RESPONSABILIDAD SOLIDARIA' 

l. Impuesto Sobre Productos del Trabajo. (I.S.P.T.). 

La Ley del I.S.R., en su artículo 78, señala COttrJ sujetos de este im-­

puesto entre otros, a las person;;i;s que perciban ingresos por la prestaci6n -

de un servicio personal subordinado, los salarios y derrás prestaciones que -

deriven de una relación laboral, incluyendo la participación de utilidades -
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en las empresas y las prestaciones percibidas corro consecuencia de la termi­

naci6n de la relaci6n laboral. 

El patrón que haga pagos por- los conceptos antes rrencionados, estará -

obligado a efectUilr retenciones y enteros rrensuales que tendrán el carácter 

de pagos provisionales a cuenta del impuesto anual. No se efectuará la reten. 

ción a las personas que únicarrente perciban salario mínirro general corres¡x:>rr 

diente al área geogt"áfica del contribuyente. 

La retención se calculará aplicando a la totalidad de ingresos obteni­

dos en un rres de calendario la tarifa del artículo 80 de la Ley de I.S.R. -D.!. 

chas cantidades retenidas deberán ser enteradas en la oficina autorizada, a 

nás tardar el día l l del rres inrredb.to ¡::ost.erior a aquél en que el causante 

hubiese percibido los ingresos objeto de este impuesto. 

As{ misrro, tas personas obligadas a efectuar retenciones, calcularán -

cada año el impuesto anual de cada una de las personas que les hubieren pre§_ 

tado servicios subordinados. ta diferencia que resulte a cargo del contrib!!, 

yente se enterará a r.-.5.s tardar en el rres de febrero siguiente al año de ca-­

lendario de que se trate, ante las oficinas autorizadas. Las diferencias que 

resUlten a favor del contribuyente dererán ser compensadas en la retención -

del ncs de diciembre y en las retenciones sucesivas, a más tardar dentro del 

año de calendario ¡:osterior. 

2. SegUro Social. 

La empresa está obligada a retener a los trabajadores la cuota obrera 

del 4.5~ sobre el salario diario integrado, que cotiza cada trabajador en 

el Instituto M:"?xicano del Seguro Social. 

3. créditos en Infonavit. 

En caso de que a alguno de los trabajadores le sea concedido algÚn cr! 

dita de Infonavit, el patrón estará cbligado a retener y enterar los descueg 

tos que le hayan sido fijados a sus trabajadores. 

Ex.isten entre otras obligaciones, aunque su enfoque es rreranente cent~ 

ble, a las cuales deten sujetarse las err{)resas. Según el artículo 58 de la -

Ley del I .s.R. de estas obligaciones se desprenden las siguientes: 

a) Llevar contabilidad y efectuar los registros en la misrra. 

b) Expedfr comprobantes p:Jr las actividades que ~alicen y conservar -

una copia de los misroos a disp:>Sición de la S.H.C.P. 
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e) Uevar un registro específico de las inversiones. 

d) Llevar un registro de las acciones o de los certificados de aport.2_ 

ci6n patrinonial. 

e) Llevar un registro de las utilidades de cada ejercicio en donde se 

indique el ejercicio en que se generaron dichas utilidades. 

f) Formular un estado de posición financiera y levantar inventarios -

de existencias a la fecha en que termine el ejercicio. 

g) Presentar declaración en la que se detennine el resUltado fiscal del 

ejercicio y el rronta del impuesto de éste. 

h) Llevar un registro de las deudas , crédiws y efectivo en moneda ~ 

tranjera en el que se distinga f.Of rroneda de cada país y por tipo -

de cuenta. 

i) Presentar en el rres de febrero de cada año ante las oficinas autori 

zadas, declaración en ta que pro¡:orcionen información de las opera­

ciones efectuadas en el año de calendario anterior con los cincuenta 

principales clientes y con los ciencuenta principales proveedores . 

Deberán prop::>rcionar,adcmás, en su caso, información de las personas 

a las que les hubieran efectuado retenciones de Impuesto sobre la -

Renta en el misrro año de calendario. 
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CAPITULO IV 

PRESJPOFSNS POR ARFAS Y NIVll.ES 



LOS PRESU!'!JESroS POR AREAS Y NIVELES DE RESPONSMJILIDAD 

Los Presupuestos por Areas de Resp::msabilidad tienen una suma im­

~rtancia; ya que en términos generales educan la rrentalidad de los tr-ª. 

bajadores en la comprensión de los objetivos generales de ahorro en la 

empresa. sus funciones pueden ser especificadas así: sirven de cifras -

de control a las cuales se ajustan las decisiones cotidianas, es decir, 

facilitan las labores , o sea,constituyen patrones de eficiencia; permi 
ten ponderar justanente las actuaciones personales; llevan al área o -

áreas en qu~ hay dispendios, estos es, a las áreas-problena; habilitan 

a la acción correctiva para ir hasta el responsable directo de una des­

viación, para que C'Onozca los trotivos de la misma y para que tare las 

iredidas del caso; destierran las clásicas, obsoletas y casi siempre 

equívocas corilJaracionEs entre erogaciones reales de un período contra -

er02aciones de otro cualquiera; posibilitan la elaOOración de estados -

de operación y financieros presupuestados, y de proyecciones, y de cual. 

quier estados y cédulas de características especiales que estén basados 

en suposiciones y estimaciones. 

El Control Presupuestal e.:; un instrurrcnto del que se valen las e:m 
presas para dirigir todas sus operaciones , lo anterior se legra a través 

de la comparaci6n sistemática del conjunto de previsiones establecidas 

para cada uno de sus departarrentos, con los datos históricos que refle­

ja la contabilidad durante el misr.o ¡:edodo. 

cuando se habla de Control Presupuesta! .se está indicando la COOf: 

dinación de las actividades de los diversos departarri:mtos de la Organi­

zación, por nedio de la estructuración de un plan, cuyas partes forman 

un conjunto coherente e indivisible, en el que la omisión de cualquiera 

de sus secciones afectaría el lQ!;JrO de los objetivos deseados. 

se puede decir que Control Presupuesta! es el conjunto de presu-­

puestos parciales, correspondientes a cada una de las diferentes activi. 

dades de una entidad. 
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4. l RES?ONSABILI!lo'\D, P1lEPAf!ACION,H1'NF.JO Y AIMIIDS'l'RACION DEL COttrROL 

PRES!JPUESTM,, 

La réSponsabilidad de la elat:oración del control Presupuest.al se 

delega a una persona que habrá de fungir caro Director del misrro. 

El Director del Presupuesto, debed ser alguien que posea amplios 

conocimientos y experiencia sobre la ett{'tesa y en este ti¡x> de trabajos, 

necesita estar compenetrado del sistem:l contable de la entidad, su ar~ 

nizaci6n, operaciones que practica, probleras en la administración,etc., 

por lo que norrratrrente se designa para dicho puesto a un contador ?Úbli 

co o a un Licenciado en Administración, quien puede ocupar el puesto de 

Contralor o de Director de Finanzas. 

Cate aclarar, que aW'lqUe es el Director del Presupuesto sobre -

quien recae la resp:msabilidad de la elaboración del misrro, para cumplir 

su corretido necesita de la colaboración de todo el personal de la emprg_ 

sa, para lo cual es conveniente crear wi canité de Presupuestos, que -

puede estar compuesto por los ejecutivos que tengan bajo su cargo las 

principales fW1Ciones, caro sigue: 

Director o Gerente General. Políticas generales {cambios de dise­

ños y productos, rrercados, tendencias administrativas, etc.) proyección 

a futuro. 

Director de Finanzas o contralor. Aspectos finacieros y de control 

(presupuesto financiero, que incluye el de caja, cuentas por cobrar y -

IXJr pagar, gastos generales, nóminas, etc.), estadística, costos,impue§. 

tos sistemas y procedimientos (organización), relaciones con auditorías 

interna y externa, análisis de operaciones futuras y presentes,estudios 

económicos, prot.ccción de los Derechos (activos) ,y Obligaciones (con -

los ac1-eedores y los accionistas); análisis, interpretación,evaluaci6n, 

deliberación e infamación oportuna sobre todo lo anterior, interna y 

externamente sólo lo conduncente. Caro se aprecia, El Contralor es un -

funcionario m.ty competente. cuando el Contralor es igual.zrente el Di­

rector de Finanzas, tiene también las funciones siguientes: obtenci6n -

de capital, relaciones con inversionistas, captación de financiamiento, 

banC!a y custo:lias, crédito y cobranza, e inversiones, básicarrente. 
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Gerente de Ventas y ~rcadoteolia. Ventasi publicidad,, propagan­

da, expansi6n del. rrerca.do, colocación de nuevos productos, etc. 

Gerente de Producci6n o SUperintendente. control de al.nacén de -

materiales, de producción, mantenimiento, etc. 

Adenás el Comite de Presupuestos puede incluir jefes de importan­

cia corro el de Personal y el de compras. 

una vez que se ha hecho notar a los funcionarios la i.rnp:)rtancia y 

ventajas que pueden obtenerse con la adop::ión del presupuesto,se podrá 

delegar la responsabilidad de la elal::::oración de los presupuestos parci!, 

les en los diferentes jefes de departarrento. 

A estos Últiros,se les exigirá la obtención de cálculos ~ríodicos 

en fonna de cédUlas, de las operaciones, y la responsabilidad necesaria, 

derivada de los planes previarrente aceptados. 

El COntralor tiene múltiples funciones, pero COJro director del pr~ 

supuesto, las principales son: 

a} Aru:l.lizar y est..udiar las variaciones o desviaciones, e investigar 

sus causas. 

b) Fornular el presupuesto general, así comJ preparar estados pro-

forma y presupuestados. 

c) coordinar y supervisar los presupuestos parciales. 

d) Aprobar el diseño de las formas que se utilizarán. 

e) Elaborar rrrutuales o instructivos claros, precisos y sUficiente­

rrente ampl íos. 

f) Ptllsar continuarrente lo presupuestado con lo realiz.ado,hacer las 

correcciones pertinentes, y a tiempo. 

g) Infernar oportunarrente a sus su¡:eriores y al Comité de Presupue_g 

tos. 

h) Centrar sobre él las aclaraciones o soluciones importantes pre­

supuestales. 

tas funciones sobresalientes del COr.rité son: 

a) Examinar, aprobar y ajustar las estimaciones de gastos departa­

trentales. 

b) Aprobar o ajustar los presupuestos generales y parciales. 
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e) Presentar los presupuestos a aut.arizaci6n al Geiente General y 

éste al consejo de Mmlnistraci6n. 

l. OORACION 

Es irnPortante precisar el periodo de duración del presupuesto, rcgu­

lamente los presupuestos abarcan más de uno o dos ejercicios sociales -

(12 6 24 rreses) por la i"!J05ibilldad de prever rrás adelante de estos lap­

sos, pero fraccionándolos en estinaciones rrensuales, trinestrales,o serte§. 

trales. 

AUnqUe también es conveniente elal::orar presupuestos a cinco y diez 

años que permiten formarse una idea general de las proyecciones y tenden­

cias de la empresa. 

2. MECNl!Cl\ 

Una vez que se ha establecido el período presupuestario, la selec­

ción del personal que del::erá trabajar en la elaboración del presupuesto 

y el estudio para su conexi6n con el sisterra contable, se puede COI:l'.Jnzar 

con un boletín dirigido a todos los comp::inentes de la organiz.ación,en el 

que comuniquen las perspectivas y cbjetivos de la empresa, conteniendo -

un mensanje optimista y atractivo sobre las ventajas que se derivarán P.ª­

ra todos, lo cual det:erá pr~r e:ntusiasrro y buena voll.lntad en el per­

sonal para la tarea que se inicia, y en la que cada uno tendrá un papel 

importante que desG11¡:eñar. 

O?t:erá existir sincronización j' c::ior~inar:-i.Ón en todos aspectos, si 

se quiere trabajar cficicnteroc?nte, p:Jr lo que es preciso fijar las fechas 

en que la inforna.ción deba estar disp:mible para cada uno de los demás -

departammtos. Un au.xiliar valioso para el control de las actividades -

es la implantación de un sistnna de redes de actividades (camino crítico) 

pura detenninar los puntos críticos en que se rt>eJUiere la atención del -

coordinador, tanto de la elaboración del presupuesto, corro de su ejecu-­

ción. 

3. FASES 

Todo estudio sistemitico requiere de un orden o encauzamiento en -

su desarrollo, respecto al control del Sistena Presupestal,lasetapas son: 
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- Previsión 

- Planeación 

- Formulación 

- Aprobación 

- Ejecución y coordinación 

- Control 
- Evaluación 

A) PREVISION 

Apreciar y tener anticipadarrente todo lo necesario para el cumpli­

miento expedito de las fases del Control Presupuesta!. 

B) PL.\NEACION 

Todo acto debe ser planeado, y en el caso de los presupuestos, con 

mayor raz6n, toda vez que resulta ser inherente; uno de los prirreros pa­

sos a dar es elL>gir la persona o personas (Director o Comité, general..rre!!. 

te existen ambos) que se harán cargo de todo el sistema presupuestario,­

desde su planeación. 

La fase de planeación cor.iprende múltiples aspectos: recopilación -

de datos, su estudio cuidadoso, su ordenamiento o integración, cuestión 

en la cual intervienen los distintos departarrentos o funcionarios. 

C) FORMULACION 

Esta fase integra la elaOOración de los presupuestos parciales ,que 

se hacen "?n forr.ia analítica de cada depart::!r.J?nto del organism:i, y la re'ª­

- lización de los presupuestos glob<lles y su:rarios previos, puesto que es­

tán sujetos a ajustes, pero con la visión completa, general del presu--­

puesto. 

D) APROBACID~ 

Es la Dirección General o Gerencia de la entidad, después del COml 

té, quien sanciona los presupuestos hasta el resultante del paso anterior; 

sitm.ll.tánearrente son verificados ¡:or lcsjefes de departamento, y otros fun. 

cionarios que se hagan res¡:onsables de llevarlos a cabo, después de las -

discusiones y nodificaciones pertinentes. 

Esta aceptación tiene por objeto lo;¡rar el a¡::oyo y la cooperación -

consciente de todo el personal, así cor.o su afinación y ajuste, dando lu­

gar al presupuesto definitivo a ejercer. 
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E) E'JrolCIOll Y COORDINACION 

El trabajo de llevar a efecto los presupuestos, es de todo el per­

sonal, desde los obreros, bajo las órdenes de su jefe,hasta los funcion~ 

rios de la r.ás alta jerarquía; por lo que es necesario formular manuales 

específicos de !atores coordinadas de procedimientos, y de rrétcdos,de la 

misra forma caro se hace para la instalación de cualquier sistema admi,ni§. 

trativo. 

La obra de ordenar rret6dicairente las retas departanentales, y ~ 

ginar las actividades, es una atribuci6n que se delegará de los más altos 

niveles a los de rrediana jerarquía. 

F)crut'ROL 

corresponde a la serie de funciones encaminadas a la observancia y 

vigilancia del ejercicio del presupuesto. 

El objetivo de controlar el desarrollo del presupuesto, es localizar 

actitudes ¡::erjudiciales en el mrrento en que aparecen, para evitar que ~ 

sionen na:cntos críticos o de m:'"lyor irnp:irtancia negati'va. 

El control del presupuesto se ha~. básicarrente, partiendo del sis~ 

rra. presupuestado, registrando lo realizado, y por comparación, determinar 

las variaciones o desviaciones, r.risrras que se estudian y analizan,para dar 

lugar a acciones correctivas y superaciones. 

~te hat:er un ::i.nálisis y estudio de las variaciones o desviaciones, 

de tal forna, que den lugar a los siguiente: 

- Localizar el área del probler.a 

- celebrar pláticas con el conr:.i.rrso de los supervisores y ftmciona-

rios de dicha área. 

- Analizar la situación del trabajo, la secuencia, la coordinación -

de actividades, y la efectividad de la supervisión. 

- Observar direct.am2nte el trabajo del departar.ento afectado. 

- Entablar pláticas con el funcionario en línea. 

- lbrnbrar personal para el estudio del problema espec!fico, y llevar 

a cabo prácticas especiales de Auditoría Interna. 

- FornuJ.a'r re¡:iortes en los que colaboren tanto el FoErsonal involUCIE. 

do, corro quienes estudian directarrcnte el problema.. 
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- Investigado.y delimitado ei problema y sUs causas, 'emitir un. in­

fame en el que se rrencionen éstas, y la ·~arma en que se .obt~i~ 

ron. 

Por lo que es necesario, no sólo determinar la varia6i6n, Sirio :im!!. 

!izar y localizar sus causas, con el objeto de d~idir 'Cuáie~ ~~!~ las 

rredidas que habrán de seguirse para eliminar la deficiÍ!ncia.; _cuando as! 

sea, habrá de agudizarse el control, y quizá rrodificar~1! el presupue~to, 
etc. ,siempre en vía de superación. 

G) El'AWACION 

Con base en los resultados obtenidos y sus costos,se hace la evalu.! 

ci6n, rrediante la comparación, el análisis, revisión e interpretación de 

ellos, para fornnllar un juicio y determinar si se está procediendo corre:s, 

tam:mte, o de lo contrario tomar las decisiones necesarias. Los jui=ios 

servirán de plataforma a los directivos para la toma de decisiones y para 

la obtención de mayor eficiencia, así conn para un costo óptino. 

4. MAN\J]\L 

El M:mual del Control Presupuesta! tiene rmicha similitud con los ma­

nuales o instructivos de contabilidad, organización,etc. ,cuya finalidad es 

presentar en fonra escrita las políticas, operaciones, etc. ,de la empresa, 

así corro definir responsabilidades y límites de autoridad de las personas 

que intervcndr5n cm el Control Presupuesta!. 

Para p:xier lograr esto, es nec:esario que exista uniformidad, con el 

objeto de coordinar las actividades de las personas encargadas de la pre@ 

ración y ejecución de los presupuestos. 

Dicho manual dete contener en forma detallada: 

a} Las bases, propósitos y funcionamiento del sistema de presupuestos 

así corro la responsabilidad asignada a cada jefe de departanento. 

b) El i:;eríoclo que abarcará el presupuesto. 

e) La organiz.ación necesaria para su administración. 

d) Los procedimientos para fornrular los presupuestos. 

e) El instructivo para el manejo de las forr.ias necesarias para su col! 

trol, así cono el establecimiento de los infonres del presupuesto. 
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\~,~ ~\ 
f} Gráficas adecuadas a cada nivel\ ~stri\o los presupuestos que 

se van a elal:orar. ~\\ ,\ 
g) Obligaciones del Director del Presupuesto y relaciones con los 

diferentes ejecutivos. 

h) Prcx:.-edimiento a seguir para la elaboración y revisión de las e§. 

ti.m1ciones. 

i) Prcx:edimientos a seguir para la aprobación y 

j) Obligaciones de tedas y cada uno. 

La elal:xJración de un mnual ofrece numerosas ventajas, ya que por -

~io de él se entera al personal de los propósitos y resultados que se -

esperan obtener, define las autoridades y funciones, delimita responsabi­

lidades de las ~rsonas que fonmtlarán y ejecutarán los presupuestos, se 

lo;rra una uniformidad en el [!k3Jlejo del misrro, y facilita la supervisión. 

sín embargo ca'te señalar que un sistema de control presupuesta! pu_g, 

de llevarse a caOO con o sin el manual, sobre tocio en aquellas empresas -

pequeñas. No obstante, las ventajas de contar con un manual del presupues­

to, compensan el trabajo que se requiere para elab::>rarto, principalmente 

en las grñndes compañías en donde se tienen diversas wüdades OOjo una -

propiedad común. En estos casos el nanual se hace indispensable para que 

cada unidad prepare unifonte"OOnte sus estima.clones, simplificando con ello 

la consolidación de los presupuestos y la proyección para presupuestos -

na.estros. 

4. 2. VENJ'A.JAS Y LIMITACIONES DEL COlll"ROL PRESUPUESI'AL 

VENJ'A.JAS : 

A) DE PREVISION 

Es para prccurar de antem:i.no todo 10 que se va a necesitar antes de 

COJrenzar a pronosticar, tanto en la elaboraci6n del presupuesto cono en -

su ejecuci6n, en cada una de sus pa.rtes,y as! ser nás eficientes. 
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B} DE PLANEhCION 

a) se tiene enonoo visi6n a futuro, objetivos a realizar; finalid!_ 

des a alcanzar, conocimiento de rrercados y productos, rrétodos de· fabricj! 

ci6n y de todas las operaciones de una· entidad, con proyecci6n hacia bu.!! 

na dirección y eficiencia. 

b} Advierte sobre optimism:> exagerado o irrealizable que pudiera -

traer consecuencias negativas. 

e) Es base para la tema de decisiones y fijaci6n de -políticas a s~ 

guir (financiamiento, compras, inversiones, producción, ventas,etc.), 

d) Influye para utilizar al náxinP el capital propio y ajeno, así ;.... 

cono prever necesidades oportunarrentc. 

C) DE O~ZACION 

a) Crea la necesidad de definir responsabilidades y límites de aut.2 

ridad de las personas que intervienen en la Técnica Presupuesta! a impl~ 

tarse, desarrollarse, etc. 

b) Obliga a establecer en la Entidad divisiones funcionales por de­

partane.nto, y qutzá rn::Jdificar su estructura. 

D} DE COCRDINACIO~I E IN!'EGRACION 

a) se establecén secuencias de las operaciones para relacionar todas 

y cada una de las actividades que fornan en conjunto la Entidad. 

b) Obliga a todos los departam?ntos de la Entidad a que colatoren -

al unísono p.:ira alcanzar objetivos cammes, lo cual es garantía de funcig 

namiento ordenado de las actividades. 

E} DE DIRECCION 

a) Manejo de lo integrado, de tal manera que las desviaciones o va­

riaciones que segurarrcnte surjan sean estudiadas, valuadas, y evaluadas , 

para tomar d1?Cisioncs con buenas bases. 

F) DE CONTROL 

a) E.s un rrEdio para sopesar, pUlsar, seguir y comprobar los result.ft 

dos, es decir, es un inst~nto regulador de vigilancia y supervisi6n. 

b) Evita desperdicios en general y limita los gastos, regulándolos 

dentro de los contornos presupuestados. 
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e) Permite ei análisis, estudio y ·correcci6n ·de:.iás dtiérenciaS-·e.!! 
tre lo-presupuestado y la· reali~do. ,.--- · '.>> --;;;_~ .:. . ; ·-

d) constituye una guía administrativa, _eiit~#lec~~~do_ ... ~ rré_t.a de:fi 
nida. 

e) Verifica el cumplirnie!lto de las ~sponsab~li_dad,es en todos los 

niveles. 

G) DE PERSONAL 

a) conduce la fuerza de trabajo en forim más productiva. 

-b) Sirrq)lifica la función de direcci6n y de autoridad. 

e) Elimina la posibilidad de juicio individual erróneo. 

d) El empeño y esfuerzo de las personas que intervienen en el CO!!, 

trol presupuesta!, ayuda a rostrar aptitudes, a estimular la iniciativa, 

y a una nejor calidad de personal ejecutivo. 

En general, las ventajas del Cbntrol Presupuesta! pueden resumirse 

en la estricta vigilancia y planeación de las operaciones de una entidad, 

que permiten el lc.:Jro de los objetivos deseados, el rejor aprovechamiento 

de sus recursos, el equilibrio de la estructura financiera, r.edición de -

la eficiencia de las operaciones, la delimitación de res¡xmsabilidades; -

dando lugar a tomas de decisiones oportunas y bien basadas, para obtener 

su¡:eraciones. 

H) DE MEDICION 

Se realiza al comparar lo presupuestado con las netas alcanzadas, -

examinando el progreso o el atraso en el logro o no de las rniSJTas y los -

objetivos pro;¡ram:idos, para, con oportunidad, efectuar las mxiificaciones 

o adaptaciones conducentes, con ~ricxlicidad rutinaria de elerrentos signi 

ficativos. 

I ) DE EVAW!\CION 

con base en la rredición, se hace la evaluación de lo efectuado con­

tra lo presupuestado, m?diante análisis, revisión, e interpretación, para 

la formación de un juicio, así caro proceder a lo conducente, lo que ser­

virá en las decisiones futuras, eficiencia, eficacia y desde luego en un 

cost.o óptimo. 
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LIMITACIONES: 

El Control Presupuestal tiene corro limitaciones sobresalientes a 

las siguientes: 

a) Estar basado en estimaciones y muchas veces en pronósticos, en 

que corro toda actividad hwrana, es susceptible de errores.sobre todo en 

el prirrer ejercicio de su implantación, y a imprevisibles caro disposi­

ciones fiscales, tendencia del mercado, actuación de la corrq::etencia,péE 

dida del poder adquisitivo de la m:meda, etc. 

b) Fn su costo, cuando es elevado, en relación a las posibilidades 

de la empresa, y a los beneficios que aporta. 

e) cuando se ha tenido por algún tiempo en ejercicio el control -

presupuesta!, se puede confiar denasiado en él, cayendo en errores, p:>r 

no revisarlo, superarlo y actualizarlo, pues en ocasiones, por vicios , 

substituyen parte de la administración, o privan a los directivos de su 

libertad de acción y decisión. 

d) No ir rrás allá de su campo de acción. 

Dichas limitaciones pueden subsanarse grandenente aplicando las -

técnicas nás avanzadas de la administración rroderna. 

son causas de fracaso del sistema presupuesta! las siguientes: 

1. Dasconocirniento de la empresa. 

2. Dasconocirniento de los planes o políticas. 

3. InadeC'Uada administración, dirección y vigilancia. 

4. Poca flexibilidad. 

s. SU instalación fue rrruy !'"ápida. 

6. se esperaba derrasiado del sistena, o resultados inmediatos. 

7. Inadecuado sistema de contabilidad y de costos. 

B. Falta de análisis de los resultados y de las causas de variaciones , 

así cono de su corrección. 

9. Falta de revisión y corrección de las estimaciones. 

JO. Mala orga.,ización y coordinación general. 
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11. Inadecuada estadística de operaciones. 

12. Estimar de.rrasiado anticipadazrente. 

13. Insuficiente análisis y estudio de irercado. 

14. Falta de a¡:oyo directivo. 

15. Falta de cooperación. 

16. I:Emasiadas fonnas de detalle. 

17. Procedimiento de rutina no definidos amplianente. 

18. Insuficiente uso de cantidades en unidades. 

19. Falta de atención para coordinar los inventarios con la producci6n. 

20. Mala detenninación de la capacidad productiva. 

21. Tendencia de los contadores de pensar más en el pasado que en el f!!, 

tura, quizá perdiendo en infonraci6n oportuna. 

ta mayoría de las causas de fracaso anteriores, se deb?n a errores 

humanos, a la falta de capacidad y conocimientos,etc., pero en todo caso, 

no es por culpa de la técnica en sí, ya que la misna resUlta ser rragnífi 

ca, y casi de aplicaci6n obligada en la actualidad, en las entidades. 

4. 3 INTERDEPENDENCIA PRE.SUPUESI'AL. 

La dependencia de unos presupuestos con otros es de la misna impo!. 

tancia para casi todos, con la excep::;ión de tres, que en realidad fiján 

las bases para la colaboraci6n de los deirás, o dicho de otra fonna,no se 

pueden hacer los otros, si no están precisados, cuando nenas en cuanto a 

políticas, los presupuestos de ventas, de producci6n, y el financiero, -

p1.1esto que los tres se ajustan unos a los otros, para servir de epicentro 

en la foI'll'0ción de los d~s. una vez hecho lo anterior, y partiendo del 

supuesto de que el Presupuesto de Ventas es la base, es decir que hay re.§. 

tricciones en el rrorcado, y que se tiene amplia capacidad productiva y fi 

nanciera para subsanarlo, entonces se parte de ese presupuesto, que es lo 

normal, de ahí, deb?n agruparse los presupuestos en principales y anal! ti 

cos o ~lerrentarios, para que estos Últim::is se integren a los principa­

les. 

En las condiciones anteriores se tiene, pJr ejemplo,que el Presupue§. 

to de Ventas es de vi tal imp:>rtancia para el Presupuesto de Producción, en 

wiidades, para el Presupuesto de Costo de Producción de lo Vendido, para el 
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• • • de Gastos de Operaci6n, para el de cuentas JXlr CObrar, y rep:Jrtarse 

al Estado de Resultados Presupuestado. 

El Presupuesto del Inventario de Artículos Tenninados, sirve para 

la elabaraci6n del Presupuesto de Producción en unidades, para el Casto 

de Producci6n, para el costo de Producción de lo Vendido y reportarse a 

la Posici6n Financiera Presupuestada. 

El Presupuesto de la Producción en Proceso, sirve caro dato para -

el Presupuesto de Producción en unidades, y rep::irtarse al dcx:unento de 

Posición Financiera Presupuesto. Y así consecutivarrente, hasta agotar­

los y donde todos los datos de los presupuestos que afecten el de caja , 

van recibiendo datos, para integrarse al Presupuesto de caja, y este al 

Financiero. con lo anterior, se tiene la visi6n de qué presupuesto sir­

ve de base a qué otro u otros, y a d6nde se deben reportar, para tener­

los controlados, horrologrados, y clasificados, con lo que se evitan di~ 

persiones y fallas. (Ver gráfica siguiente). 

4.4 PRESUPUES'l'OS POR MEAS Y NTVELES DE RESPONSABILIDAD. 

AN!'ECEDElll'ES 

l. Administración ¡;or Areas de Res¡x:msabilidad 

En la evolución de la Administración Tradicional, con el objetivo 

de llevarla a efecto "por excepciones", prirrero, y segundo conocer y -

responsabilizar al personal, respecto a sus niveles y áreas, para que 

tuvieran 1'!'0.yor conciencia de lo que desarrollaban y ejercían, di6 lugar 

a la Adrninistraci6n por Areas de Resp:msabilidad, con un adelanto y éxi 
to enonocs, además de lo enunciado, en el control, abatimiento de gastos 

y superaci6n de las actividades en forna racional. 

2. Administraci6n por Objetivos 

La Administración por Objeti\IOS se basa en la participación dires, 

ta de los funcionarios para fijar las rretas del puesto, sin romper el -

principio de que "la persona se debe adaptar al puesto y no el puesto a 

la persona" . 
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La participaci6n directa en la fijaci6n de los objetivos del pueJ!_ 

to, es una rtetivación para el personal y esto es prim::irdial de lo que -

se busca en el Presupuesto por Areas y Niveles de Responsabilidad que a 

través de su participación en la elaboración de los presupuestos, se in. 
terese a la gente encargada de observarlos también. 

3. Contabilidad por Areas de Resp::msabilidad 

Esta fase de la Contabilidad se ha derivado de la Administración 

por Areas de Responsabilidad, antecedente que la viene a situar caro ~ 

rramienta de la Administración. 

La Contabilidad tiene el fin de prop:>rcionar info:rm;ición veraz,am 

plia, y a tiempJ de las operaciones realizadas; por lo que resulta ser 

una verdadera y eficaz ayuda a la l\.i±ni.nistración, con visión económica, 

financiera y futurista si se ocupa estirrada, estándar, o presupuestarre.!l 

te. cuando se hace referencia a los aspectos comunes de procedimientos 

registros e infonoos, se le conoce con el nombre de contabilidad General 

o Tradicional; pero cuando cambia el sentido de la información que pro­

porciona, ~ando identificar los Costos con los niveles y áreas funciQ 

na les en que se di vide una entidad para realizar sus operaciones, para -

rredir la actuación de los funcionarios responsables de dichas divisiones 

se le conoce corro o:mtabilidad por A.reas de Responsabilidad. 

Por lo que la Contabilidad se puede utilizar COITT:J: 

a) Contabilidad Financiera (Tradicional) 

b) Contabilidad Administrativa (Por Areas de Responsabilidad) 

Esta nueva m::xfalir:lad es de un verdadero auxilio al Control Interno, 

que pretende identificar quién incurren en el gasto y porqué,no el frío 

reporte d~ que se hizo el gasto y ya. Rompe con la tradición de acumular 

los costos de un departarrento, prinero, y luego en el producto, ya sea -

vendido o en los inventarios, y no reconocer los rréritos por ingresos o 

ahorros de los individuos, o en caso contrario, tas fallas personales,@ 

ra tomar nedidas de corrección. 

IN'I'ROOOCCION 

Da.da la expresión de to que es la contabilidad por Areas de ReSpoJ! 

sabilidad, con referencia a los Presupuestos, las responsabilidades de -
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. • . los funcionarios constituyen los rubros cuantificables que habrá que 

predeterminar. En verdad, dicha contabilidad no s6lo es por áreas, sino 

también por niveles. 

Para enfocar los pron6sticos a los Niveles y Areas de Responsabili 

dad, es necesario contar con que en la El'ltidad se tenga el sistema de -

COntabilidad por A.reas de Responsabilidad, lo cual querrá decir que la -

Entidad es administrada en este sentido y eso garantiza que: 

a) Se han determinado los objetivos institucionales, organizacionales,d!! 

parta:rentales, a corto y largo plazo, que se· persiguen. 

b) Se ha hecho un estudio de las necesidades funcionales de la '.Erlt.idad:y 

dividido para satisfacerlas (División del Trabajo). 

e) Se han fijado jerarquías (delimitando autoridad). 

d) Se han designado responsabilidades, y 

e) se han definido obligaciones. 

I.D anterior pone la rresa al Contralor para elalx>rar el Presupuesto 

por Areas y Niveles de Responsabilidad. 

Todo antecedente tiene un consecuente y las necesidades que la ac­

tualidad impone han llevado a esta m:xialidad del Presupuesto. 

AHr=mrE aMlBllliHl'E 

(Idea Originol) 

A) MMINISI'RACION A) COITTABILID/\D 

a) Tradicional a) Tradicional 

b} Por Areas de Responsahilida b) Por Areas de Responsabilidad 

B) PRESUP!JESTOS 

a) Tradicional 

b) Por A.reas y Niveles de Respon. 

sabilidad . 

. El C'Olltrol es un objetivo de los presupuestos, y en esta roodalidad, 

para fundanentarlo, es necesario: 
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A) Exp:lner la Naturaleza de las operaciones a ejecutar. (Divisi6n F\lnci.Q. 

nal¡ en las Areas de Operaci6n). 

B) Marcar las condiciones de trabajo. {Autoridad y Responsabilidád). 

Lo anterior quiere decir que se deben precisar: 

a) Funciones 

b) Autoridad, y 

e) Responsabilidades. 

CONCEl'l'O 

El Presupuesto por Niveles y Areas de Responsabilidad es una téc­
nica básica.nen.te de planeaci6n, direcci6n y control, sin faltar la pre­

visi6n, coordinación y organizaci6n, de predeterminación de cifras finan. 

cieras, de condiciones de operación y de resultados, encaminados a cuan. 

tificar la respansabilida~ de los encargados de las áreas y niveles en 

que se divide una entidad. 

E.s una rredida de eficiencia y una pauta de autocontrol, una guía 

de acci6n para quien asmre la responsabilidad de una función. 

Expresa el costo pronosticado de sus funciones, evidencia los rré­
ri tos de la acción del funcionario o del empleado, en su contr!buci6n -

por increrrentar los ingresos, reducir los costos, a~tar la eficien­

cia, alcanzar o lograr los objetivos institucionales, departan:entales,o 

específicos com::i los prirreros, (reducir costos, increirentar los ingresos). 

Es una herramienta de rotivación, al hacer partícipes a los res­

ponsables,de la fijaci6n de sus objetivos y de la elaboración del preSJ!. 

puesto. 

Es una herramienta de la Administración y la Contabilidad Finan­

ciera, importante para la toma de decisiones y el control. 

Es una verdadera nueva aportación, ya que es prorrotor de eficien­

cia y rendimiento, sin descuidar las demás l::ondades del presupuesto t~ 

dicional. 

• Cristóbal del Rio González 
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C1.RACTERISITICAS 

El Presupuesto por Areas y Niveles de Responsabilidad: 

a) M:'.)tiva,pues permite que los empleados participen en la fijación de -

los objetivos del presupuesto y por lo tanto de su área, haciéndolos 

reducir les costos, incrementar la productividad e ingresos y,subsanar 

anomal{as fwicionales y organizacionales, así corro alcanzar los obje­

tivos del ·presupuesto, que están basados en las finalidades de la En­

tidad. 

b) Ejerce control positivo así corro cam.m.icación con y entre los emplea­

dos. 

e) Identifica los ingresos y las ero;aciones con las personas que los -

realizan, dando lugar al reconocimiento personal, evitando responsabi 

lidades ocultas. 

d) Elabora los presupuestos con ayuda de quienes los ejecutan. 

e) Hace jueces de sUS propias decisiones a quienes las taran, además de 

encausarlos en este sentido. 

f) Retroali.lmnta e infama acerca de_ la actuación de los _encargados de -

área. 

' .,;_ -·· ·~:-~ 

g)~ Evita que los objetivos _funcionales sean n'anipul~dos;por i.~s encarga-_ 

dos. 
----- ---- ---0,-:-0, --c,---7--:'~;o-=:c'·~-:=---"'°'""'~-;o--'-'=-~·-~:-~ -o'·O-i''='---·-=:o-.--. 

~ ·-.~.:~:: . ., 

h) consolida la estructúra:' orgaÍiizaciónal, dei.Zui.t':üidoi~ilto~dad y reSpo_¡¡ 
sabilidad, _Irás no organiza. 

,,_.-,.-

i) l\nticipa infornaci6n de actuaci6n, per_iód{ca,¡.' op,°rt~. 

j) Mide y controla: 

J. La efectividad de las utilidades. 

2. La eficiencia de ventas. 
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J. La productividad. 

4. ta eficiencia de cada departa.nento y su personal. 

S. El tiempo perdido y los descuidos. 

6. El rraterial o prcx:Juctos desperdiciados. 

7. La rotación y ausentisrro del personal. 

B. El núrrero de accidentes. 

9. El nivel de cooperación interdepartazrental. 

10. Los gastos innecesarios. 

11. Prarru.eve la eficiencia. 

12. Obtiene variaciones o desviaciones oportunarrente. 

13. En fin, ayuda a la Administración en la toma de decisiones, a 

actuar por excepciones . 

OBJEI'IVOS 

Los objetivos en general del Presupuesto por Areaa y Niveles de Re,!! 

ponsabilidad son: 

a) Pronosticar cifras, condiciones de operación y resultados en té!:, 

minos de responsabilidad. 

b) -ir y pronrover la eficiencia. 

e) MJtivar al personal al nejor desempeño. 

d) Denotar rréritos y fallas. 

e) Ayudar a los interesados a lograr sus objetivos (errpresa y emple~· 

dos). 

f) Guiar en su funci6n a los responsables de área y nivel, 

g) Coordinar funciones, niveles y áreas. 

h) Controlar los ingresos y costos. 

i) Apoyar y dar elerrentos suficientes a la Dirección en ~a tara de -

decisiones,además de la previsión, planeaci6n,organización,coord1 

nación e integración, dirección y control que se requieren. 
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CAPITULO V 



5.1. EL INFORME DE RESPONSllBILIDAD,CAR/\CTERISTICAS Y OllJEl'IVOS. 

El éxito de una eq:iresa depende de cúan satisfactoria es la CClll.Ul.ica­

ci6n, de oían oportuna y exacta es la informaci6n con que se cuenta dentro 

de ella. caro las decisiones no pueden esperar, preferible es que la info!: 

riaciln sea oportuna más que exacta¡ la informaci6n en tanto que satisfa~ 

ria,debe caq:>render: el progreso de los planes, los resultados reales y las 

eficiencias logradas o por legrar. Es decir, los repartes son útiles en t~ 

to que formulados swraria.nente y acan:pañados de carentarios interpretativos 

deben encerrar una definida actitud decisional, entendiendo por la m.ism.,ya 

la acci6n correctiva pertinente, ya el elogio productivo. 

la infoncaciál debe ser sencilla, fácil de entender por todo el perso­

nal de la eq>resa en los distintos niveles. 

Para poder elalxuar los infor:res de responsabilidad con eficiencia ,se 

exige una contabilidad saneada; es decir, sus fines Últimos de análisis ne­

cesitan estar apayados en t:Eeánicas oportunas, exactas y ordenadas: ya que 

no es posible que se pretenda ofrecer informci6n din!mica a las diversas -

áreas si los registros, rutinas y i:ersona.s están viciados, o adolecen de ~ 

!!aladas deficiencias. 

Los infames de responsabilidad constituyen, bien por sus exigencias , 

bien por la enoI1!'2 dinámica de sus objetivos, algo nuevo y mejor dentro de 

la informci6n contable; operan bajo un sistema presu¡¡uestal par áreas e5P!1. 
dficas de responsabilidad, y centralizan la atenc:i6n hacia desviaciones -

realJIEnte significativas, respecto de los !ndic:es de eficiencia prefijados. 

CXN:EPl'O DE INFORME DE RZSPONSABILIDAD 

!Ds Inforres de Responsabilidad son el producto terminado de una COllt;!. 

bilidad por Areas de Responsabilidad; son la vía esenc:ial de ammicac:i6n -

entre las diversas unidades de organizacién -áreas- establecidas en aquella 

citada, y, gracias a esta vía, cada responsable queda peri6cUcanente enter:2_ 

do de los efectos específicos de su actuaci6n. Estos infames refieren las 

desviaciones presupuestarias en términos de responsabilidades personales , -

mis su funci6n seria francarrente pobre si se limitara s610 a eso,sabido es 

que no basta detectar averías, es rrenester señalar también rerredios;así pues, 

. si se aprecian fallas en el reporte del Gerente General (re¡x>rte de priner -
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• • • nivel}, y si tales fallas no son propias de dicho eje<.."lltivo, los Infor­

nes de Responsabilidad permiten seguirles la pista hasta cncontrarlas,en el 

nivel más bajo si es preciso; de esta forna se sabe cuál es la oficina o d!! 

parta:rento-problena, quién es el jefe responsable y qué tiene éste que decir 

a su favor, cuál es la acción carrecthra necesaria. Los lnfa~s de Respans,! 

bilidad revelan na solarrente quién es el responsable, sino adenás que es lo 

que esta pasando. 

CARACTERISTICAS DE LOS INFORMES DE RESPONSABILIDAD. 

Los infonzes de responsabilidad adoptan y ofrecen las ventajas de una 

ccm.tnicaci6n vertical ascendente que encuentra su inagen en sugestiones,qu!! 

jas y evaluaciones; consistente en el fWlCionamiento técnico de la piramide 

presupuesta!: 

l. Ayudan, pues la infonm.ción fluye de abajo hacia arriba, hacia las 

áreas jerárquicas superiores, a rrejor conocer las aptitudes y actitudes re.i 

nantes. 

2. Hacen f~cil saber, con lo anterior, en que grado las instrucciones 

han sido COIJl>rendidas y aceptadas. 

3. Estimulan una rrayor participación individual en las operaciones de 

la empresa, porque una área está siempre en contacto con otras dos: la de 

abajo de la cual recibe informaci6n y la de arriba a la cual envía informa­

ci6n. 
4. Ayudan a resol~r problemas de índole diwrsa antes de que repercu­

tan hacia niveles nás altos, esto es, antes de que U.eguen a su punto cr!t.i 

co. 
5. Hacen posible, en virtud de esa nayor participaci6n individual, la 

satisfacción de los egos sociales oásicos. 

6~ l>btivan a los empleados hacia la eficiencia y espontaneidad de tr:g, 

bajo. Estas dos cualidades proveen de ideas reductoras de costos y gastos. 

Los infames de responsabilidad son una evaluación, la apreciaci6n de 

los resultados de una accibn. Est.a idea confiere a cada uno de los inteqr<l!!, 

tes-res¡:onsables de las diversas áreas la aptitud de analizar su propia ac­

tuación; tal análisis personal tendrá ocasi6n de exteriorizarse cuando se -

pidan explicaciones tanto de desviaciones ocurridas conn de progresos posi-
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• • • tivos. con dicha evaluación de desempeños se evitan las insatisfacciones 

y aburrimientos, se ejerce un control personal y se integra un rrejar control 

general; así cam:J se mejora los esfuerzos individuales porque hace ¡:.ensar a 

los empleados; consecuencia obligada, erradica sentimientos de minusvalía y 
satisface el ego personal de independencia. 

tos infames de responsabilidad también reúnen los requisitos de un si.! 

tema eficaz de infoI"TMción com:i son: 

1. Oportunidad, 

2.E:xactitud, 

3.Lenguaje accesible, 

4.0Jncisión, 

5.Base de rredida (referencia presupuesta!), 

6. ~terminación de desviaciones, y 

7. Interpretación de desviaciones. 

Los principales distintivos más peculiares de los infames de responsa­

bilidad son: 

1. Dinámicos (abarcan un lapso determinado). 

2. Internos (constituyen herramientas administrativas de control}. 

3. Presupuestales (necesitan de presupuestos,nedida de eficiencia). 

4. Organizacionales (existirán tantos infornes cono áreas existan en el 

Organigrama. por Areas de Responsabilidad). 

5. l-t:Jtivacionales (enjuician la eficiencia y son el vehículo para la su­

peración del personal, buscando el reconocimiento de 

su personalidad y reirnmeraciones m?jores). 

OruE'I'IVOS DE LOS INFORMES DE RESPONSABILIDAD. 

tos infames de responsabilidad tienen corro objetivos básicos: 

1. Dar noticia a admiriistradores, gerentes, jefes de departanento y su­

~rvisores de sección del grado de efectividad con que han lcqrado reducir -

los costos y los gastos, rrediante el reporte de las desviaciones ocurridas. 

2. Reportar dichas desviaciones, sólo las significativas, en función del 

área de origen y de la responsabilidad individual,acompañadas de correntarios 

interpretativos a efecto de que se torren las acciones correctivas del caso. 

3. Dar noticia explicativarrEnte- al gerente del prirrer nivel (Gerente Ge-

94 • 



. • . neral) la desviación sumaria respecto de los planes trazados, desviación 

que, en Última instancia, es de su personal rrérito o responsabilidad. 

4. Ponderar la exactitud de los presupuestos, propiciando se defina si 

éstos requieren ajustes. 

S. Observar el comp:::>rtarniento del control presupuestario. 

6. Facilitar la preparación de presupuestos para períodos subsiguientes. 

7. Ejercer presi6n sobre renglones de costos y gastos antes descuida-

dos. 

8. Llamar la atención acerca de una p:isible revisi6n del sisterra de -

costos. 

9. Forrentar una mayor inquietud inquisitiva en los administradores,asig 

nándoles responsabilidades específicas. 

10. Despertar a los administradores de ese frío ensimismamiento trateri~ 

lista: el elog"io sincero ante desviaciones presupuestarias por eficiencia en. 

noblece, al par que genera pesos y centavos. 
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5.2. CON!'ENI!Xl Y ELl\llORACION DE LOS INFORMES DE RESPONS1'BILIDAD. 

CONrENIDO. 

El Encabezado: 

A) El título del tipo de informe de actuaci6n de que se trata. 

a) Infame Ingreso-Responsabilidad, o 

b) Informe Costo-Responsabilidad. 

B) El nivel al que se hace. 

e) El área a la que pertenece . 

D) Departamento (función propia). 

E) El núrrero de codificación o de cuenta que se le asign6 para controlarlo. 

F) El nombre del encargado de esa área especifica. 

En el cuerp::> se citarán los datos que se consideren necesarios y sobre todo -

útiles, COl'OO: 

G) cuenta del Libro Mayor para conciliar el sistena Tradicional con el de 

Niveles y Areas. 

H) SUbcuenta, si se usa Wl. catálogo de sul:cuentas, COCD el que se sugiere, 

coincidirán el Tradicional y el de Areas y Niveles. 

I) Concepto, ncrnbre de la sul:cuenta o elerrento que se quiera detallar. 

J) Columna para datos presupuestos,que a su vez harán detalle de: 

a} tas cifras controlables por el encargado de área, las que detenninan 

su actuación. 

b) las cifras no controlables por el encargado, pero imputables al área. 

e) La surra o total de cifras corresp:mdientes al área. 

K) Columna para datos reales, preparados en las mismas condiciones que los 

presupuestos, para su debida comparación. 

L) Una columna para las variaciones, en Costos Estirrados1 desviaciones en 

la circunstancia de utilizar Estándar, derivadas de la diferencia entre 

los datos presupuestos y los reales. 
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Modelo de Infonre de Responsabilidad: 

INWSTRIA CARACTI, S.A. DE C.V. 

(A) INFORME 

( F) RESPONSABLE 

(B) Nivel1 (D) Departan!nto1 

(C) Area1 (E) Cuenta de Control: 

cmNl' SUB. 
CUENl'A CONCEPI'O 

MAYOR 

(G) (H) (I) 

(J) PRESUPUESTO (K) REAL 

00 
CONi'ROL!. COOl'ROLA TOrAL CON!'RO 

BLE BLE BLE 

(a) (b) (e) (a) 

00 
CON1'RO ror 
LABLE 

(b) (e) 
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ELABORACION: 

Elaborar W1 in forne de responsabilidad presupone una buena alirrentación 

de datos contables; ello significa que los costos y gastos reales deben con2 

cerse con toda o¡:ortunidad. con el vaciado de esos datos históricos comien­

za la forr:rulación del infame. después, inr.ediatarente, se incorporarán las 

cifras presupuestales; y de la cor.:paración de costos y gastos reales contra 

los costos y gastos presupuestos resultan las deS":iaciones presupuestarias.o 

sea, las deficiencias sobre o bajo el presupuesto, del nes y acu::uladas. 

Este r.ecanísr.o es invariable en tcxlos los niveles de res¡:onSJ.bilidad;asl 

cadu res¡:onsable rinde un infonre de su á.:-ea a otro de nivel su¡::crior,hasta -

desP!l11:::ocar en la Gerencia General; es decir, el responsable del tercer ni\rel. 

elaborará su infonre del r.o:lo siguiente: ha recibido ra del Contador de /..reas 

de Resp:::insabilidad tres tantos (original )' dos copias) de una forea pre-impr~ 

sa con los datos concernientes a su departam::!nto Ui.rea) y con la anotación de 

sus ercqaciones reale!; y d<.? sus presupuestos y desviaciones; bueno.pues le -

resta: 

l. Adicionar los costos y gastos de los distintos departarrentos productJ.. 

vos que integran su área, es decir, de todos los sobrestantes a sus órdenes , 

núrreros que tienen a la vista en los reportes que los rnism:::is le han recien -

entregado; 

2. Efectuar las sencillas operaciones arittréticas obligadas.para obtener 

sur.ias y variaciones totales; 

3. Agregar a éstas, final.rente, los correntarios que juzgue adecuados y -

conservar para sí un ejemplar del inforre y turnar los otros dos: el original 

a su jefe irurediato, estos es, al Gerente del segundo nivel, la copia al Con­

tador para su archivo. A este proceder deberán avenirse todos los darás je­

fes-responsables. 

De lo anterior se infiere que a nivel mis bajo tcx:a mayor detalle, y que 

a nivel r:ás alto toca nayor resu:r-en. 

5.3. IMPORTANCIA DEL LOS INFORMES DE RESPONSABILIDAD. 

Los infames de responsabilidad revisten una i.m¡xlrtancia significativa 

ya que son la vía esencial de comunicación entre las di versas unidades de or­

ganización y gracias a ella, cada resp:msable queda periódicanente enterado -

de los efectos específicos de su actuación, rrotivándolos a una superación pef. 

son.al, buscando el reconocimiento de su personalidad y remuneraciones rrejores. 
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A.sí rnlsm::i son importantes los infames de responsabilidad,porque gracias 

a la corm.:.nicaci6n existente, se analiza el comportamiento de la misr.a organi­

zación, pudli:!ndo encontrar soluciones a problemas existentes: rrojor control -

para reducir costos y aunentar las utilidades, un rrejor logro para combatir -

el desperdicio, la falta de cooperación, el ausentisrro, el descuido ':r' los 9ª§. 

tos irmecesarios. 

5.4. ESThOOS FINAf~'CIEROS,OBJE.'I'IVOS E DIPORTANCIA. 

Estado Financiero es un dOC1.1Jrento fundar.entalrente nwrérico, en CU}'OS ~ 

lores se consigna el resultado dP haberse conjugado los factores de la prodllf. 

ción por una empresa, as! corro de haber aplicado las ¡:.olíticas y redidas ad.~ 

nistrati\'as dictadas p:Jr los directivos de la misma, y en cuya fonnulacíón y 

estinaciún de valores, intervienen las convenciones contables y juicios persQ 

na les de quien los formula; a una fecha o por un periodo determinado. 

No obstante lo dicho, dete recordarse que los estados financieros,no ba§. 

tan p:ir sf solos para llegar a una conclusión adecuada con respecto a la si-­

tuación de una empresa, debido a que algunos elementos influyen decisivamente 

sobre la situación indicada y su productividad no figuran en el cuerp:i de -­

aquellos y otros factores que no son tasables en dinero, tales cor."O; capaci­

dad de la administración, localización de la empresa con respecto a las fuer.­

tes de abastecimiento de materias primas y rrano de obra, eficiencia de los -

transp:>rtes, condiciones del r.ercado en que opere, condiciones de la rama in­

dustrial a que pertenezcan, problemas técnicos, industriales y régiren fiscal. 

Es preciso indicar una limitación que los estados financieros tienen, ya 

que en virti.;.d a que nrucslrci.r. cif=as en dinero 'J dct:ido a que éste no tiene 1Jn 

valor estático, supuesto que es variable de un dfa a otro, es necesario consi 

derar que las cifras en ellos mostradas no representan valores absolutos. 

Requisitos de fc..rma que deben llenar los estados financieros para que cum 
plan su cisión infamativa: 

a) Universalidad. Q.J.e la infonnación que brinden sea clara y accesible , 

utilizando al efecto terminolo:Jfa comprensible y una estructuración -

simple. 

b) Continuidad. Que la infonración que muestren se refiera a periodos rg 

gulares. 
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e) Periodicidad. Que su elaboración se lleve· a· Cabo en· rornB péri6dica, 
cada cierto tierp:>. 

d) Oportunidad. Que la información que consignen sea rendida oport\Jna... 

nente. 

FINALIOWES DE LOS ESl'AIXlS FINANCIEROS. 

Hace ya algún tierrpo se consideraba que los estados financieros se debían 

preparar y f'onnular casi exclusi vanente para fines y conocimiento del contador 

de la empresa; ya que éstos le permitían conocer si las cuentas del libro mayor 

habían sido operadas correctazrente. ~ ahí que se estinarán C01Tl) rrera forwali­

dad para cerrar los libros de contabilidad. 

F.sta consideraci6n ha evolucionado en su totalidad y actualnente los e~ 

tados financieros se preparan con fines eminente.nente informativos, la importan. 

cía de ellos radica precisatente en la utilidad que pueden brindar corro rredio -

de información o¡x>rtuna, fehaciente y accesible a ejecutivos y accionistas, ya 

que con base en ellos podrán conocer resultados, torrar decisiones, elaborar pl~ 

nes y proyectos, elegir alternativas, etcétera. 

La infamación contenida en los estados financieros, básicanente interesa 

a dos gru(XJs; los que tienen intereses directos en la empresa y aquellos cuya -

relaci6n es limitada. Basándose en esta consideración es posible erura.rcarlos 

en la siguiente división: 

I) Directa: 

II) Indirecta: 

a) Dueños o Accionistas 

b) Ejecutivos y f\lncionarios 

e) Obreros y Empleados. 

a) Proveedores y Acreedores en General 

b) Invt!rsionistas 

e) Banca 

d) D;pendencias Gubernanentales. 
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A los integrantes de estos gru¡:os les interesará fundanentallrente obte­

ner informaci6n con respecto a: 

1) Directa: 

a) tueño o Accionistas: 

l. la redituabilidad o productividad en su inversión. 

2. ct:riD se ha administrado su inversión. 

3. Si con la inversión actual se pueden desarrollar los -

planes previstos. 

4. cuánto tiene y cuánto debe la empresa (Estructura Finan­

ciera). 

5. Los resultados obtenidos en el periodo. 

b) A los Ejecutivos y Funcionarios: 

l. Si su ¡:olítica administrativa, de producción,ventas,etc., 

ha sido congruente con los objetivos estratégicos y de -

operaci6n de la empresa. 

2. Si sus planes y presupuestos fueron desarrollados de -­

acuerdo a lo previsto para el periodo. 

3. Ietectar fallas en la estructura financiera de la empresa. 

4. Tara de decisiones y elección de alternativas. 

e) Obreros y F.mpleados: 

11) Indirecta: 

l. Les interesará conocer los resultados de la empresa, a fin 

de participar en la utilidades que ésta reparta y a la que 

por Ley tienen derecho y ,asimiSIID, poder presentar dentro 

del término legal, las objeciones u observaciones que con­

sideren convenientes. 

a) Proveedores y Acreedores en General: 

caro infamación base para el otorgamiento, awrento o sus­

pensión de líneas de crédito, ampliación o reducci6n de -

plazos, etc. 

b) Inversionistas: 

Proporcionan elerre.ntos de juicio que permiten considerar la 

conveniencia de invertir en una empresa. 

e) Panca: 

~iante su estudia y análisis podrá otorgar: créditos,fi-
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. • . nanciamientos, líneas de descuento, etc. 

d) tependencias Gubema.nentales: 

Para vigilar que el pago de los impuestos haya sido co­

rrecto. Para fines estadísticos. 

Debido a que la misión de los estados financieros es emlnentenente info!:_ 

mativa, es recarendable que en su estructura se emplee una terminología acce­

sible a las personas a que están dirigidos, abandonando hasta donde sea posi­

ble el uso de tecnisisrros teóricos que pueden propiciar confusiones en sus -

lectores. 

No se debe olvidar que la información que se proporcione en los estados -

financieros debe planearse de tal manera que sea accesible y Útil a los usos 

o propósitos de la persona a la que sea destinada • 

5. 5. PRINCIPALES ESTAIXlS FINANCIEROS EN ll.'ISE A LA COITTA!lILIDAD POR ARE1IS DE 

RESPONSA!lILIDAD. 

Los estados financieros se clasifican en: 

a) Estados Financieros Preforma. 

b) Estados Financieros Principales o Bcisicos. 

e) Estados Financieros Secundarios o Accesorios. 

Los Estados Financieros Proforna, pueden presentar total o parcial.Itente 

situaciones o hechos por acaecer, y se preparan con el objeto de presentar -

la forna en que detenninada o determinadas situaciones aún no consunadas pu~ 

den rrodificar la posición financiera de la empresa. 

Basándose en los presupuestos que elaOOre lUla empresa, pueden obtenerse 

estados financieros preforma, debido a que en ellos se observa el "plan fi-­

nanciero que consiste, corro su nOI!lbre lo indica, en presuponer una serie de 

factores y situaciones con rrayor o rrenor detalle, corro base para la realiza­

ción de operaciones futuras y para el control de las mismas". 

La hoja de trabajo y la Balanza de c.omprobación se pueden considerar C2. 

roo ejemplos de este tipo de estados. 
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Los Estados Financieros Principales o Básicos son aquellos que por la -

abundancia de cifras infonnativas e importancia de las misnas, permiten al -

lector una apreciación global de la Situación Financiera y Pro:luctividad de 

la empresa que los originó. 

su división es la siguiente: 

l. Estado de Situación Financiera. 

2. Estado de Resultados de Operación. 

3. Estado de Cambios en la Situación Financiera. 

Los Estados Financieros Secundarios o Accesorios son aquellos que acla­

ran y analizan las cifras contenidas en los estados principales. Son neces.! 

rios coroo infamación canple:rentaria y pro¡x>rcionan elenentos de juicio más 

extensos. Los estados financieros secundarios son fuente de datos que no ob§. 

tante estar resumidos en los principales, aqu! se aclaran, detallan o anali­

zan, por lo que sus lectores pueden femarse una opinión más definida res¡:ieQ 

to a las características financieras y de operación de la empresa. 

Ellos son: 

1. Estado de Costo de Producci6n. 

2. Estado de Costo de lo Vendido. 

3. Estado de Movimientos de ca pi tal Contable. 

No hay que confundir ni pretender elevar el rango de estados financieros 

secundarios las simples relaciones que se preparan para detallar el saldo de 

algunas cuentas aún cuando estas acompañen dichos estados. 

En la configuraci6n de los estados financieros, es conveniente insistir 

que "el unificar al múdrro tx>sible el significado de algunos términos técnicos 

básicos de uso general, y asímisno, procurar que la tenninología empleada en 

los estados financieros fuere clara, concisa y descriptiva en el rrayor grado 

posible, pues las personas a quienes va destinada la información respectiva , 

no están obligadas a dominar la técnica de la Contabilidad; en cambio una de 

las obligadas lal:x:lres del profesional de la Contaduría Pública,es 1a de J;X>ner 

al alcance de esas personas la información corres¡xmdiente" . 
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DATOS 

La compañía Industria caracti ,S.A. de c. v., produce varios tipos 

de carbén activado; r;:ero para efectos del caso práctico únicanente se -

considerarán tres: y se dispcme a ela::Orar su presupuesta para el ejer­

cicio de 1990, tomando com:io base estudios y estadísticas de períodos an.. 

teriores: 

1) Las ventas del año anterior fueron: 

carb6n Activado Vegetal 0.61 4,150 Us. 

carb6n Activado Vegetal 0.61-C 1,940 Us. 

carb6n Activado Mineral 12x40 c(M 2,300 Us. 

2) tos inventarios iniciales, fueron los siguientes: 

a) Productos Terminados: 

Producto Us. costo Unitario 
de Prod 1n 

e.A.V. 0.61 3'30 840. 

e.A.V. 0.61-C 205 2,065. 

C.A.M. 12x40 c/H 320 1,450. 

b) Materiales Directos; 

Material os. Cbsto Unitario 

l-- i_-;;(J() 60. 

2 l,~ - 90. 

3 300 . 20. 

4 900 60. 

5 1,100 90. 

6 700 120. 

7 550 70. 

8 800 30. 

9 800 54. 

Total 

327,600. 

423,325. 

464,000. 

l '214,925. 

Total 

'30,000. 

90,000. 

6,000. 

72,000. 

99,000. 

64,000. 

38,500. 

24,000. 

43,200. 

546, 700. 
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Corro resultado obtiene los pronósticos siguientes: 

Los vol\11W"_r,es de ventas ascenderán a: 

cartón Activado Vegetal 0.61 4,900 us. 

carb6n Activado Vegetal 0.61-c 2,465 Us. 

Cartón Activado Mineral 12x40 c/M 2,920 Us. 

Para efectos del presupuesta se considerarán los factores que -

afectaron la producción en el ejercicio pasado, en el que por problemas 

en el mantenimiento de la maquinaria, se dejaron de producir 650 unida­

des, mismas que estudiadas analíticanente correspondieron: 

carbán Activado Vegetal O. 61 

Carb6n Activado Vegetal 0.61-C 

Carb6n Activado Xineral 12x40 c/M 

300 Us. 

150 us. 
200 Us. 

y de acuerdo a los estudios realizados, en el presente ejercicio se es~ 

ra no tener el problema del año anterior; adenás ¡:;or lo que respecta al 

carbón Activado Vegetal 0.61-C, se proyecta un aurrento adicional de sous. 

por cambio de un roolino e incinerador. 

~ acuerdo con datos estadísticos, se observa que se tendrá un -

aurrento de 20, 30, y 15 unidades respectivarrente a cada uno de los tres 

tip::>s de carbón. Se espera que la empresa alcance un 103% de realización 

general, equivalente a 134, 65, y 75 unidades en el misro orden de los -

productos enunciados. 

La Direcci6n de la empresa, de acuerdo con los factores adminis­

tra ti vos que intervienen en la distribución, estirra un ai.mento en las -

ventas, en los siguientes porcentajes: 

Carb6n Activado Vegetal 0.61 

ClrbÓn Activado Vegetal 0.61-C 

CarbÓn Activado Mineral 12x40 c/M 12.74% 

Los precios de venta unitarios, se sostendrán en la siguiente -

forma: 

CarbÓn Activado Vegetal O. 61 

carbán Activado Vegetal 0.61-C 

carbÓn Activado t-tineral 12x40 c/M 

$ 2.000. 

5,000. 

3,000. 

ta polÍ tica de crédito establecida es a 30 días fecha de ,entr'e9a, 

y la política de compras tar:-.bién se estima cubrirlas a 30 di~S -d~~"pu~s de 

su fecha de recepción. 
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Los Inventarios Finales deseables acordados i=,or el Gerente d~ · -
Ventas y el superintendente, fueron: 

a) Productos Terminados: 

Periodo 

Enero 

Febrero 
_,M:lriO 

Abril 

_!'.ayo 

, Junio 

Julio 
llqosto 

Septiembre 

Octubre 

Noviembre 

Diciembre 

carb6n Activado 
Vegetal Q.61 

_160 

150 

.,150-.·: 

155 

175 

180 -
·190 

175 

185 

170 

190 

250 

b) Materiales Directos: 

M A T 
Período 

Enero 2,900 2.Boil ToO 
Febrero 3,000 2,000 720 

Marzo 3,100 3,000 750 

Abril 3,500 3,300 800 

Mayo 3,300 3,200 800 

Junio 3,500 3,400 850 

Julio 3,400 3,200 820 

Agosto 3,600 3,500 850 

septiembre 3,500 3,200 800 

Octubre 4,100 3,600 900 

Noviembre 4, 100 4,400 l, 100 

Diciembre 2, 100 2.200 600 

- --

carb6n Acií.~~º -- carl:.sn ~ivadó 
VegetaJ.'0.6~~c • ··.; Mi~eral ~2x40 c/M 

E R 

1,350 

1,400 

1,500 

1,800 

1,500 

1,800 

1,600 

1,600 

l. 700 

1,720 

2.000 

l. 200 

'. '.{40'/ -- /! 
-- --~'na·;,•: 

-190 

180 

195'. 

180 

150 

A 

¡(iOo' 

l. 750 

1,900 

2,300 

1,900 

2.200 

2,100 

2.100 

2,200 

2, 100 

2,500 

1,500 

L E 

6 

1-:0W 

1,050 

1,140 

1,400 

1, 170 

1,350 

1,260 

1,260 

1,320 

1, 250 

1,500 

900 

-.,190 

-_190 

-190 
-_ ·_:Zo5 

- 21o'-. 

s 

7 

1:250 

1,250 

1,300 

1,300 

1,450 

1,470 

1,500 

1,470 

1,560 

2.100 

1, 350 

700 

215 

220 

220 

230 

300 

200 

27100 

2, 100 

2,300 

2,300 

2,400 

2.400 

2,500 

2,400 

2,600 

3,500 

2,100 

1,000 
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2, 150 

2,300 

2,300 

2,400 

2,450 

2,500 

2,450 

2,600 

3,500 

2,100 

l, 100 



INWSTRIA CARAC'l"l,S.A. DE C.V. 
ESTAD'.> DE POOICIOO FI~ImA AL 31 DE DICIEMBRE DE 1989. 

~ 
~ 
Caja,Ea.ncos y Bonos Finaneieros 
OJentas y D:X:urrentos por cobrar 
Inventario de Art's Terminados 
Inwntario de ?-Bt.arias Prir:as 
Gastos Anticipados y otros Activos 

SUm3 el Circulante 

f!.12 

380,000. 
2°400,000. 
1°214,925. 

546, 700. 
120.000. 

Activo Fijo 7•500,000. 
D:!preciaci6n Acua!Jlada 880,000. 

SUrra el Fijo 
~ 
Gastos de Instalac16n por aimrtizar 760,000. 

SUma el Diferido 

TOTAL DEL Aal'IVO 

$ 4 1661,625. 

PASIVO 

~ 
cuentas y ~ntos por Pagar 
Gastos Ac\.JJrUlados y otros Pasivos 

Suma el Circulante 

TOI'AL DE PASIVO 

CAPITAL ron'ABLE 

Capital social Fijo 
Capital social Variable 
Reserva Legal 

6 1620,000. Resultado Ejercicios Anteriores 

TOI'AL DE CAPITAL 

760,0QO. 

$ 12'041,625. TOTAL PASIVO Y CAPITAL 

(Valores en Pesos fi;!Xicanos) 

870,000. 
305,325. 

$ - 1' 175.325. ' 
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INWSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

HOJA DE cosros ESJ'IM1\00S POR UNIDAD 

Producto: carb5n Activado Vegetal 0.61 

COSl'O DE PRODUCCION: 

Materias Primas 

Art{culo 1 
Art{culo 2 
Art{culo 3 

2 Kgs. a $ 60.00 
4 Kgs. a 90.00 
1 Kg. a 20.00 

Mano de Obra Directa 

Gastos Indirectos de 
Fabricaci6n 

10 Hrs. a 

10 Hrs. a 

COSTO DE DISTRIBUCION Y A!MINISTRATIVO 

Directo de Ventas: 
Fijos 
Variables 

De Reparto: 
Fijos 
Variables 

De Oficinas de Ventas: 
Fijos 
Variables 

De Oficinas Administrativas: 
Fijos 
Variables 

COSTO TOTAL 

10.00 

24.00 

$ 120.00 
360.00 

20.00 

ao.oo 
200.00 

30.00 
16.00 

170.00 
30.00 

240.00 
10.00 

109. 

$ sao.oc 
100.00 

240.00 840.00 

280.00 

46.00 

200.00 

250.00 776.00 

1,616.00 



IN!XJSTRIA CARACTI,S.A. DE c. V; 

HOJA DE cosros ESrIMAIJOS POR UNIDAD 

Producto: earb6n Activado Vegetal 'o.61-G 

COSTO DE PROOOO::ION: 

Materias Prirras: 

Art{culo l 2 Kgs. a 60.00 120.00 
Art{culo 4 4 Kgs. a 60.00 320.00 
Art{culo 5 5 Kgs. a 90.00 450.00 
Art{culo 6 3 Kgs. a 120.00 360.00 

Mano de Obra Directa 20 Hrs. a 12.25 

Gastos Indirectos de 
Fabricación 20 Hrs. a 26.50 

COSTO DE DISTRIBUCION Y AIMINISfRATIVO: 

Directo de Ventas: 
Fijos 200.00 
Variables íQQ,JlQ 

Da Reparto: 
Fijos 70.00 
Variables 40.00 

te Oficinas de Ventas: 
Fijos 425.00 
Variables 75.00 

De Oficinas l\dministrativas: 
Fijos 600.00 
Variables 25.00 

COSl'O TOrAL 

llO. 

$ 1,250.00 

245.00 

---2I!l.&Q $ 2,065.00 

700.00 

ll0.00 

500.00 

625.00 1 ,935.00 

$ 4,000.00 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

HOJA DE cosros ESr!M11i:ós POR UNIDAD 

Producto: earb6n l\Ctivado Minera:l 12"40 c/oagnesita 

COSTO DE PROOOCCION: 

Materias Primas: 

Artículo l 
Artículo 7 
Art{culo 8 
Artículo 9 

2 K¡¡s. a 
3 K¡¡s. a 
5 Kqs. a 
5 K¡¡s. a 

Mano de Obra Directa: 25 Hrs. a 

Gastos Indirectos de 
Fabricaci6n 25 Hrs. a 

$ 60.00 
-70.00 
30.00 
54.00 

10.00 

18.00 

cosro DE DISTRIB!X:ION y AIMINISl'RATIVO: 

Directo de Ventas; 
Fijos 
Variables 

De Reparto: 
Fijos 
Variables 

De Oficinas de Ventas: 
Fijos 
Variables 

De Oficinas Mministrativas: 
Fijos 
Variables 

$ 120.00 
210.00 
150.00 
llQ.:..@ 

120.00 
lQQ,.QQ 

42.00 
24.00 

255.00 
....§J2Q. 

360.00 
-1í.:.QQ. 

11!. 

$ 750.00 

250.00 

.1§Q,QQ $ 1,450.00 

420.00 

66.00 

300.00-

fil..:.QQ. 1,16!.00 

$ 2,611.00 



INWSl'RIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPUESl'O SIJMARIO DE VENrAS PARA EL FJERCtCIO DE 1990. 

Precios da venta unitarios; 
C.A.V. 0.61 $ 2,000 
e.A.V. 0.61-C 5,CXXJ 
C.A.M. 12x40 c/M 3,000 

VENI'AS DEL FJERCICIO ANTERIOR 
FAC.'"l'ORFS ESPECIFICOS DE VENJ'A: 
a) te Ajuste: Se dejaron de producir por problemas 

de nantenimiento en la maquinaria. 
b) De c.ar.ibio: ~ espera un ausrcnto por cambio de 

1t0lino e incinerador 
e) ~ CrC?Cimiento: Estad{sticam:?nte se e~pera y se 

observa Wl allrr'Cnto corro sigue: 
e.A.V. D.61 
e.A.V. 0.61-C 
C.A.H. 12x40 c/M 

SUbtotal 

PRF..stJPUF..sl'O HAS1'A FA.Cl'ORES F.SPECIFICOS 
FAcroRES ECONOMICúS: 

IX"? acuerdo al estudio profesional se estina un 
103',~ de realizaci6n general: 

C.A.V. 0.61 4,470 X 0.03 
C.A.V. 0.61-C 2,170 X 0.03 
C.A.M. 12."<40 c/H 2,515 X 0.03 

PRF.SUPUESl'O llASJ'A FACl'ORES ECONC:MICOS 
FACTORFS Alli!ITTSI'RATIVOS: 

La Dirección de la E}¡¡prcsa estitta un aurrento en 
la distribuci6n en los siquientes porcentajes: 

C.A.V. 0.61 4,6().1 X 6.42 
C.A.V. 0.61-C 2,235 X 10.29 
C.A.H. 12.'{40 c/M 2,590 x 12.74 

PRESUPUESTO DEL EJERCICIO fll UITTDADES 

PRESUPUES'l'O DE:L EJERCICIO, EN VALORES 

TOTAL 

CAROON' ACTIVAOO , 
VfXlE:rAL 0.61 

+ 300 us. 

4,604 Us. 

296 Us, 

4,900 Us •. 

CAÍUlÓN ACTIVADO;~-: 
VEGETAL- o.&1:c --_-,.-

230 Us •. 

2,465 Us. 

!-___ !~~~~~!~ 

!...-~~~~~= 

2,300 Us. 

2is 0s .. 
;,, 2,515 lis. 

'is.0s. 
2,590 Us. 

330 Us. 

2,920 Us. 



113. 

INOOSTRIA CARACII,S.A. DE c.v. 

PRESUPUESTO SUM.\RIO DE VCNl'AS PARA EL EJERCICIO DE 1990. 
· (Miles de Pesos) 

Precio de venta unitario: 
C.A.V. 0.61 $ 2,000.00 
C.A.V. 0.61-C 5,000.00 
C.A.M. 12x40 c/Mag. 3,000.00 

PERIODO CARllON ACIIVAOO 
vrm:fAL O. 61 

us. Valores 

ENERO 375 750 

FEBRERO 360 720 

MARZO 360 no 
ABRIL 370 740 

MAYO 395 790 

JUNIO 405 810 

JULIO 415 830 

= 425 850 

SEPl'ID!BRE 435 870 

OCruJlRE 420 840 

NOVIDIBRE 440 880 

DICID!BRE 500 1,000 

TOTAL 4,900 $ 9,800 

TOtal de unidades a Vender Global: 

Valor total de las ventas: 

Base: Estudios de rrercado,estad!sticos, 
econ6micos,adrninistrativos y fi­
nancieros, 

CAREON ACTIVADO CARBON ACTIVADO 
VWE:l'AL 0.61-C MINERAL l 2x40 c/M 

Us. Valores Us. Valores 

180 900 220 660 

180 900 215 645 

170 850 215 645 

175 875 215 645 

195 075 225 ·675 

205 1,025 240 720 

215 1,075 240 720 

220 1,100 245 735 

210 1,050 245 735 

205 1,025 250 750 

230 l, 150 280 840 

280 1,400 330 990 

2,465 $12, 325 2,920 $ 8, 760 

~,285 Us. 

$ 30'885,000.00 



INOOSTR!A CA.'lACTI,S.A. DE C.V. 

PRESlJPUESI'O DE PRO!XJCCION PARA EL EJERCICIO DE 1990. 

(unidades) 

Producto: cartón Activado Vegetal 0.61 Base:Presupuesto de Ventas y 
Inventarios de Art' s . Tei"mi.nados 

PERIODO vtmAS INVml'ARIO INVml'ARIO IJNI!ll\DF.5 
ESl'!MMlllS FINAL INICIAL A 

DFSEABLE PROtuCIR 
(+) (-) 

ENERO 375 Us. 160 Us. 390 Us. 145 Us. 

FEBRERO 360 150 160 350 

MARZO 360 150 150 360 

ABRIL 370 

MAYO 395 

JTJllIO 405 

JULIO 415 

AGOSTO 425 

SEPl'IEMBRE 435 

OCl'IJBRE 420 

NOVIEMBRE 440 

DICIEMBRE 500 

TOTAL 

114. 



INOOsTRIA Cl\RACTI,S.A. DE c. V. 

PRESUPUESTO DE PRoruce.i:oN PARA EL EJERCICIO DE ¡990; 
(llnidades) 

Producto: carb6n .Actiirad~ Vegetai 0.61-C Base: ·presupuesto-de. Ventas .Y . 

. FEERERO 

.t!ARZO: 
ÁBRIL 

MAYO 

JUNIO. 205 

JULIO 215 

AGOSTO 220 

SEPl'IEMBRE 210 

OCTUBRE 205 

NOVIEMBRE 230 

DICIEMBRE 
280 ___ -

TOTAL 2,465 us. 

INVENI'ARIO 
FINAL 

DESEABLE 
(+) 

140 us • 

130 

· 135 .-

150.· 

·· 190: 

····é·l8ri. ) 

_,. -,.~.: 

190· -

180 

;~¡;:--· 

195 

·_:_ llÍO 

150_ -

. 2,000 us. 

Inventario de·.Art 1·s· Terminados 

INVOOAJUo· 
-INICIAL - ----

UNI!llúlES-
- ••'A•--
PROIXJCIR 

(~>z-~--· :i:" .,,. 

iso _.·· 
. :.{~-

·.·" -.) :;.· 
180 

190 

leo· 

180 

195 

180 

2,055 us • 

·195 

225 

210 

210 

220 

215 

250 

2,410 Us. 

115. 



IN!XJSTRIA CARACTI ,s./\. DE C.V. 

PRESUPUESTO DE PROOOCCION PARA EL EJERCICIO DE 1990. 
(unidades l 

116. 

Producl:o: _i?rb5n Activado liineral 12x40 c/M Base: Presupuesto de ventas y 
Inventario dt:::_A:rt•_s_ Te~nados 

PERIODO VEmAS INVENl'l\RIO INVENTARIO UNIDADES 
ESTIMADAS FINAL INICIAL A 

DESEAm.E PROWCIR 
(+) H 

ENERO 220 os. 190 os. 320 us; 90 os. 

FEBRERO 215 190 190 215 

Ml\RZO 215 190 190 . 215 

l\BRIL 215 205 190 230 

MAYO 225 210 205 230 

JUNIO 240 210 210 240 

JULIO 240 215 210 245 

AGOSTO 245 220 215 250 

SEl'l'ID!BRE 245 --- -·220· 220 245 

OC'ruBRE 250 230 220 260 

NOVlrnBRE 280 300 230 350 

DICIDIBRE 330 200 300 230 

TOTAL 2,920 Us. 2,550 us. 2, 700 Us. 2,800 us. 



117. 

INOOSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPUESl'O DE PRO!XJCCION PARA EL EJERCICIO DE 1990. 
(Valores) 

Producto: earb6n Activado Vegetal o.61 Bise: Distribuci6n de la producción y 
hoj~ de costos estinados 

Materia sueldos y Gastos de 
Peri6do 'unidades Prina S1larios Fabrica- Total 

Directa Directos ci6n 

ENERO 145 72,500. 14,500. 34,800. 121,800. 

FEBRERO 350 175,000. 35,000. 84,000. 294,000. 

MARZO 360 180,000. - 36,000. 86,400. 302,400. 

ABRIL 375 187,500;, -37,500. 90,000. 315,000. 

MAYO 415 207,500. 41,500. 99,600. 348,600. 

JUNIO 410 205,000. 41,000. 98,400. 344,400. 

JULIO 425 212,500. 42,500. 102,000. 357,000. 

AGOS'1'0 410 205,000. 41,000. 98,400. 344,400. 

SEPrIEMBRE 445 222,500. 44,500. 106,800. 373,800. 

ocruJlRE 405 202,500. 40,500. 97,200. 340,200. 

NOVIEMBRE 460 230,000. 46,000. 110,400. 386,400. 

DICID!BRE 560 280,000. 56,000. 134,400. 470,400. 

TOTAL: 4,760 $ 2'380,000. 476,000. $ 1'142,400. $ 3°998,400. 



INOOSI'RIA Cl\RACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPIJESl'O DE PROruccION PARA EL EJERCICIO DE Í990. 
(Valores) 

Producto• carb6n_ Activado Vegetal 0.61-C Base:Distribuci6n de -la Producción y 
· hoja de costos estirrados. 

5ueldos y Gastos de 
Peri6do· salarios Fabrica- Total 

Directa ci6n 

ENERO 28,175. 65,550. 237,475. 

FEBRERO 41.150. 96,900. 350,550. 

MARZO 175 42,875. 99, 750. 361.375. 
.. 
237,soo. ABRIL 190 46,550. 108,300. 392,350. 

MAYO 235 ' 293~ 750• 57,575. 133,950. 485,275. .. 
JUNIO 195 243';750. 47,775. 111.150. 402,675. 

JULIO 225 20i;2_so, 55,125. 128,250. 464,625. 

AGOSTO 210 .. 252;500 •. .- 51,450 • 119, 700. 433,650. 

SEPTIElillRE 210 262,500. 51,450. 119, 700. 433,650. 

OCTUBRE 220 275,000. 53,900. 125,400. 454,300. 

NOVIEl'IBRE 215 268, 750. 52,675. 122,550. 443,975. 

DICIEMERE 250 312,500. 61, 750. 142,500. 516, 750. 

TOTAL: 2,410 $ 3'012,500. $ 590,450. $1'373,700. $ 4'976,650. 

118. 



INDUSTRIA . CARACTI, S. A· DE c. V. 

PRESUPUESl'O DE PROOOCCION PARA EL BÉ:RéICIO DE 1990. 
· '. (Valor7;l · · · · · ·· 

·::.~~i.:;- ,:,-:.;o, -~ .. ~~;-~ .. ~~:::~· ... , .. --.. . 
':~C.> '·,:· (:.·:~:-.-:.··~· ---.·~?~-: . /-' -_ _, ·-

Producto: ca~b6n Acti;,.do ~nafu j~~o d,;ii' ~'sei~lstribuci6n de .la prodúccl6n 
.,~' _ _ ... ,., ___ ><,' · y hoj~de costos estimados ... 

- _--_--.._:. _--;;~;~~ 

Peri6do unid;,.des 

ENERO go· 

FEBRERO 215 

MARZO 215 

ABRIL 230 

HAYO 230 

JWIO 240 

JULIO 245 

AGOSTO 250 

SEl'l'IEMllRE 245 

OCTlJllRE 260 

NOVIEMBRE 350 

DICIEMBRE 230 

TOTAL: 2,800 

- -·~<: :~': //·~·' . /, 
----
,-,~'t-

'--·~-- ..... ..,,~. 
' ~ Miitiit. -,. 
. PriJia'· -
·Directa _.. 

67;5oci: 

161,250. 

161,250. 

172,500. 

172,500. 

180,000. 

183, 750. 

187,500. 

183,650. 

195,000. 

262,500. 

172,500. 

$ 2 '100,000. 

s,;;,iiicis y Gastos· de· --
"Salarios Fabrica- Total 
Directos ci6n 

22,500. 40,soo: .• 130,500. 

53,750. 9&,'750. 3Ü,750. 

53,750. 96, 750. 311, 750. 

57,500. 103,500. 333,500. 

57,500. 103,500. 333,500. 

60,000. 108,000. 348,000. 

61,250. 110,250. 355,250. 

62,500. 112,500. 362,500. 

61,250. 110,250. 355,250. 

65,000. 111,000. 377,000. 

87,500. • i57;5oo. 507,500. 

. 57,500. 103,500. 333,500 • 

100,000; $ l '260,000. $ 4'060,000. 

119. 



INillSI'RIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPl!ESTO DE COOSIHl DE Hl\TERIA l'RIHA PARA EL EJERCICIO DE 1990. 

Producto: Carb6n .Activado Vegetal 0.61 Base: Distribuci6n de la producci6n y hojá de costos. 

Peri6do Producci6n Artículo Pl Artículo (2l Artículo 131 
F..stirrada 2 Kgs. P.U. I-rte 4 Kgs. P.U. Im¡:orte 1 Kg. p,u. ln'fJOrtC To t a 1 

ENERO 145 Us, 290 $ 60. $ 17,400. 5BO $ 90. $ 52,200, 145 $ 20. 2,900. 12,soo. 

FEBRERO 350 700 42,0QO. 1,400 126,0QO. 350 7,000. 175,000. 

MARZO 360 720 43,200. 1,440. 129,6()(). 360 1,200. 180,000. 

ABRIL 375 750 45,0QO. 1,500 135,0QO. 375 7.500. 187,500. 

HAYO 415 830 49,BOO. 1,660 149,400. 415 e,JOO. 207,500. 

JUNIO 410 820 49,200. 1,640 147,6()(). 410 8,200. 205,000. 

JULIO 425 B50 s1,ooo. 1,700 153,000. 425 B,500. 212,500. 

AGOSl'O 410 49,200. 1,640 147,600. 410 a.200. 205,000. 

SEPl'IEMBRE 445 53,400. 1, 780 160,200. 445 B,900. 222,500. 

ocruBRE 405 4B,60Q. 1,620 145,800. 405 B,100. 202,500. 

l\UVIEMBRE 460 ss,200. 1,640 165,6()(). 460 9,200. 230,000. 

DICIFl-mRE - 560 67,200.- 2,240 201,6()(). 560 11,200. 2BO,OOO. 

--- --
TOTAL: 4,760 $ 571,200. 19,040 $ 1'713,6()(). 4, 760 $ 95,200. $ 2' 380,000. 

= === 

? 



INOOSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPUESI'O DE CONSU-D DE MA.TERIA PRIMA. PARA EL &n:nCICIO DE 1990. 

Productor· Cartón Activado Vegetal 0.61-C Base: Distribuici6n de la producci6n y hoja de costos. 

Per!6do Prod'n Artículo !l) ll!:!;ículo (4) Art{c.i.Jlo (5) Artículo !6) 
Estirrada 2 Bgs. P.U. I!!.I!Qrte 4 159s. P.O. IJ!EQrte 5 Kgs. P.U. I!!!e2rte 3 Kgs. P.U. I!!!QQrte Total 

E?IERO lÍS Us. 230 60 $ 13,800. 460 80 $ 36,800. S7S 90 $ 51, 750. 34S 120 $ 41,400. 143, 750. 

FEBRERO 170 340 20,400. 680 54,400. eso 76,SOO. S!O 61,200. 212,500. 

MAR7,() 17S 350 21,000. 700 56,DOO. 87S 78, 750. S2S 63,000. 21B.7So;·· 

ABRIL 190 380 22,800. 760 60,800. 9SO es.sao. S70 60,400. 231;soo. 

HAYO 23S 470 28,200. 940 7S,200. l,17S lOS, 7SO. 70S 84,600.· ·- ~93, 750. 

JUNIO 19S 23,400. 780 62,400. 97S 87, 750. ses 70,200 .. 243,750. 

JULIO 22S : ·27,poo. 900 12,ooO: 1,12s 101,250. 675 Bl•ooo· '281,250, 

AOOSl'O 210 2s,.200. 840 67,200. 1,050_ 94;soo ••• • 63ó . ;.-. ::· :.~~·-:: 1s;6óo. 262,SOO • 
•· }: ~~~600;· 840 630 

··-.\·!· 
SEPr. 210 2s,200. 67,200. l,OSO. 94i500. 262,SOO. 

}26;4ÓO. 
".'·'{;;.:::/:·:: ... ."_/i!_ -

0"1'UBRE 220 .eeo 70,400; 1;100 99;ÓOÓ; 
.. 

660 79,200. 27S,DOQ. 

NOVIEM. 215 . 25,800. 860 68,800. 1,075 96, 7SO. 645 ·.- -1i,"'.46o. 268, 7SO. 

DICIEli. 250 30,00o. 1,000 eo,ooo. 1,250 112,soo. 750 90,000. 312,SOO. 

TO'I'AL: 2dlQ_Jjs.-__ 4;Él20___ $. 289,200. 9,640 771,200. 12,050 $ .867.600. $ 3'012,SOO. 



INOOS'l'RIA_ CAAA6'1' s; A·. oe-c. V.· 

PRESOPUESl'O DE COtslHJ DE MATElUA PRIMlÍ PARA ;:¡. EJERCICIO DE 1990• 

Perl6do · Prod~n ··Art.ÍculO (1) 
'~~-· 2Kgs. P.U. ~mporte 

ElmRO , .. · ·90 us ... ,100 .. 60, ~ rn.aoo. 
FEBRERO 215 

HAR20 Z15 

/\BRIL 

MAYO 

JUNIO 

JULIO 

AOOSrO 

SEPI';, 

. 9Cl'UJlR& 
NOVIFM. 

OICIFM. 

230 

. 230,, 

• ~40 

" 
.250." 

.• 245 

260 ·"· 

350 

230 

2,eoo us. 

430 

430 

46o 
·460 

~ªº .. 
~490" 
.5oó;' 

•490 

·.520 

'700 

460 

5,600 

25,BOO. 

2s,00o. 

27,600. 

27,600. 

'2a;0óo • 

29,400. 

30,000. 

29,400~ 

31,200 • 

42,000. 

27,600. 

$ 336,000. 

Base;Distribuci6n de la producci6n y hoja de costos 

Art!CUlo {7l Articulo (8) Artículo (9) 'l'Otal 
3 Kgs. P.u. Importe 

270 70 $ 18,900. 

S KQs. P.U. Imoorte 

450 30 $ 13,500. 

5 Kgs. P.U. trneorte 

450 54 $ 24,300.$ 67,500. 

645 

645 

690 

. 735 

780 

.... ¡,oso 

690 

8,400 

45,150. 

45,150. 

48,300. 

1,075 

l,075 

l,150. 34,500. 

1,075 

1,075 

58,050. 161,250. 

58,050. 161,250. 

48-,300. i",150 34,500. 1,150··· 62!,l~. '·.112/500 • 

_So,400... 1~~00,'~ _35,000-~'. · __ ,~~-¡~-~·2oi_:::~ ,: -·· 64,eoo. ::;:.~:~~o~·~:-
5l,4~o;. 1,225; ·· ' 3~.ist~ i~ii2~~; ~.f G6;Í5ó:' ~lBj;'.¡50. 
s2:5iío: c.1,250' ,'i;' ;~;;~~) :zei;'}ti',~ / ;51;500:. 1a7;~~ . 
.s'.~·~s~_\ .!;~)1~,:~~,'; c}:,Lé ~~;'.~id'.~ ··,~.;í,;i~; i''. 66;150.'' ,103,150, 

54,soo;-. ···:t:(i~3C"l-> ):.~-~- ~~~'~·ooo·Y <~1~~i~,3;~~- ~fr::~~ :.-;o~;!2~. :·::.19s;ooo. 
----- __ ·_:-~?-'.!!_~é:o:.':--' ·':'·;~;-;~á~.~'.- ~~~~<i~;~sop;, :<:<5~1'~ i~~-- :J:.;~; ;--~~~~~~~~-- · 262,soo. 

- ~ ~--,º'.-:';---',..~~ - :•:'._ ---~.!'":,'.·.:· :' <:!·~· ;·. 
48,300; l,l.5.0 e"'~~ ''j<l;soo:~;'7'J;,~l¡l50T ':0f..::'.s2~lOO;: 172.500. 

"':« .",-;--~·,·, ' ~---~'-;..":. '~;. ··~.-.'-'-·. 

$ 588,000. t4iooo 



lNlllSTRIA CARACTI,S.A, .DE C.V. 

PRESl1Pl1FSJ'O DE CXH"RAS DE MATERIAS PRIMAS PARA EL EJERCICIO DE 1990. 

Base1 Presupuesto de constmO de rraterial directo,?11ventarios 
iniciales y hoja de costos estimados unitarios. 

Articulo 1 A.rtlculo 2 Artículo 3 Artk'lllo 4 Artículo 5 Articulo b Jut!culo 7 li.rt!culo a ~rt.fruln q 
MES Rgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor Kgs. Valor l<gs. Valor Total 

ENE. w::o 125,cm zm 214,2ll 545 10,9:0 910 72,a:o 1115 ics,79) f:fO 19,a:v m 57,9X> rm 52.~ rm 91.~ BM,m. 

EfS. l5:U 91,m ItlD 1215,a:o m 7.4ll m sa,.:tll ro:> m.OlJ StJ E4,EJXJ 65 .i;,19J 10?5 32,zo H25 ro,7'5/J s:B,tp). 

MD. lff.D 95,CID 100 147,(;{J) :ro 7,0CIJ 0C0 fA,{ll) 1025 92,Z:O 615 73,WJ Em 48,flD 127'5 38,íSO 1225 E6,l~ 634,~. 

Pro. l9lJ ll9,4D lBX> 162,0XI 425 B,9D lctí) 84,BD l:B:> 121,::CO Bl'J 9),EOJ (;fl) 48,3::0 U:C 34,S:O ll::lJ 62,100 7-1'.l,ítO, 

t-mU 1:a.J 93,fLO i:tíl 1--0,40 41s e.n &l) s1.an Tf5 w;r.JJ m 57,an B1) 56,e:o l~ n,':/:1J iz:.o 67,s:o 584,cro. 

JlN. lffn ll3,4XI 1sv lEfi,® .m 9.2D tcm a;,® tZi'S U4.79J i'6S 91,a:n 14'.l 51,oco Llm ~.cm 12'1:1 61,<:m 735,45.'J, 

J.L. 1€00 101,4'.:ú l.:aJ 135,00J '.Jl5 7,gD Jll) !'6,0:0 HI25 92,@ ~ ~.3D 7ffi 53,:W 1325 Jl,75.'J 1275 E8,B5'.J 624,9l). 

x;ro, iw 116,4.lJ 19'0 114,f:OJ 4tJ a.ero m 67,200 1cm 91-.::CO 6lJ 7'S,a:o 7í!J :o,m u:c 34,s:o IAXJ 61,00'.:l f:ffi,8lJ, 

g:pr, rm 102,a:o 1400 m,an 3S6 1,g:o 9n 75,:<DJ llSl 103,!íJJ E!D sz,a:n a:5 57,m 1425 42,i'S:l 1375 74,25l frn,:ro. 

o::r. Z370 142,m z:ro 161,WJ ~ 10,lCO fl'D 72.0:0 lCID 9),(J)) ~ iU,a::D 1m IJ;!,41) Z3ll ffi,a::o mJ U8,9)'.) &14,100. 

NJI, 3:EO 123,0D 2&'0 z:rl,rJJJ ff.l) 13,a:D 211() 91,m 14i5 132,'i'5'.J 9:6 107,4'.Il XD 21,0lJ 7JJ 10,S:O :B) 18,9.)'.) 755,$). 

me. 00 4,líll 41 3,E(() 00 l,AO nJ 16,0D 29l 22,~ 19.1 18,(l)'.) 4l 2,0CO 9J l,~ l:Q 8,lCO /B,9.:JJ, 



INIUSJ'RIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPUESI'O DE cosro DE TRANSFORMACION PARA EL EJERCICIO DE 1990. 
(sueldos y Salarios Directos y Gastos Indirectos de fabricación}_ 

Slse: PresupUesto de ve.ritas Y 'hoja~~'de ·costos·; 
estimados. · -

PERIODO CONS'l'Aln'ES 

ENERO 

VARIABLES co.sro TOl'l\L 
(+) 

161;911. $ . 259;094. 

FEBRERO' ' .97}103.; • ·'"' 322,000. ··' _: .. -- '··L:~': .,.,,, ', .... > 

419,263. 

MARZ6::' '!ni'ie:i1i1,.frc ne;m. 
ABRIL. D~ . ~~;1;~~'.',:; ;);• '350;25:i; 

. '::', 
MAYO 97¡103; 36~,779. 

JUNIO 97;103 •.. 366,361. 

JULIO 97' 163. 393,862. 

= 97' 163. 363,507. 

SEPl'IEMBRE 97 ,163. 369, 793. 

OCTUBRE 97 ,163. 394,222. 

NOVID!BRE 97,163. 457,760. 

DICID!BRE 97 ,254. 437,394. 

A25,504. 

447,436 • 

485,962. 

465,544. 

491,065. 

460,690. 

466,976. 

491,405. 

554,963. 

534,646. 

TO!'l\L $ 1'166,267. $ 4•376,263. $ 5'542,550. 

DEPR~~ACION '~t. ¡ PAGÁR 

. 29;15¡;; \$: ~~9;920> 

29,166. 39o,ri91. 
29,i66. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,166. 

29,174. 

. 3g¿;~3B. 

\10,2.10:, 

. 456;796. 

436,376. 

461,699. 

451,524. 

457,610. 

462,239. 

525<797. 

505,474. 

$ 350,QOO. $ 5'192,550. 

124. 



INDUSl'RIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

PRESUPUESTO DE COSTO DE OISTRIBOCION PARA EL FJERCICIO DE 1990. 
(sueldos, publicidad, propaganda, empaque ,etc. ) 

125. 

BttsEH Pre~pue~to de verit_as y_,hoJa._de c:?stos_-estimados 

PERIOOO VARIABLES .cosro TOl'AL OEPRECIACION TOI'AL ·A·PAGAR 
. {•).: . .. (~) 

ENERO 

FEBRERO 

WUlZO 

ABRIL 

JUNIO 

JULIO 

·· i3~!¡95:;•;$'c·~249;,,4~o. · $ ~3,il9,21~; 
·· · :'"13.9.• 796Ú\k~:e?244J.pw.;,:;;. •354,416; 

·<rni;796Y · 239/iio?;: ):79;ói&: 
í39i796'.f •. 244,060. 363,876. 

i~,9~~?-~~o_::t: :·.:_;:;~,;:;·26:Hs2o. ~ 

139' 796; ., 275;~46; 
139,796. 

139,796. 

203;soo. 

289,980. 

~03,316 •. ·•· 

415,735. 

423,296. 

429,776. 

SEPl'IEMBRE 139, 796. 286, 740. 426,535. 

DICIEMBRE 

TOl'AL 

139,796. 

139, 796. 

139,634. 

282,420. 

309,960. 

366,120. 

422,215. 

449, 756. 

505,954. 

$ 1'677,590. $ 3'335,580. $ 5'013,170. 

$ 16,666. $ 
··16,666. 

iG,666~ ---'=­

Í6;666. 

16;~65. 

J5;~66. 
16,556. 

16i666. 

16,668~ 

16,668. 

16,668. 

16i668. 

--·--· 

312,sia·, 

367, 750. 

'362,350. 

··357,210. 

. 413,110. 

409,868. 

405,548. 

433,088. 

• '4s9,286. 

200,000.' $ 4'613,170. 



126. 

IN!1.JSTRIA CARACTI;s;A."DE C.V. 

PRESUPUESTO DE . cosro AI:MINISTRATIVO y DE VENr/IS PARA EL EJERcido DE_ 1990; 

PÉIÚOOO 

~-· ~· ~----c-¡.: , 
._-- .. -~-, ---.~:;·--.--~:- ""' -:_~}-'.'.:: . ::··-,. ':•;_. 

:v~JiJ· ~ ~~ ,, ~¡;;;~Ii.bro~ rorAL A PAGAR 
···(+) ,,,-- c .. <"':.=,;;' <+- .. 

ENERO - fe'' 527;607;'~ '~46i2óo/~' $~~·573 ;'807 i''- ·~ 'fe,335; ·'-'$' 565,472. .,,.,; -· 

FEBRERO 527,607;' ' 4s;3cio: ~12:9'ó1. -\ 8,335. 564,572. 

MARZO 44,300. 571;907; ·a,:i35. 563,572. 

ABRIL 45,200. 572,807. 8,335. 564,472. 

MAYO 527,607. 48,800. 576,407. 8,334. 568,073. 

JUNIO 527,607. 51,100. 578, 707. 8,334. 570,373. 

JULIO 527,607. 52,500. 580,107. 8,334. 571;773; 

AGOSTO 527,607. 53, 700. 581,307. 8,334. 572,973. 

SEPTIEMBRE 527,607. 53,100. sao, 101. 8,331. 572,376; 

OCTUBRE 527,607. 52,300. 579,907. e;33f. 
-

·57¡,575; 

~~/~>·= 
,_;_-: 

NOVIEMBRE 527,607. 57 ,400. 585,007. 8,3_31(· . 576,676;: 

DICIEMBRE 527,748. 67,800. 595,548. 
·<;-, 

e,m. >;,<'--~ 587,ÍÍ7. 
,., .. ----

cc---c·-~c-; -·-=-=oc;·_--

rorAL $ 6°331.425. 617 '700. $ 6'949,125. $. 100,000. $ 6'849,125. 
= 



PERIOOO 

!MRO .. • 

FEBRERO 

MM!20 

·ABRIL · 

.MAYO 

'· JUNI~ 
JULIO 

AGOSTO 

~ nltusriú'.A ·~';S.A. or:-c .. v. 
P!lESUPtmSró.oEcoaR.Wii ~ARA EL'F.JERCicro oc 1990. 

· ... · · ·. (Mlies dé:.[liisos) 
;- ... -

•,' <.: ... ~ -~~·~;< :)" __ 'C-~-·--· 
• oo:RO····· ~ Se~~' ';Amiii,'' 'í9.Yo.¡. :n;;rro .;;JULIO ,AGOSTO 

·2;~1ci~ ~-~-t7~oo'·~ -=~~ ".-'~ ~~~~--i~i~~~~-~~ _., ____ ~-~-~:-~~~~s-- · 

· 2,:26s .. , .·.{,_:e;·:-=·"-~ 

_ .:2,2is; 

:>'~-,~~-
:2;555 

. 2;525 2,555 

2,685 2,625 

SEPrtEMBRE 2, 655 

OC'MlRE 

NOVIEMBRE 

DICIEMBRE 

Más:,. 

Menos: 

2,615 

2,870 

3,390 

·30,885 

2,400 

ventas Presupuestadas 

Cobros del Ejercicio Anterior 

33,285 SWra 

3,390 Cobros pendientes al ciCrre del ejerc)cio 

29, 895 COBROS PRESUPUESTOS 

. SEPI'. ocr. NOV. DIC. 

2,685 

2,655 

2;615 

2,870 



INIXJSl'RIA CARAc-rI,S.A. DE C.V. 

PRESUP!JES'l'O DE Pl\00 DE <n!PR/15 PARA EL F.!ERCICIO DE 1990. 

PERIOOO Et/ERO FEBRERO MARZO ABRIL t:JCT', NOV. DIC. 

ENEl<O - 824,350. 670,000. 

FEBRERO 569,950. 624,350. 

¡.¡_;\RZQ 634,500. 569,950. 

ABRIL 740, 700. 

MAYO 504,050. 

JUN!O 736,450. 

JULIO 624,900. 

AGOSI'O 686,800. 

SEPl'!EMBRE 679, 350. 686,800. 

OCTUBRE 844, IOO. 679, 350« 

NOVIEMBRE 755,550. 644, 100. 

DICIEMBRE 76,500. 755,550 

7°759,200. Compras Presupuestadas 

Mols: 670,000. Pagos del Ejercicio Anterior 

8 1 629,200. SUma 

Menos: 76,500. Pagos Pendientes al cierre del ejercicio 

; 6'550, 700. PAGOS PRESUPUES'fOS 



129. 

lNL'l.JSTRIA CARAcm.s.A. DE c.v. 
PRESUPIJESl'O DE cuml'AS POR P.'IGAA PARA EL EJERCICIO DE 1990. 

Base; Cobros y pagos según presupuestos 

PERIODO COMPRAS COSTO DE cosro DE COSTO DE PAGOS TarAL 
DE MATE- TRANSFOR- DISTRI!lJ-. OFICINAS PROVISI.Q. A 
RIALES HACION CION All-!VAS. NALES DE PAGAR 

I.S.R. 

mEFO 870,000. 229,928. 372,610. 565,472. 147,418. 2°185,428 •• 

FEBRERO 824,350. 390.097. 367.750. 564,572. 144,546. ~·29_!_,315 .. 

Hl\RZO 569,950. 396,338. 362,350. 563,572. 141,356. 2 1033,566. 

ABRIL 634, 500. 418,270. 367,210. 564,472. l~, 2~1-~·: - .· 2:1 1213'; 619'~' 

MAYO 740,700. 456,796. 386;650. 568,073·.· .. 155,714• ; ·2 ·jcri"; 933 -~- ' 

.rumo 584,050 • 436,378. 399,070. 570,373. i6:i;ci53f 2 1152,924. L 

JULIO 736,450. 461,899. 406,630. 571,773. 167,521. 2 1 344,213; 

l\GOS'l'O 624,900. 451,524. 413.110. 572.973. 171,350. 2 1233,857. 

SEPI'IEMBRE 686,800. 457,810. 409,868. 572,376. 169,435. 2 1 296~289. 

OC'IDBRE 679,350. 462,239. 405,548. 571,576. 166,882. 2 1 285,595. 

NOVIEMBRE 844,100. 525, 797. 433,088. 576,676. 183,156. 2°562,817. 

DICIEMBRE 755,550. 505,474. 489,286. 587,217. 216,341. 2 1553,869. 

stw.s: $ 8'550,100. $ 5'192,550. $ 4'813,170. $6'849, 125. $1'971,000. $ 27°376,545. 

Más: Depreciaciones: 

C.A.V.0.61 105,000. 85,000. 32,000. 

C.A.V.0.61-C ·151,597. 79,084. 28,000. 

C.A.M: 12x40 c/M 93,403. 35,916. 40,000. 

__________ l~1 000. 200.000. 100.000. 

COS'f9·N!:l'O $ 5 1542,550. $ 5'013,170. $6'949,125. 



130. 

·INWSTRIA CARAC'I'I,S.A, DE e.V. 

PREStJPUFSro DE Cl.J'A PARA EL EJERCICIO DE 1990. 

Base: CObrOs y pagos según presupuestos 

PERIQOO- SALDO aJENrASPOR ~ aJENrAS POR SALDO 
INICIAL - COBRAR DISPONIBLE PJ\GAR FINAL ----

"l1IERO _ :Í80,000. 2•400,000. 2'780,000. 2' 185,426. 59'1,572. 

FEBRERO . 594,572. 2 1 310,000 . 2'904,572. 2!291,315. 613,257. 

MARZO 613,257. 2'265,000. 2'876,257. 2'033,566. 844,691. 

-ABRIL-- - 844,691. 2'215,000. 3 1059,691. 2 1 128,679. 931,012. 

!<AYO 931,012. 2 1 260,000. 3•191,012. 2'307,933. 883,079. 

JUl/IO 883,079. 2'440,000. 3'323,079. 2'152,924. 1'170,155. 

JULIO 1'170,155. 2•sss,ooo. 3 1725, 155. 2 1344,273. 1'380,882. 

J\GOSTO 1 1 380,882. 2'625;000. 4'005,882. 2 1 233,857 •. 1 1772,025. 

SEP!'IEM!!!U! l '772,025. 2 '685,000. - 41457ro2s. 2 1296, 269. 2'160,736. 

OCWllRE 2 1 160,736. 2 1 655,00Q. 4•a1s;~35,·: :·2·2es,s95. 2 1530, 141. 

NOVIEM!!!U! 2'530, 141. 2'615,0oo._-.-': _ -. s,~ ~4_sf i~1~,: .'2'562,817. 2'582,324. 

DICIEM!!!U! 2'582,324. ~z·e1á~o'.oo~~\ ~·452~324. 2 1 553,869. 2 1 690,455. 
·-: ' . . ; '~''' '.;"o'' ---- ----

Tal"AL• $ 15'642;874. $"2g•é9S.ioóo-~ Hs''.137,874. $27' 376. 545. $ 18°361,329. 
-- ·=: = -- ~"'"'~'-



INOOsrRIA CARJ\CTJ,S.A. DE C.V. 

ESTADO DE cosro DE PRODUCCION y VENTA, PRESUPUESTAJXl PARA EL F.1ERCICIO DEL 
l• DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1990. 

Inventario Inicia1 de Materias Primas 

M<ls: 

compras Netas- de· Materias Prinas 

Materia Pr!l!B Disponible 

~nos: 

Inventario· Final. de 1-Bterias Primas 

MATERIA PRIMA urrLIZADA 

Mis: Costo de Transformación: 

Fijos 

Variables 

casto de Produ=i6n de Artículos Terminados 

M<ls: 

Inventario Inicial de Artículos Terminados 

~nos: 

Inventario Final. de Artículos Tenninados 

COS'l'O DE PROWCCION DE LO VENDIDO 

546,700. 

7'759,200. 

l '166,267. 

4'376,283. 

809¡750. 

$ 8'305,900. 

813,400. 

$ 7°49Moo. 

·5 '542i550. 

13'035,050. 

405, 175. 

$ 13'440,225. 

131. 



INIXJSTRIA CARAC!'I.S.A. DE c.v; 

r. 1!1= 1 

)000 Gerencia General 

__ Oficina del Gerente 

2000 Gerencia de ~rcadotecnia 

3000 Gerencia de Producción 

4000 Gerencia de Finanzas 

5000 Gerencia de Recursos Humanos 

6000 Audi toda Interna 

rr. ~ mVEL 2 
2000 Gerencia de ~rcadot~ia 

Oficina del r.erente 803,015. ' 

2100 Publicidad 591,450.( 

2200 Ventas 6'115 1 755. ( 

2300 Análisis de ?-Ercado 591,450.( 

3000 Gerencia de Producción 0~~~~250:,(2 

Oficina del Gerente 354,564. 

3100 Compras 7'809,850.(9 

3200 superintendencia de Producción 2' 252, 232. {l 

3300 Ingeniería y Mantenim. Industria Jn, 604. ( l 

4000 Gerencia de Finanzas ~:~l~ 378: ( 3 
Oficina del Gerente 694,912. 
4100 Tesorería 347,460.(l 
4200 Contralor!a 926,547.{l 
4300 Crédito y Cobranzas 347,459.(l 

5000 Gerencia de Recuses HUrna.nos ~~~.~4,,(4 
Oficina del Gerente 1!5,818. 

5100 Contratación de Personal 270,245.(l 

132. 



133. 

INOOSI'RIA CARACI'I,S.A, DE C.V. 

N rv EL (continúa) 

6000 Auditoría Interna 

D;ipata.~t.o-de_ };.uditor!a 

III. NIVEL 3 

2100 PUb1icidad 

_Oficinas 

2200 Ventas 

Oficinas 

2210 All!Bcén de Producto Terminado 

2220 Ventas Nacionales 

2230 Ventas Extranjero 

2300 Anál.isis de ~rcado 591,450. ( 

Oficinas 

3100 Compras de Materiales 7 1 809,850.( 

Oficinas -so;GsO'.' 
3ll0 .ru.macén de Materias Prirras 7'759,200. ( 9) 

3200 superintendencia de Producci6n 12'252,232.( O) 
== 

Oficinas 50, 650. 

3210 r:epartairento Productivo N2 1 3'710,980. ( O) 

3220 t:epartanento Productivo N'2 2 4'625,844. ( 1) 

3230 Dapartamenta Prod.uctivo N9 3 3'814,108.( 2) 

3240 Cootrol de calidad 50,650.( 3) 

3300 Ingenieria y Ma.ntenim. Industrial 377 ,604. ( 1) 

Oficinas 

4100 Tesoreda 347,460. ( 2) 

Oficinas 

4200 Contraloría 926,547.( 3) 

Oficina de Control 154,424. 

4210 contabilidad General 154,424.( 4) 



IV, 

INOOSTRIA CAAACl'I,S.A. DE c.v. 
<"") 

1990 al 31 de Diciembre de 1990, 

( ccincluye) PRESUl'UESl'O REAL 

154,424 (25) 

4230 Fiscal 154,424 (26) 

4240 Presupuestos y Programas 154,424 (27) 

4250 Sistemas y Procesam.de tatos 154,427 (28) 

4300 cr&li to y Cobranzas - 347,459 (14) 

Oficinas 

5100 COntrataci6n de Personal 

-Oficinas 

llIVE!. 4 

2210 -_Alaecln de Producto Tertnl!Íado ~~ (16) 

' 2220. Ventas Nacionales ~ (17) 

2230 Ventas Extranjero 2•257,506 (18) 

3110 Al.m'icén de Materias Prbes 7•759,200 (19) -
3210 Dopartarrento Productivo Wt 1 3•710,980 (20) 

----= 
3220 tepar~to Productivo Nª 2 4·6~~~ .(21) 

3230 t:Epartrurento Product.i V1J NO 3 ~~~110~ • (22) 

3240 Control de Calidad ~:lli .(23) 

4210 Contabilidad General 154.~24 .(24) 

4220 Contabilidad de Costos 154.424 .(25) --
4230 Fiscal ~54,424 .(26) 

4240 Presupuestos y Prcgramas :54,424 .(27) 

4250 Sistenas y Procesamiento de_ tatos 154,427 .(28) 

-134. 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO INGRESO-RESPONSABILIDAD 

Del 1 11 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990 • 
. R.espOnsabie 1 Alicia Caba 1 lero 

Nivel:· 4 Departamento; Ventas Nacionalc9 
Area:' Mercadotecnia 2220 

Cl1E:mA SJB- Qlm'ro ll9. 1---'Pt..R"-"E.¡.S_cUuP:.JUb!J...W.-l'----+--'\-"'-""-'-,---j 
~YOO. ~'L\ ?ll 

~7PIL\BLE m.'Irol.Am..E rorAL 

3100 l'mrAS 18'531,00J. 

0.61 2,1}.'.¡Q, 5'800,0CO. 

0.61-C 1.479. 7'395,00J. 

l'ZYAGc/. 1,752. 5'.256,COO. 

INDUSTRIA C~RA~~,S.A •. 

INFORME SUMARIO INGRESO-RESPONSABILIDAD 
. . . '· . . 

Del 111 'de Enuo de 199Ó.~1 31 de Úiciembre de l?~O • 

. Responsable1 Mdda Hernández 

Nivel: 4 

Are a 1 Mercadotecnia 

Departamentos Ventas Extranjero 

Cuenta Control: 2230 

¡___:.JP~R:.JE;...;,.S_cUt._m~P~Ut._E=-,e.S~T._,,o __ -1-----'R'-'l-E~A~~"-.-----jvMJA-

ts. ro~ rrRClAiiLE 1UfAL 
CIOO 

3500 V!NLIS 12'3S/l,COJ. 

0.61 1,960. 3'920,0CO. 

0.61-C 986. 4'930,CXD. 

UXA<>:/M 1,168. 3·~.COJ. 

135. 



I!'DllSTRIA CARACTl,S.A. _DE C.V • 
. INFOi\.'iE Sl.'M>.RlO' COSTO-RESPONSA!ILIDAD 
- ·.: ·,." ._ .- _, 

Óel l9_
0

de .. En~f"o·.·de -\990 al ~:n· de· Di~ie~bn ·de 1990. 

Responsable; José Ortb. Huño% 

Ni\'el: 1 Departamento; Oficina Gerencia 
Area1 Get"encia General Cuenta Control 1 1000 

OJOOA SUB- =ro 
PRESUPUESTO R E A L 

ro ro K\l'(I\ O.'Ell 
C<l!l1<L\llU: c:am>iJ.JJLE 11JrAL 

6(X)J 772,123. 

•1 9.JelOOs y Sa SOl,358. 

1• rq,rcciacimes 10,COJ. 

2• linn:arlos 54,675. 

33 Papolerla ss,ns. 
35 Prcvi.sién So:ial 92.655. 

"" P<ntas 50,650. 

SUWh 711,473. f<),650. 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del to de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable1Hartin Sólh Cart·anu 

Nivel; 2 

Are a; Mercadotecnia 

UE!l'J'A SUB. CONCEPTO 
MAYCI\ A 

&XXl 

1• ,,,,,,..,1""1me$ 

23 Gasolina y llih. 

35 Previsién Sx:ial 

31 Mlntmim. Vehkul 

•l SJ?ldos 

33 Papolerla 

"" 

Departamento: Gerencia 

Cuenta Control1 2000 

PRESUPUESTO R E A L 

15,450. 

162,146. 

12, 168. 

5'11,600. 

28,425. 

15,o:x>. 



' 

INDUSTRIA CARActl,S.A. DE C.V. 

INFOR."1E SU~ARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del \9 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

l\esponsable 1 Pablo Cadh. Serrano 

Nivel: 

Area: Hercadotecnia 

rurntA SL'B-

HAYlll a.m cru::D'l1l 

500) 41 9Je ldos y Sal 

23 Gasolina y 1.t.b. 
14 ~preciacicns 

44 Teléfc.nos 
33 Papelería 
35 Previsiál Sccial 
37 l\i>licidad y 
40 Pentas 

ru<IS 

·7,725, 

6,004. 
14,212. 
81,073. 

189,943. 

~· 

llJ 
ll'l<LIBlE 

7,500. 

~· 
~· 

Departamento; Publicidad 

Cuenta Control: 2100 

TOT.IL 

~{6) 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del \Q de Enet:o de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable 1 Carmén Resendiz Hartinez. 

Nivel1 3 Departamento: Ventas 

Area1 · Hercadot.ecnia Cuenta Control: 2200 

·.· aJOOA SU&-
PRESUPUESTO f A 1 

"' crnt1'l- llJ 
MAm< =· = a:tlll<UllU: Clllll'DLABLE nIT,\L w;u: Clllfro-

t.IELI; 

500) 41 9..leldos y Salarl· s 50'),fOO. 89l,....,. (7 
23 Ca.salina. y WJr, 13, 720. = 
16 Il::I1ativos 12,168. 
17 Estac.y Pasajes 92,655. 
33 Papelería 28,425. 
35 Provisiál 5.::ci.al 162,146. 
14 ~ia.cim:s 15,00J. 
40 -tas 60,226. -- --

stl1AS 818,Jll.i, 75,226. 
= = 

:o ·• 
.:·· 

137. 

·.• 

VARL\CIC!l 

rorAL 

.·· 

,. 
1 .. ;· ·. 

;> ..•. 
, .. ; . 



lSOUSTRIA CARACTl~S.A. Dt C.V. 

I!ifORMt Sl:"!iAlHO COSTO-RESPOSSABlLlDAD 

Del 19 de Enero d~ 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

ftesponsablet 51.lviano ~artinez. Escalona 

Nivel: ti. Oepartam<>nto: Almacén de Articules ·1et:t:1~nados 
Area 1 Mercadotecnia Cuenta Control: 2210 

PRESUPUESTO R E A L 

5001 41 S:Jeldas y Salarl 169,250. 276,250(16 
2J Gasolina y Ubr. lJ,720. 
14 ~iac~s 5,CID. 
JI !'bntenim.y ~· 4,056. 
33 i'apell!rÍB 9,t.75. 
JS Prl'vis.ién Sxiat ;;,oso. 
40 l'<ntas 20,1114. 

SUil.S< 251,116. 2.5,074. 

IKDUSTRIA CARACTI,S.A. Dt C.V. 

INFO!lME SUMARIO COSTO-RESPOtlSAR!LtDAD 

Del 1ª de F.nero de 1990 al 31 di! Dtclembre de 1990, 

Respc:m5abtu _Alicia Caballera 

.Nivel.; 4 

Area: Hercadoucnia 

• 2J 
07 
14 
Zl 
)3 

35 

Departamento: Ventas Nacionales 

Cuenta Control: 21:20 

PRESUPUE 

l.il7,895. 
509,m. 
lU,6~. 

110,0CO. 

l'57B,069. l!O,OCO. 

ua. 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE c.\', 

INFORME SU:-iARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del 111 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable; Hada Hernández 

Nivel: 4 

Area; Mercadotecnia 

CUNTA SUS-

f'W'OR a.wA cm:.:nrro 

SOOl 07 Cmlsla-.s 
14 ~iacicms 
11 Can.y '1>!,M?re. 
23 Gasolina y lli>. 
33 P<lpe!eda 
35 Previsién Sx::ial 
41 9..el<bs 

SlKISt 

Departamento: Ventas al Extranjero 

Cuenta Control: 2230 

PRESUPUESTO R E A L 

907,300. 
90,oo::i. 

341,876. 
41,205. 

416,960. 
123,240. 
336,92.5. 

2'167,506. 90,0'.XJ. 

2'257,506.ClS 

, .. 

1 

- 1--·-

139. 

1 

-· 

-·- ---

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD . 
Del lD de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

· R.e.sponsable 1 Raúl Padilla Alvarez 1 

Nivel:- 3 Departamento: Análisis de Mercado 

1 Area1 Mercad o tecn ia cuenta Control: 2300 

PRESUPUESTO R E A L 
OJ!NrA SUB-

"' 
~ 

!WOR OJ!llT =ro mm>nAIU <mimJ\ll!E lUrAL 
CQIIB(}- CXMID-

lUrAL llRI/aCll WlLE WlLE 

so;O 41 9.>oldos 254,EOJ. 591,450.(8 
23 Gasolina y rw. 7,725. 

-- -= 
14 U?preciaciQ'l!s 7,500. 
03 At 'n a Clientes 6,004. 
33 Papelería 14,213. 
35 PrevisiOO S:x:ial. Bl,073. 
37 f\Elic=idadCotros 189,942. 

- . 
40 P"'1tas 30,113. --

--- --
SIB\S' 553,837. 37,613. 

= = 
. '. 



INDUSTRIA CARACTI.S.A. DE C.V. 

ISfOR:itE SmiARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del 111 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990, 

Rt!sponsable: Luis Hernández Gómez 

Nivel: 2 

Area: Producción 

7COO Gtos.Ird,Pro:!'n 
41 9.Jel.dos y Sa. 

In:tirectos para: 
C.A.0.61 
C.A.0.61-C 
C.A. ~c/M 

112.506. 
llll,l.r.92. 
100,566. 

Departamento: Gerencia de Producción 

Cuenta Control: 3000 

R E A L 

!IJIAL 

354,561.(2) 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFOR."1E SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del 111 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable1 Dolores Amador Hermosillo 

Nivel: 3 

Area: Producción 

= 9Jll-

"'Ym ClJillT = 
7000 Gtos.Ini.Prt.d'n. 

41 9.Jeldos y Sa 
Irr:l.l.rectos parn: 

C.A. 0.61 
C.A. 0.61-C 
C.A. UX40 c/M 

't>epartamento: Compras 

Cuenta Control: 3100 

PRESUPUESTO 

"' CXJlrPLUlU CX!lIPOWll !IJIAL 

50,650[9 

16,070. 
20,m. 
14,367. 

R E A L 

140. 



INDUSTRIA CARACTI ,S.A. ·DE c~v. 

INFORME SUHARIO COSTO-RESPONSABlLIDAO 

Del 1° de Enero de 1990 al 31 de Dtcientbt'e de 1990. 

P.esPOnsabÍ.e: José Antonio Medina Carmona 

Nivel: 4 

Atea: Producción 
Departamento: Almacén de Materias Primas 

Cuenta Contt'ol: 3110 

PRESUPUESTO 

1340 Almcén de Mlte- 7'759,200.(l ) 

,, 
l 

Oite:to -
(Caqmu)__ 7'759,200. 

INDUSTRIA CARACTI,S.A, DE C.V. 

IÑFQR.'iE SUMARIO COSTO-RESPONSA9ILt0AD 

Del lQ de Enero de- 1990 al ..Jl de Diciambre de 1990. 

J Responsabl_e: Albet:to Peña Dikinson 

1 

Nivel: 3 

. Area: Producci6n 

' i QtWrA 

111\YOO 

700J 

SlJ!l.. . ~ 

41 

tos.Ind.Prcd'n. 
!ileldoo y 
tn::lit'l?Ctos rara:­
c.A# o.6\ 
C.A. 0.61-C 
C.A. UY.0 c[M 

Departamento1 Superintendencia de Producción¡ 

Cuenta Cont"tol: 3200 

PRESUPUESTO R E A L 

16,072. 
20,213. 
14,366. 

~.(!) 



INDUSTRIA CARA.CTl,S.A. DE C.V. 

1nroR~E Sl.'::iARIO COSiO·RE.SPO'SSASILIDAD 

Del l' de Enero de 1990 al 31 de Diciembre: de 1990. 

Re$ponsable: Set'gio Tinoco Torres 

Nl.velt t. 
Area: Produce ión 

OJD>TA sr 

"'"" CTA cm:!l'ro 

1320 C.osto Pttd'n 6 

SJeldos y Salario 
Di= tos 
!-bter-ial Directo 

70CIJ Ctos.!Mim::tos d 

30 ~terial úrllro:to 
l• [epreciaci.ales 
29 Luz y l\r= 
25 Gastos Diversos 
18 Fletes y~ 
35 PrevisiOO Sxi.al 

"° """"" 
Sl>1'5, 

Costo del D:!pto. 
Mis: 

SIB\S: 

Departamento: Productivo N' l 

Cuenta Control 1 3210 

PRESUPUESTO R E A. L 

"" "" O'.!m<UlU Ql,TI<L\lll.E 11JTAL =- <XllOO-
wu wu 

'n Proceso 3'710.980.(2 

476,('00, 
2'300,0CO. 

Pro:hn:iál 

206.7!<). 
105,o:x>. 

l':X),OXJ. 
216,700. 
11,f!{JJ, 
23,520. 

40,180. 

3'565,&l:) • 145,180. 

3'565,0CJ'.). 145,lBO. J•no,900, 

112,506. 
16,070. 
\6,072. 
16,072. 

U6,700. 287,.420.~ 

$ '.3'565.9XI. 432.600. 3'998,400. 

142. 

'!UrAL VIJUACION 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSA'BILIDAD 

Del ¡g de Ene-ro de 1990 al 31 de Diciemb'te de 1990. 

Iván Cluer't'MO Sánchez 

Nive.ü 4, 

Areá; Producci6n 

Departamento: P'toduct tvo N9 2 

Cuenta Control: 3220 

PRESUPUESTO R E A L 

1.320 Pro::hJ:x:iOO m 4'625,&4(2 

Mlterlal~ 3'012,500. 
&Jeldos y Stl.a:rl 
ll!rretos 590,450. 

11:/X) Gtos.100.de iln 

JO ~t.erlal In:Urcc 260,00J. 
14 !Eprec:iac\a\l?S 151,597. 
25 Gastos Diversos t.43,700. 
29 luz. Y fu:!rza 87,425. 
~5 l'rev,isiái S:ii:::ial 29,580. 
40 ""'""' S0,5J2. 

SU'AS: 4'423.715. ~· 

Ccncil iac ién cm to 
de Pro1 'n (tnJdic cnal): 

C.osto del D?pto. 4'423,715. 202,U9. 

1-1\s• 

Costo Of\c.Cte. 'n 141,492. 
Costo Ofic.C,a¡pras 20,213. 
Costo Ofic.Planta 20,213. 
C.osto rep.ea-.t.ca1 20,2u. 

Costo !Rpt.Ing. 148,676. 

Sll-1\S 4'423,715. 552.935 

143. 



I~DUSTJ\IA CARACTI,S.A. DE C.V. 

ISFOR~E Sm!ARIO COSTO-RESPO~SAB1LIDAD 

Del 1 R de Enero de \ 991) al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable: Rita Mardnez Campos 

Nivel: 4 

Are a: Producción 

1)20 

70CIJ Gtos,Ind.PrOOu::d. 

30 !úterlal Irrli~to 
14 ~iacit:nes 
25 ~tos OiVl?r.;OS 
29 luz. y fU?n.a 
35 Previ.sién Soc:i.al 
AO Pentis 

700,COJ. 
2·100,oco. 

205,7~. 

575,501. 
82,S(iQ. 
21,024. 

.ru-v.s: $ 3'™.789. 

Departamento: Productivo NR 3 

Cuenta Control: 3230 

"' amlO'.UBU'. 'IU!AL 

!l'.l,403. 

35,916 • 

U9,n9. 

100,566. 
14,367. 
14,365. 
14,366. 

102,228. 

$ 3'814,lc.3. 22) 

A L 

144. 
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INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.\'. 

UffOR.'iE SU!'.AR!O COSTO-RESPOSSABILIDAD 

Del llil de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable: Rita Macedo Oliva:-es 

Si\'el: 4 

Are a: Produce ión 

Departamento: Control de Calidad 

Cuenta Control: 3240 

70:0 Gtos.Ind.Pro:i'n. 

41 ~ldo.s y Salari 
L'l!irectos para: 

PRESUPUESTO 

C.,\, 0.61 16,0iO. 
C,A. 0.61-C 20,212. 
C,A, l2v.40 c/M 14,366. 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE ·c.v~ 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

R E A L 

-Del- llil de Enero de 1990 al 31 de Diciembre- de 1990. 

Responsable: Natividad Morales Aguilera 

Nivel1 .3 

/ Area: Producción 

Departamento: Ingeniería y M.antenimiento Ind. ,. 

Cuenta Control: 3300 

--- JtiJeirA Sl'll­

IK\m! t:L'!J,TA 

70:0 ~tos.Jnl.mxt•n. 
41 &leldos y Salarlo 

In::Urectos para: 

C.A. 0.61 
C.A. 0.61-C 
C.A. 12.v.40 c/M 

PRESUPUESTO 

126,700. 
148,676. 
102,228. 

Jn,W+.(lt 

R E A L 

1UTAL V A.RIACI.ON 



I!'1Dl'ST:i\l:\ CARACTI ,S.A. Ot C.V. 

!SFOR~E St~Rto COSTO-RESPO~SA:SlLlD.~O 

Del l~ de :Eneto de 1990 al 31 de Diciembt"e de 1990. 

R~~ponsable; toU't'deS" Rodrhuez Granados 

Nivel: 2 

At'U 1 Fin antas 

Departamento: Gerencia 

Cuenta Control: 4000 

600J 

41 
14 
06 
43 
44 
33 
35 
lo() 

PRESUPUESTO 

Costo Mlti.ni5trat \"O 6~.9U.0 

9.Jeldce y Sal 
l'r!precim:icncs 
Asesoría legal 
Sesi.cries 1'ra!:Jajo 
Teléfaio,Telex 
l'apelerla 
Previsión Social 

""'"" 
Slf<AS• 

457,530. •.rm. 
10,COO. 
5,00J. 

15,208. 
S0,198. 
83,3'0. 

45,586. 

6'0,326. ~· 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C,V. 

lNFOJUfE SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del lQ de tneto de 1990 al 31 de t>icieinbre de 19~0. 

Responsable: Harilu:z: Goniález: Salaz.ar 

Nivelr 3 

Areat Finan?.as 

6COO Costo Administra ivo 

41 9.:eldos y SaLni. s 
14 D:!pt'eei.aci.a'es 
21 Gastos C::branza 
33 rapo1ma 
35 Previsién So:íal 
40 p""',.. 

filll.S• 

228,765. 

24,605. 
25,100. 
41,695. 

320,165. 

Departamento; Tesorería 

Cuenta Control: 4100 

4,500. 

. 14&. 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFOR~E Sl1!'1ARIO COSTO-RESPONSAi!lLIDAO 

Del }Q de Enero d~ 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable1 Constando Aguirre Solis 

Nivel: 3 

Are a: Finanzas 

flm Costo Mninistrat vo 

41 9Jeldos y Salarlo 
14 ~iaci~s 
23 f.asolina y ú.b. 
33 Papelerla 
35 PreviBiOO Social 

"º f.cntas 

~partamento: Contratoria 

Cuenta Control: 4200 

PRESUPUESTO R E A L 

"' 
15li.li2.'.i.(13 

101,b/3. 
2,CXXJ. 

10,935. 
11,155. 
18,531. 

10,130. 

. .. · 

·. 

St>l\.S• 142,294. 12,130. -·-·· _ ,. -- -- - . ___ - ·e:· 

- : - __ -. --- --

INDUSTRIA CARACTI,S.A~· DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del 19 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable 1 Ad'tiana Delgado Gonzátez. 

Nivel1. 4 

Area1 Finan:tas 

fJ:IXJ Costo Mainistra 

41 9Jeldos y Sal 
14 IEpteclac1""'o 
23 G.:t.sQlina y 1.J.b. 
33 P,P.lorla 
35 Previ.siOO ~inl 

'º F.,,,,.._, 

!IBIS• 

Dcpartamento1 Contabl.lidad General 

Cuenta Control 1 4210 

PRESUPUESTO R E A L 

~~2·) 

101,673. 
2,IXXJ, 

10,935. 
11,155. 
18,531.. 

10.-uo. 

ll12,294, ~ 

1'17. 

1 

1 



I!\Dl"STRIA CARACTI,S • .\. DE c.\', 

ISFOR~E S\.:t;\RIO COSTO-RESPO:OSABILlD,\D 

Del 111 de Enl:lro de 1990 al 3\ de Diciembre de 1990, 

~e~ponsabte; Jorge Meza Endquez. 

Nivel: 4 

Are a: Finanzas 

Departamento: Contab i 1 id ad de Costos 

Cuenta Control: :0220 

PRESUPUESTO R E A L 

6CX(l tS:..424.(25 

41 9.Jeldos y Salar:i 101,673. 
14 D!preclacicnes 2,0CO. 
23 Gasolina y l.Jb, 10,935, 
33 Papeteria 11,155. 
35 Previsi.át SXial 18,531. 
40 Pa>tas 10,130. 

&.t\15: $ lL,2,294. $~. 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE e.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del 111 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Respo_nsabte1 Francisco Otaz Ram!:rez 

Nivel 1 4 

Are a 1 Finanzas 

Departamento 1 Fiscal 

Cuenta Controt 1 4230 

PRESUPUESTO 

= ,,_.,,._ 
1ll 

llll'1lR = a:uD'ro CX!IJ1'L\BIL CX!lll<Llll!.E 1UtAL 

6000 to Mmini.strat \'O 154,42".(2 ) 

41 ~ldos y Salarl s 101,673. 
14 Deyreci.acicres 
23 Gasol in.a y W:> • 10,935. 
33 Papcleria tl,155. 
35 I're'li.siCn SXial 18,531. 
40 Pmtas 

148. 



INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.\'. 

INFOR~E SUHA?.10 COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del \lOI de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

- Respc:insable1 Josué Barrera Espinosa 

Nivel: 4 

·Área: Finanzas 
Departamento: Pre.supuestos y Progracas 

Cuenta Control: t.240 

= SJB-
PRESUPCESTO R E AL 

"' "' MAY a= cm:EPrO O'.Ml<l'...UU Cllm<JWU 11Jt.\L a;mro. ro. 1Ull.L 
U.JIU WlLE 

WXJ Costo M!niniso:at vo ' )54,424(2 ) 

41 !U!tdos y Sa 101,673. 
14 !>-¡m,clacimos 2,00'.). 
23 Cia.solim y lJ.tl, 10,935. 
33 Papeterla 11,155. 
35 Ptmstón Soo!al 18,531. 
40 Pentas 10,UO. 

ruw¡, 142.2~. ~· 

INl>USTRIA CAkACTI, S. A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO-COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del tD de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable: Abel Lizattaga- Gutiérrez. 

Vm.JCJ.r:t. 

Nivel: 4 Departamento1 Sist.emas y Procesamiento de 
Datos 

A'tea: Finanzas Cuent.a Control: 4250 

PRESUPUESTO = SJB-
l<l 

MAYllR <Th"OOABl.E lU!l.L 

(f:XXJ Costo Mnini.stta .,,, 
41 ~\dos y sa: 101,6i3. 
14 ~r<elacimos 2,00J. 
23 Colsolina y {Lb. 10,936. 
33 P;Jpelerla 11,156. 
35 Previsiá:z Social '18,532. 
40 "'""" 10.130. 

SH15, ~3.J97. 11.t.m· 

149. 



ISDCSTRIA CAMCTI,S.A. DE C.V. 

Il'lfORXE SL'!-!ARIO COSTO~RESPOSSADil.IDt.D 

Del t" de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990, 

Respons'ablei Sofla Lara Hernández. 

Nivel: 3 

Are a: Finan'Zas 

Departamento: Crédito y Cobranzas 

Cuenta 'control: 4300 

PRESUPUESTO RE AL 

000) Costo hhinistrat YO ~.(14 

4\ 5.Jeldos. y Sa.l.arl ZZ8,76Gi. 
\4 \>?pree!aci""'5 4,SO'J, 
2\ Gast.os por 24.605. 
33 P'!"'lerla 2s,100. 
35 Previsi.é:ri Sa:ial 41,695. 
40 P<ntas 22,795. 

S!M\5• $ 320.t~. s~. 

Del 10 de Enero de 1990 al 31 de 

Responaablet Martha Chaver-ra Ji.ménez. 

N!.vet1 2 

Area1 Recu-rsos Humanos 

Departatnento1 Gerencia 

Cuenta Control: 5000 

PRESUPUESTO RE AL 

\O 
25 
33 
35 
40 PJ:!:nt.a.s 

$ 

76,ZSS. 

8,201. 
8,366. 

13,898. 

106.720, 

$ US,818.(4 

\,500. 

7,598. 

~· 



IS!. 

INDUSTRIA CARACTI.S.A. DE C.V. ~ 
INFOR.'iE SUMAP.IO COSTO~RESi'ONSABit.IDAD ! 

Del 111 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsables Elena Georgina Mo 1 ina Pa 1 omina 

Nivel; 3 Departamento: Contratación de Personal 

Area: Recursos Humanos Cuenta Control: 5100 

PRESUPUESTO R E A L 
Cl!OOA SUB· ro 00 
!<ll'!R = a:mrro i:nm<JLl!l!l: romu.llll = CONlID- i:ooro- TOTAL VA.WC!Cl' 

lABLE t.\11.E 

600J ~to Mninisttat JO 270,245.(1! .. 

41 9.>eldoo y Salari<~ 1n,m. ,. 
14 IPprec:Ucicm.5 3,500. 
25 Gastos Di.\"Cr.iOS 19,136. 
33 P,P.,lerla 19,522. 
35 Previsiái S:cial 32,430. 
40 Pentas 17,728. 

!:\x 
.:. . -- --=· $ 249.017. $ ~· 

.. 1 <e_ 
I· .:i': 

1\ ; 1 

.... · .. · .... ··. ·> . 
·- ,_,._- -··-' 

INDUSTRIA CARACTI,S.A. DE C.V. 

INFORME SUMARIO COSTO-RESPONSABILIDAD 

Del -lll de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

Responsable_1 Jorge Hartinez Vera 
' 

Nivel: 2 Departamento1 Auditada 
1 A.rea: Auditoria Interna Cuenta Control: 6000 

l::I 
PRESUPUESTO R E A L 

amlIA 
00 00 

MAYm CClttl'ro = OJNJ'R(L\JU: 1UrAL CONlID- o::mro- TOTAL VARLICIC! 

1 LABU: t.\11.E 

600J r.osto M:ninistrat \'O s 386.061.(5) 

41 9.Jeldos y Salarlo 254,184. 
14 [Epreciacimes S,o:JJ. 
25 Gistos Diversos 27,337. 
33 """''orla 27,B88. 
35 Pw.i.siái 5:x:ial 46,326. 
40 Pentas 25,326. -- --

stW..'5: $ 355.735. $~. 



<llFNrA 
MA'll>l 

1320 

4WJ 

7000 

INDUSTRIA CARACTI ,S.A. DE C. V. 

ESTADO DE COSTO DE PROOUCCION Y COSTO DE PRODUCCION DE LO VENDIDO 
POR AREAS Y SIVELES DE RESPONSABILIDAD PRESUPUESTOS 

Del 19 de Enero de 1990 al 31 de Diciembn de 1990. 

O!!MA CONCEPTO PRESUPUESTO 
CXllll'iL 

COSTO DE PRODUCCION DE ART! 
CULOS TER!ilNADOS 

MATERIAL DIRECTO A CONSU!ilR 7'492,SOO, 

3210 D:!p..:¡na;;mto I'ro::!trtivo N9 l 2'380,000. 
3220 ~to l'rod<.rt.ivo NO 2 3•012,soo. 
3230 ~to Pttdu:tivo W 3 2·100,000. 

SUELDOS Y SALARIOS DIRECTOS 1 '766,450; 

3210 ~to Prcrlu:tivo S9 l 476,000. 
3220 ~to Prtxhx:tivo NO 2 590,450. 
3230 ~to Pro:tu:tivo ~"" 3 700,000. 

GASTOS rnnrnrcros DE PRODUf 
CION 3'776,100. 

3000 Gerencia de Produce ión 354,564. 
3100 Oficina de Compras 50,650. 
3200 Ofna. Planta Productiva 50,650. 
3210 ~to Prcx.hx:tivo N9 1 854,980. 
3220 ~to Prodt.ctivo ~"9 2 1'022,894. 
3230 ~to Productivo N~ 3 1'014,894. 
3240 Ofna.de Control Calidad 50,650. 
3300 Ing.y Ma.ntto. Industrial 377 ,604. 

2210 Al::iru:-F:!n r!e Productos Ter-
minados 405,175. 

Más: 

Inventario Inicial de Pro-
duetos Terminados l '214,925; 

Menos: 

Inventario Final de ProdU.E, 
tos Terminados 809 '750. 

COSTO Dt PRODUCC!ON DE LO 
VENDIDO $ ·~~~~~2~~~~. ~ 

152. 
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l:tDUSTRIA CARACTl, S. A. DE C.V. 

ESTADO DE RESULTADOS POR AREAS Y NIVELES 
DE RESPO:'iSABILIDAD PRESUPUESTO 

Del 1"' de Enero de 1990 al 31 de Diciembn de 1990, 

PRESUPUESTO R E AL 
CONCEPTO 

PARCIAL T O T A L PA!CIJ.L nJTAL' 

VENTAS 30'885,000. 
l.ttc:ncia de ~tecnla ~2~~~~!2~2· 
Oficina Ventas :hcimales 18°531.000. 
Oficina \'en tas EXttan j et"O ~· 
Menos: 
C.osto de Pro:i'n de lo Verrl da 13'440,225. 
Gerencia de Prcdu::cién H~~~2!H~· 
Oficina del Gerente 354,564. 
Oficina de Compras 50,650. 
Ofna. Planta Produc ti v S0, 650. 
Depto.Productivo so 1 3'710,980. 
Depto. Productivo so 2 4'625,844. 
Depto.Productivo Nº 3 )'814, 108. 
Depto.Control Calidad 50,650. 
Ing.y Mantto.Industri 1 377,604. 

Almacén Prods .Tec:rl.r> 405, 175. 
UTILIDAD BRUTA PRESO-
PUESTA 
Menos: 
Costo de Distrlbu:::iOO 

Ofna. Gte •• ~tcrcadotecni 803,015. 
orna. de Publicidad 591,450. 
Oficina de Ventas 893,940. 
Almacén Prod.Terminad 276,250. 
Vcnt<i.5 Naci.onalE>s 2°688,059. 
Ventas Extranjero 2'257,506. 
Ofna.Análisis Mercado 591,450. 

Costo ktministrativo 

Ofna.Gerente General 772,123. 
Ofna.Gercnte Finanzas 694,912. 
Tesorería 347,460. 
Contralor la 9<:6,547. 
Crédito y Cobranzas 347 ,459. 
Gerencia Rs. Humanos 386,063. 
Auditoria Interna 386,061. 

UTILIDAD EN OPERAC!OU 
PRESUPUESTA 
Menos: 
Provisión I. s. R. 36% 
Provisión P.t.U. 10% 

UTILIDAD DEL EJERCICI 
PRESUPUESTA $ ;~~~~;;~~· 
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1200 
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4300 
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3110 
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4210 

4100 
4230 

4200 
4200 
4200 
4200 

4200 

INDUSTRIA CARACTt,S.A. DE C.V. 
ESTADO DE POSICION FINANCIERA POR AREAS Y NIVELES 

DE RESPONSABILIDAD PRESUPUESTO 

Del 10 de Enero de 1990 al 31 de Diciembre de 1990. 

PRESUPUESTO R E A L 
CONCEPTO 

PARCIAL TOTAL PMCIN. l\f..11. 

ACTIVO 
C'irC'Ui'ante 
Caja, Bancos y &ros Financi 2'898,455. 
Quitas y Ox.ulmtos ~ 31 390,cr:o. 
Inventarlo Art 's Tl?O!li.nados 009,750. 
Inventarlo lilteria.s Ptinas 813,400. 
r.i.,to:s lnticip.ldoa y Otros 
i!cti\'OS 100,rol. 

~ el Clrculante S•091,60S. 
fill. 
Activo Fijo 7'5CX>.[00. 
Depreciación Acumulada 1'530,roJ. 

9.Jrn el Fijo 5'970,rol. 
Diferido 
Gastos por Amortizar 700,00J. 

9.mi el Diferitb 760,003. 

turJ.L!E.ACTI\'ll $ 14"821.605. 

PASIVO 
~ante 

OJentas y O::lcurmtos ~ 78,500. 
Ga.stos~yOtros 

Pos!"" 916,001. 

~ el Cittulante 994,766. 

TUrAL IE. PASIW 994;766. 

C'.APITAL CXIITAIU: 
Capital Social Fijo 1 •roi,roi. 
Capital Social Variabl 7'700,roJ. 
Reserva Legal 216,615. 
Fesultaóo Ejercicios hlte-
riom l '949,685. 
F.esultado del Ejercicio 2'%0,539. 

TOIAL W.. C'.APITAL U'B26,839. 

toril. PASIVO Y CAProL $ 14'821.605. 
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CONCLUSIONES 

1.- La contabilidad por Areas de Res¡xmsabilidad es un conjun­

to de prccedimientos de los que la Adr.únistraci6n se vale para contro­

lar los costos y gastos; identificando las erogaciones con quienes las 

han originado, utilizando los presupuestos cocro- ne::fida de eficiencia y 

brindando la infornaci6n adecuada y oportuna, para conocer el. resulta­

do de su actuación. 

2.- can la contabilidad por Areas de Resp::msalJilidad se bJ.sca 

subsanar ancrralías organizacionales, dar carácter oficial a responsa­

bilidades o::ultas, awrentar la eficiencia del personal valiéndose de 

la rrotivaci6n huna.na y reducir hasta el m!nirro posible los factores 

humanos de carácter negativo para la organizaci6n. 

3.- El carbén Activado es un p!'Oducto químico que ha sido tra­

tado p:ir ttedios físicos y qu1.micos a altas temperaturas, dando caro -

resultado la forr:eci6n de poros tninúseulos que dan una enorne área de 

adsorci6n que atrapa itipUrezas de varios tamaños. 

4.- Entre las diversas aplicaciones que tiene el earb6n Activa­

do encontranos: la decoloraci6n de azúcar, purificación de vinos,puri­

ficaci6n de agua, decoloraci6n y purificaci6n de aceites, refinamiento 

de petr6leo, para eliminar materiales contaminantes en las aguas de -

descarga industrial. 

5.- Para llevar a cabo la implantación de una Contabilidad por 

Areas de Res¡xmsabilidad en la Industria, es necesario: l) La elabora­

ción de W1 organigrann por áreas de responsabilidad;es decir, estable­

cer y definir clararrente las responsabilidades de cada área, asignar a 

cada área un núnero de identificación y Wla cabeza res¡xmsable,estable­

cer niveles de autoridad y responsabilidad; 2) Construir una pirámide 

presupuesta!; es decir, formular presupuestos por cada área con inter­

vención de los res¡::onsablcs respectivos y respecto de los renglo­

nes de costos y gastos que los misrros pueden controlar: 3) Establecer 

Wl auxiliar de control individual por partida simple,para el registro 
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• . • diario de las erogaciones reales : 4) Diseñar los dccunEltos infor­

nativos dencxninados "Infames de Responsabilidad", para proceder a hacer 

una cornparaci6n entre los costos y gastos reales contra los presupuesta­

dos y realizar el análisis correspondiente de las variaciones encontra­

das e instituir verdaderos incentivos de trabajo. 

6.- Los presupuestos corro nedida de eficiencia utilizados por la 

contabilidad ¡:or Areas de Resp::msabilidad son los planes de acci6n y ro­

tivación con enfo.:¡ue a un periÓdo futuro, destina.dos a controlar y redu­

cir costos y gastos y a infamar en términos de responsabilidad indivi­

dual de la eficiencia operacional en las áreas del negcx:io; es ¡x>r lo -

mism::> un estándar de canparación cuantitativa entre las operaciones rea­

lizadas y las planeadas con ayuda del responsable. 

7. - Caro el éxito de una empresa depende de cuán oportuna y exa.s, 

ta es la inrorr.ación, los infames de responsabilidad operan bajo un si.§. 

tena presupuestal por áreas individuales de actividad centralizando su -

atenci6n hacia desviaciones reallrente significativas respecto de los ín­

dices de eficiencia prefijados; y dichos infonres de responsabilidad son 

la vía esencial de comunicación entre las diversas unidades organizacio­

nales, y, gracias a ella, cada responsable queda peri6dicarrente enterado 

de los efectos específicos de su actuaci6n. 

e. - En la actualidad la tarea de gobernar, coordinar y controlar 

las diversas funciones de la empresa, no es cosa fácil. El pro¡:ósito de 

la direcci6n debe ser que las funciones se verifiquen de la rranera más -

eficiente posible, encausando a la eltilresa para que obtenga los náx.im:>s 

beneficios en cuanto a una buena optimización de ingresos y abatimiento 

de costos y gastos, para que en c:cinsecuencia se logre obtener las máxir.as 

utilidades y se minimice el desperdicio y el desempleo-
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